

صحابی کی تعریف کا تحقیقی جائزہ

قسط نمبر ۲

تحریر: عرفان خالد ڈھلوں، لیکچرار، شریعہ اکیڈمی انٹرنیشنل اسلامک یونیورسٹی، اسلام آباد
صحبت کی کم از کم مدت:

اصولیین نے ”طویل صحبت“ اور ”کثرت مجالس“ کی شرط عائد کر کے لفظ صحابی کے دائرہ کو محدود کر دیا ہے۔ جس کی وجہ سے صحابہ کرامؓ کی ایک بڑی تعداد کا ”صحابیت“ سے خارج ہونا لازم آتا ہے۔ طویل صحبت سے کیا مراد ہے؟ کتنی مدت کو طویل صحبت کہا جائے گا۔ اس کے تعین میں علماء کی آراء مختلف ہیں۔ مثلاً حضرت سعید بن المسیبؓ (م ۴۹ھ) نے نبی اکرم ﷺ کی صحبت میں ایک سال یا دو سال رہنا اور آپ ﷺ کی معیت میں ایک غزوہ یا دو غزوات میں شریک ہونا ضروری قرار دیا ہے۔

علامہ عبدالعزیز البخاری (م ۴۳۰ھ) نے اپنے شیخ المایمری (۱) سے روایت کیا ہے کہ صحبت کی کم از کم مدت چھ ماہ ہے (۲)

اگر صحبت کی کم از کم مدت چھ ماہ ہی قرار دی جائے تو حضرت جریر بن عبداللہ الجلی (۳)

۱۔ محمد بن محمد بن الیاس۔ ایک شہر مایمرغ سے المایمری کہلائے۔ آپ فقیہ اصولی اور متکلم تھے۔ آپ کا انتقال ۷۵۱ھ کو ہوا۔ آپ کی چند اہم کتب: المنار فی الاصول۔ العدة۔ المنار فی اصول الدین۔ (الباب لابن الاثیر ۱۵۸/۳۔ معجم البلدان لعمر رضا ۶۶/۹)

۲۔ کشف الاسرار لعبدالعزیز البخاری ۷۱۲/۲

۳۔ جریر بن عبداللہ بن جابر بن مالک۔ آپ اپنی والدہ جمیلہ بنت صعّب کی نسبت سے الجلی مشہور ہوئے۔ آپ نبی اکرم ﷺ کی رحلت سے چالیس روز قبل اسلام لائے۔ ایک رائے یہ بھی ہے کہ آپ ۱۰ھ سے قبل مسلمان ہو گئے تھے جبکہ ایک رائے یہ ہے کہ آپ رمضان ۱۰ھ میں ایمان لائے اور نبی اکرم ﷺ کے ہمراہ تہوداع میں شریک ہوئے۔ آپ خوبصورت تھے۔ حضرت عمرؓ نے آپ کو اس امت کا یوسف قرار دیا۔ آپ کی وفات ۵۱ھ اور ایک روایت کے مطابق ۵۴ھ کو ہوئی (الطبقات الکبریٰ لابن سعد ۶/۲۲۔ الاستیعاب لابن عبدالبر ۱۴۰/۲۔ وما بعد۔ الاصابة لابن حجر عسقلانی ۷۶/۲۔ وما بعد۔ اسد الغابة لابن الاثیر ۱/۲۹۱۔ المعارف لابن قتیبة ص ۱۲۷۔ السیرة النبویة لابن کثیر ۴/۱۴۹۔ وما بعد) سیر اعلام النبلاء للذہبی ۲/۵۳۰۔ وما بعد۔ شرح الطیبی علی مشکوٰۃ المصابیح ۱۲/۱۹۵)

جیسے حضرات صحابی نہیں رہتے۔ حضرت جریرؓ نے نبی اکرم ﷺ کی وفات سے صرف چالیس روز قبل اسلام قبول کیا تھا۔ حالانکہ وہ بالاتفاق صحابی ہیں۔

اسی طرح ایک بڑی تعداد ان صحابہ کرامؓ کی ہے جو وفود کی مشکل میں نبی اکرم ﷺ کے پاس حاضر ہوئے۔ کچھ دیر ٹھہرے اور پھر واپس چلے گئے۔ مثلاً حضرت جارد بن عمرو بن حنس (۱) اور حضرت وائل بن حجر (۲) وغیرہ۔ یہ حضرت بھی اصولیین کے نزدیک صحابہ نہیں رہتے۔ حالانکہ وہ دیدار رسول ﷺ اور مجلس نبوی ﷺ کے فیض سے مستفید ہوئے۔

لہذا ”طویل صحبت“ کی شرط میں یہ نقص پایا جاتا ہے کہ اس سے بہت سے صحابہ کرامؓ صحابی ہونے کے شرف سے محروم ہو جاتے ہیں جو کہ خلاف واقعہ ہے۔

صحبت کی کم از کم مدت کا تعین کرنا ممکن نہیں ہے۔ اسی لئے علماء نے اس کی کوئی حد مقرر نہیں کی۔ جو بھی حد مقرر کی جائے گی اس کی زد میں کسی نہ کسی صحابی کا نام آجائے گا۔ علمائے اصول نے صحبت کی کثرت کی قید تو لگا دی ہے لیکن اس کثرت کی تعداد کا تعین نہیں کیا جاسکتا اور نہ ہی اس کی کوئی حد مقرر کی جاسکتی ہے۔ امام غزالی (م ۵۰۵ھ) علامہ ابن الاثیر (م ۶۰۶ھ)

۱۔ جارد بن عمرو بن حنس۔ ان کا ایک نام جارد بن عمرو بن بشر بن المعلیٰ بھی ہے اور جارد بن المعلیٰ بن عمرو بن حنس بشر بن حنس جارد بن عمرو بن العلاء اور جارد بن المعلیٰ العلاء بھی آئے ہیں۔ پہلے آپ نصرانی تھے۔ آپ عبدالمس کے وفد کی حیثیت سے نبی اکرم ﷺ کے پاس حاضر ہوئے اور کہا (اے محمد ﷺ! میں ایک دین پر ہوں اور آپ کے دین کی خاطر اپنا دین چھوڑ رہا ہوں۔ کیا آپ میرے قرض کی ضمانت لیں گے۔ نبی ﷺ نے فرمایا ہاں میں اس بات کی ضمانت لیتا ہوں۔ حضرت جارد اور آپ کے ساتھی اسلام لے آئے۔ پھر حضرت جارد واپس اپنی قوم میں چلے گئے اور مرتے دم تک دین اسلام پر قائم رہے۔ ان کا حضرت عمرؓ کے زمانے میں ۲۱ھ میں وصال ہوا۔ (الاستیعاب لابن عبدالبر ۱۸۷/۲ وما بعد۔ الاصابة لابن حجر العسقلانی ۵۰/۲ وما بعد۔ اسد الغابة لابن الاثیر ۴۹۸/۱ وما بعد۔ السيرة النبوية لابن هشام ۲۲۱/۴ وما بعد)

۲۔ وائل بن حجر۔ آپ حضرت موت سے نبی اکرم ﷺ کے پاس وفد کے ساتھ آئے۔ نبی اکرم ﷺ نے اپنے صحابہ کو حضرت وائلؓ کے آنے سے پہلے ان کی آمد کا بتا دیا تھا۔ ان کے آنے پر نبی اکرم ﷺ نے اپنی چادر پھیلائی اور اس پر اپنے ساتھ بٹھایا۔ ان کے اور ان کے والد کیلئے دعا کی۔ آپ کے والد حضرت موت کے حکمرانوں میں سے تھے۔ آپ نے حضرت علیؓ کے ہمراہ جنگ صفین (۳۷ھ) میں شرکت کی (الطبقات الكبرى لابن سعد ۲۶/۶۔ الاستیعاب لابن عبدالبر

۴۴/۱۱ الاصابة لابن حجر العسقلانی ۲۹۴/۱۰ وما بعد۔ اسد الغابة لابن الاثیر

۴۰۵/۵ وما بعد۔ السيرة علام النبلاء للذهبي ۵۷۲/۲ وما بعد)

علامہ زرکشی (م ۷۹۳ھ) علامہ ابن ہمام (م ۸۶۱ھ) اور قاضی محبت اللہ بن عبدالشکور (م ۱۱۱۹ھ) وغیرہ نے اسی رائے کا اظہار فرمایا ہے کہ صحبت کی مدت متعین نہیں ہے (۱)

غزوات میں شرکت کا مسئلہ

اسی طرح اگر کم از کم ایک غزوہ میں شرکت کی شرط برقرار رکھی جائے تو حضرت حسان بن ثابتؓ (۲) صحابی باقی نہیں رہتے کیونکہ آپ نے کسی غزوہ میں حصہ نہیں لیا۔

حضرت سعید بن المسیب (م ۹۳ھ) سے روایت کی جانے والی تعریف جس میں انہوں نے صحابی کیلئے ایک یا دو سال کی صحبت اور آپ ﷺ کے ہمراہ ایک یا دو غزوات میں شرکت کی شرط لگائی ہے، کے بارے میں علماء نے یہ رائے دی ہے کہ اس تعریف کو حضرت سعید بن المسیب سے منسوب کرنا صحیح نہیں ہے۔ علامہ ابن الصلاح (م ۶۳۳ھ) نے کہا ہے کہ اس قول کو حضرت سعید بن المسیب سے منسوب کرنا صحیح نہیں ہے کیونکہ اس کی اسناد میں ایک راوی محمد بن عمرو واقدی (م ۲۰۷ھ) ہے جو کہ ضعیف ہے (۳)

علامہ نوویؒ (م ۶۷۷ھ) نے حضرت سعید بن المسیب کی روایت کے بارے میں

لکھا ہے کہ یہ ضعیف ہے۔ فان صح عنه فضعیف (۴)

۱- المستصفیٰ للغزالی ص ۱۳۱- جامع الاصول لابن اذر ۷۴۱- البحر المحیط

للزرکشی ۳۰۲/۴- تیسرا التحریر لامیر بادشاہ ۶۶۳- المستصفیٰ وبذیلہ فواتح

الرحموت بشرح مسلمہ الثبوت لمحبت اللہ بن عبدالشکور ۱۵۸/۲

۲- حضرت حسان بن ثابت بن المہزہ انصاری۔ خزرجی۔ قدیم الاسلام تھے۔ جب نبی اکرم ﷺ مدینہ تشریف

لائے تو حضرت حسان کی عمر ساٹھ سال تھی۔ انہوں نے ساٹھ سال جاہلیت میں اور ساٹھ سال اسلام

میں گزارے۔ کمزور دل ہونے کی وجہ سے کسی غزوہ میں شریک نہ ہوئے۔ البتہ انہوں نے زبان سے

جماد کیا اور شعر کہ کر نبی اکرم ﷺ کا دفاع کیا۔ آپ کی وفات کے بارے میں تین اقوال ہیں: ۳۰ھ

سے قبل فوت ہوئے، ۵۵ھ/۵۴ھ کو فوت ہوئے۔ (السیرۃ النبویۃ لابن ہشام ۲۳۹/۳-

السیرۃ النبویۃ لابن کثیر ۲۰۸/۳ وما بعد- المعارف لابن قتیبة ۱۳۵ وما بعد-

الاستیعاب لابن عبدالبر ۱۳/۳ وما بعد- الاصابۃ لابن حجر العسقلانی ۲۳۷/۲

وما بعد- اسد الغابۃ لابن الاثیر ۶/۲ وما بعد- شرح الطیبی علی مشکوٰۃ المصابیح

۲۰۲/۱۲- سیر اعلام النبلاء للذہبی ۵۱۲/۲ وما بعد)

۳- التقریب والایضاح للعراقی ص ۲۹۷

۴- التقریب للنووی ص ۳۴

علامہ طوفی (م ۱۶۷ھ) نے یہ قول حضرت سعید بن المسیبؒ کا ہونے کے بارے میں گمان ظاہر کیا ہے (۱) یقین کا اظہار نہیں کیا۔

علامہ ابن حجر عسقلانیؒ (م ۸۵۲ھ) نے لکھا ہے کہ مسلمانوں کا عمل حضرت سعید بن المسیبؒ کے قول کے خلاف ہے کیونکہ انہوں نے متفقہ طور پر ان تمام لوگوں کو جو حجۃ الوداع کے سوا کسی اور موقع پر نبی اکرم ﷺ کے پاس اکٹھے نہیں ہوئے۔ بھی صحابہ کرامؓ میں شمار کیا ہے (۲)

علامہ سیوطیؒ (م ۹۱۱ھ) نے بھی اس قول کو ضعیف قرار دیا ہے۔ وہ لکھتے ہیں :

”فان صح عنه فضعیف“ (۳)

جہاں تک حضرت انسؓ کی اس روایت کا تعلق ہے کہ آپ نے اس سوال کے جواب میں کہ کیا نبی اکرم ﷺ کے صحابہؓ میں سے آپ کے علاوہ کوئی موجود ہے۔ آپ نے فرمایا نہیں۔ حالانکہ اس وقت اعرابی لوگوں کی کثیر تعداد موجود تھی۔ اس روایت سے اصطلاحی ”صحبت“ کی نفی ثابت کی جاسکتی ہے جو اصولیین کے نزدیک ہے۔ لیکن جمہور کے نزدیک ”صحبت“ کی اس روایت سے نفی ثابت نہیں ہوتی جو صحبت کے لئے محض ایک مرتبہ دیکھنا بھی کافی قرار دیتے ہیں (۴)

صحبت نبی ﷺ کی عظمت

صحبت کو زمانے کی کسی قید مقید نہیں کیا جاسکتا۔ ”صحبت نبوی“ ایک عظیم شرف ہے جس کو یہ سعادت نصیب ہو جائے وہ دوسرے تمام انسانوں سے افضل ہے۔ خواہ اسے یہ شرف زندگی میں ایک مرتبہ اور تھوڑی دیر کیلئے ہی حاصل ہو اور صحابہ کرامؓ کا نبی اکرم ﷺ کے دیدار اور آپ کی صحبت کا اعزاز حاصل کرنا ایک ایسی چیز ہے جو صحابہ کرامؓ کے بعد آنے والوں کیلئے ممکن نہیں ہے۔ خود نبی اکرم ﷺ نے صحابہ کرامؓ کو بشارت و مبارک دی ہے۔

حضرت ابو سعید الخدریؓ (م ۷۴ھ) سے روایت ہے کہ نبی اکرم ﷺ نے فرمایا :

”طوبی لمن رآنی وآمن بی“ (۵)

۱۔ شرح مختصر الروضة للضوفی ص ۵۴۳

۲۔ فتح الباری لابن حجر العسقلانی ص ۳۸۷

۳۔ تدريب الراوی للسيوطی ص ۲۱۱/۲

۴۔ الباعث الحثيث لاحمد محمد شاکر ص ۱۷۱

۵۔ مسند احمد بن حنبل ص ۷۱۳۔ مسند ابی یعلیٰ ص ۱۲۹

حضرت انسؓ سے بھی ایسی ہی ایک روایت ہے (۱)
نبی اکرم ﷺ نے لفظ ”طوبی“ کی تشریح میں فرمایا:

”شجرة في الجنة مسيرة مائة عام ثياب اهل الجنة تخرج من اكماسها“ (۲)
نبی اکرم ﷺ کا دیدار اور آپ سے ملاقات ہی وہ عظیم شرف و منزلت ہے جس کی وجہ سے صحابہ کرامؓ تمام لوگوں سے افضل ہیں۔

علامہ قرطبی (۳) لکھتے ہیں کہ جس نے نبی اکرم ﷺ کو اپنی زندگی میں صرف ایک مرتبہ دیکھا تو وہ بھی اپنے بعد آنے والوں سے افضل ہے۔

”وان من صحب النبي ﷺ ورآه ولو مرة في عمره افضل ممن ياتي بعده“ (۴)
صحبت پر زمانے کی قید لگا کر صحابہ کرامؓ کو فضیلت کے اس مقام و مرتبہ سے محروم نہیں کیا جاسکتا جس پر وہ فائز ہیں۔

اتباع کی شرط

اصولیین نے صحابی کیلئے جہاں ”صحبت نبوی“ اور ”کثرت مجالس“ کا ذکر کیا ہے وہاں یہ قید بھی لگائی ہے کہ صحبت اور مجالس نبوی میں شرکت کی غرض و ارادہ نبی اکرم ﷺ کی اتباع و پیروی کرنا ہو۔ اگر کسی نے اتباع کی غرض کے بغیر آپ ﷺ کی مجالس میں شرکت کی اور آپ کی صحبت میں رہا تو وہ صحابی نہیں کہلائے گا۔

اس بات کی شرعی طور پر کوئی گنجائش نہیں ہے کہ کوئی شخص مسلمان ہو کر نبی ﷺ کی صحبت میں رہے، آپ کی مجالس میں شریک ہو، آپ کے افعال کا مشاہدہ کرے اور آپ کی گفتگو سنے لیکن اس کی نیت و ارادہ آپ کی اتباع و اطاعت نہ ہو۔ اسلام میں ایمان لانے کے ساتھ التزام اطاعت رسول ﷺ بھی ضروری ہے۔ جو شخص اتباع رسول ﷺ کی نیت کے ساتھ ایمان نہیں

۱۔ مندا احمدی خبیل ۱۵۵/۳۔ منداہی یعلیٰ ۳۶۶/۳

۲۔ مندا احمدی خبیل ۱۷۳/۱۔ منداہی یعلیٰ میں لفظ ”عام“ کی جگہ ”سنة“ آیا ہے۔ منداہی یعلیٰ ۱۲۹/۲

۳۔ ابو عبد اللہ محمد بن احمد بن ابی بکر بن فرح۔ ہاگی، مفسر اندلس کے شہر قرطبہ کی نسبت سے القرطبی کہلائے۔

آپ کا انتقال ۶۷۱ھ کو مدینہ میں ہوا۔ آپ کی چند اہم کتب یہ ہیں: شرح الاسماء الحسنیٰ جامع احکام القرآن والمبین لماتضمنہ من السنة وأی القرآن۔ التذکرافی افضل الاذکار (طبقات المفسرین لندار وودی ۶۶/۲ وما بعد۔ ہدایۃ العارفین لاسماعیل باشا ۱۲۹/۲)

۴۔ الجامع الاحکام القرآن للقرطبی ۱۷۱/۴

لاتا اس کا ایمان ہی نہیں ہے۔ ہر حالت میں اور بلاچوں و چرا اتباع رسول ﷺ ایمان کیلئے ضروری ہے۔ ورنہ ایمان ہی قبول نہیں ہوگا۔ صحابی ہونا تو ایمان لانے کے بعد کی بات ہے۔ ایمان اور التزام اتباع رسول ﷺ دونوں لازم و ملزوم ہیں۔ اس بارے میں قرآن مجید کی ایک صریح نص ہے:

”فلأوریک لایوسنون حتی یحکموک فیما شجر بینہم ثم لا یجدوا فی انفسہم حرجا منما قضیت ویسلموا تسلیماً“ (۱)

تمہارے رب کی قسم یہ کبھی مومن نہیں ہو سکتے جب تک کہ اپنے باہمی اختلافات میں تم کو فیصلہ کرنیوالا نہ مان لیں پھر جو کچھ تم فیصلہ کرو اس پر اپنے دلوں میں کوئی تنگی محسوس نہ کریں بلکہ سر تسلیم خم کر لیں۔

شریعت نے اللہ کے ساتھ محبت کے دعویٰ کی قبولیت کو بھی اتباع رسول ﷺ کے ساتھ مشروط کر دیا ہے۔

قرآن مجید میں ہے:

”قل ان کنتم تحبون اللہ فاتبعونی یحبکم اللہ ویغفر لکم ذنوبکم واللہ غفور رحیم“ (۲)

اے نبی ﷺ لوگوں سے کہہ دو کہ اگر تم حقیقت میں اللہ سے محبت رکھتے ہو تو میری پیروی کرو۔ اللہ تم سے محبت کرے گا اور تمہاری خطاؤں سے درگزر فرمائے گا۔ وہ بڑا معاف کرنے والا اور رحیم ہے۔

لہذا صحابی ہونے کیلئے ایمان کی حالت میں صحبت و مجلس نبوی میں شرکت کی شرط ہی کافی معلوم ہوتی ہے کیونکہ اتباع رسول ﷺ ایمان میں داخل ہے۔ صحابہ کرام ﷺ کے بارے میں یہ کلام کرنا محال ہے کہ ان میں سے کوئی صحبت نبوی میں رہا ہو مگر اس کا ارادہ و مقصد آپ ﷺ کی اتباع و پیروی کا نہیں تھا۔ تمام صحابہ کرام اللہ کے رسول ﷺ کے تابع تھے۔ محمد بن کعب قرظی (۳) بیان کرتے ہیں کہ کوفہ کے ایک شخص نے حضرت

۱۔ سورت النساء: ۶۵

۲۔ سورت آل عمران: ۳۱

۳۔ محمد بن کعب بن سلم بن اسد القرظی تابعی مدنی۔ کثیر الحدیث۔ ثقہ۔ عالم بالقرآن۔ آپ کا انتقال ۱۰۸ھ

کو ہوا۔ آپ کے سال وفات کے بارے میں ۱۰۸ھ اور ۱۲۰ھ کے درمیان اقوال بھی ہیں۔

(الاستیعاب لابن عبدالبر ۴۴/۱- الاصابۃ لابن حجر عسقلانی ۷۰/۱- سیر

اعلام النبلاء لندھمی ۶۵/۵ وما بعد- نہذیب التہذیب لابن حجر عسقلانی

۴۲۰/۹ وما بعد)

حذیفہ بن یمان (۱) سے دریافت کیا: اے ابو عبد اللہ کیا آپ نے نبی اکرم ﷺ کا دیدار کیا اور آپ کی صحبت کا شرف پایا؟ حضرت حذیفہ نے جواب دیا: ہاں اے بھائی۔ کوئی نے پھر پوچھا۔ آپ لوگ (نبی اکرم ﷺ کے ساتھ) کیسا برتاؤ کرتے تھے۔ حضرت حذیفہ نے جواب دیا۔
 ”واللہ لقد کنا نجهد“ (۲) (اللہ کی قسم! ہم سب (رسول اللہ) کی اطاعت کیلئے سرگرم رہتے تھے۔)

اخذ علم کی شرط

جمہور اصولیین نے صحابی کیلئے ایک شرط یہ بھی عائد کی ہے کہ اس نے نبی اکرم ﷺ کی صحبت میں اخذ علم کیا ہو۔ اگر اس نے نبی اکرم ﷺ کی صحبت اور آپ ﷺ کی مجالس میں شرکت کی لیکن آپ ﷺ کی ذات گرامی سے کسی علم کا استفادہ نہیں کیا تو پھر اصولیین کے نزدیک وہ صحابی نہیں ہے۔

جمہور اصولیین اپنے موقف کی تائید میں یہ دلیل دیتے ہیں کہ کسی عالم کا صاحب وہی ہوتا ہے جس اس کی صحبت میں رہے اور اس سے علم سیکھے۔ اسی لئے یہ کہا جاتا ہے کہ امام ابو یوسف (۳) اور امام

۱- حذیفہ بن یمان۔ یہ حذیفہ بن حسل بن جابر ہیں۔ حسیل یا حسل کا لقب الیمان تھا۔ حضرت حذیفہ نبی اکرم ﷺ کیلئے دشمنوں میں جاسوسی کیا کرتے تھے۔ کبار صحابہ میں سے ہیں۔ غزوة احد میں شریک ہوئے۔ آپ کا انتقال ۳۶ھ کو مدائن میں ہوا (الاستیعاب لابن عبد البر ۲/۳۱۸۔ المعارف لابن قتیبة ۱۱۴۔ الاصابة لابن حجر عسقلانی ۲/۲۲۳۔ اسد الغابة لابن الاثیر ۱/۷۰۶ وما بعد۔ حذیة الاولیاء لابی نعیمہ ۱/۲۷۰ وما بعد۔ الطبقات الكبرى لابن سعد ۱/۱۵۶ وما بعد۔ شرح الطیبی علی مشکوٰۃ المصابیح ۱۲/۲۰۰۔ الکاشف للذہبی ۱/۱۵۲۔ سیر اعلام النبلاء للذہبی ۲/۳۶۱ وما بعد۔

۲- السیرة النبویة لابن ہشام ۲/۲۴۲-۲۴۳

۳- یعقوب بن ابراہیم۔ کنیت ابو یوسف۔ خاندان انصار سے تعلق تھا۔ امام ابو حذیفہ کے شاگرد۔ فقیہ عراق۔ ابو عباس کے تین بادشاہوں مدی ہادی اور ہارون الرشید کے ادوار میں قضاء کے عہدے پر فائز رہے۔ جب ان کی وفات ہوئی تو بغداد کے قاضی القضاة تھے۔ حنفی مذہب کی اشاعت میں ان کا خاص دخل ہے۔ آپ ۱۸۲ھ کو بغداد میں فوت ہوئے۔ اور ۶۹ سال عمر پائی۔ (آپ کی ایک اہم کتاب: (کتاب الخراج) المعارف لابن قتیبة ۲۱۸۔ تذکرۃ الحفاظ للذہبی ۱/۲۹۲۔ تاج التراجم لابن قطلوبغا ص ۸۱۔ طبقات الحفاظ لسیوطی ص ۱۲۷)

محمدؑ (۱) دونوں امام ابو حنیفہؒ (۲) کے صاحبان ہیں۔ امام مزنیؒ (۳) امام شافعیؒ (۴) کے صاحب ہیں۔ کیونکہ امام ابو یوسفؒ (م ۱۸۲ھ) اور امام محمدؒ (م ۱۸۹ھ) کی اپنے مصحوب امام ابو حنیفہؒ (م ۱۵۰ھ) کے ساتھ اور امام مزنیؒ (م ۲۶۴ھ) کی اپنے مصحوب امام شافعیؒ (م ۲۰۴ھ) کے ساتھ اخذ علم کی غرض سے طول صحبت اور کثرت مجالست ثابت ہے۔ لیکن اگر کسی نے امام ابو حنیفہؒ یا امام شافعیؒ کو دیکھا یا ان کی مجلس میں بیٹھا لیکن ان سے اخذ علم نہ کیا یا کسی شخص نے امام ابو حنیفہؒ یا امام شافعیؒ

۱۔ محمد بن الحسن الشیبانیؒ کوفہ میں پرورش پائی۔ امام ابو حنیفہؒ کے شاگرد۔ خلیفہ ہارون کے دور میں قاضی بھی مقرر ہوئے۔ اپنے استاد کے مذہب کی ترویج کی۔ بے شمار کتب کے مصنف ہیں۔ آپ نے ۵۸ سال عمر یا کر ۱۸۹ھ میں وفات پائی۔ چند اہم کتب: الجامع الکبیر۔ الجامع الصغیر۔ السیر الکبیر۔ السیر الصغیر۔ الآثار۔ الموطأ۔ الفتاویٰ الہارونیة والرقیة والکسانیة۔ (المعارف لابن قتیبہ ص ۲۱۹۔ تاج التراجم لابن قطلوبغا ص ۵۴۔ الفوائد البہیثة للمکھنوی ص ۱۶۳۔ الفکر الساسی للحجوی ۵۱۴/۱)

۲۔ نعمان بن ثابت۔ کنیت ابو حنیفہ۔ کہا جاتا ہے کہ انہوں نے عمر صحابہؓ پایا۔ یوں وہ تابعی تھے۔ حنفی مسلک کے بانی کوفہ کے رہنے والے تھے۔ قاضی کا عمدہ قبول نہ کرنے پر حکمران وقت کے ہاتھوں مصائب و قید برداشت کی۔ ۷۰ سال کی عمر میں ۱۵۰ھ کو بغداد میں فوت ہوئے (تذکرۃ الحفاظ للذہبی ۱۶۸/۱۔ المعارف لابن قتیبہ ص ۲۱۶۔ الطبقات الکبریٰ لابن سعد ۶/۳۶۸۔ وما بعد طبقات الحفاظ للسیوطی ص ۸۰۔ الفکر الساسی للحجوی ۴۱۰/۱۔ وما بعد۔ سیر اعلام النبلاء للذہبی ۳۹۰/۶۔ وما بعد۔)

۳۔ اسماعیل بن یحییٰ۔ قبیلہ مزنیہ کی نسبت سے مزنی کہلائے۔ امام شافعیؒ کے شاگردوں میں بلند مقام تھا۔ خود احتسابی کیلئے مردوں کو غسل بھی دیتے تھے۔ اگر نماز جماعت سے رہ جاتی تو وہ نماز ۲۵ مرتبہ ادا کرتے تھے۔ ۲۶۴ھ میں مصر میں انتقال ہوا۔ چند اہم کتب: المبسوط۔ المختصر۔ المنثور (طبقات الشافعیۃ الکبریٰ للسیبکی ۱۳۸/۱۔ وما بعد۔ طبقات الشافعیۃ للحمینی ص ۲۰۔ وما بعد مروج الذهب للمسعودی ۲۰۶/۴)

۴۔ محمد بن ادریس۔ اپنے ایک جد امجد شافعیؒ کی نسبت سے شافعی کہلائے۔ کنیت ابو عبد اللہ تھی۔ جس سال امام ابو حنیفہؒ کا انتقال ہوا اسی سال یعنی ۱۵۰ھ میں امام شافعیؒ پیدا ہوئے۔ غزہ (فلسطین) آپ کا مولد تھا۔ آپ شافعی مسلک کے بانی ہیں۔ آپ کو ناصر الحدیث کہا جاتا ہے۔ آپ ۲۰۴ھ میں مصر میں فوت ہوئے۔ چند اہم تصانیف: الام۔ المسند۔ الرسالة۔ السنن۔ اختلاف الحدیث (تذکرۃ الحفاظ للذہبی ۳۶۱/۱۔ المقصد الارشد لابن مفلح ۲/۳۶۸۔ وما بعد۔ حلیۃ الاولیاء لابن نعیم الاصبہانی ۶۳/۹۔ وما بعد۔ الفکر الساسی للحجوی ۴۶۴/۱۔ وما بعد۔ طبقات فقہاء الیمن للجعدی ۱۳۴۔ وما بعد۔ طبقات الشافعیۃ للحمینی ص ۱۱۔ وما بعد۔ سیر اعلام النبلاء للذہبی ۵۱۰/۱۔ وما بعد)

سے راہ چلتے یا تھوڑی دیر کیلئے ان کے پاس ٹھہر کر کوئی ایک آدھ فتویٰ پوچھ لیا تو ایسے شخص کو امام ابو حنیفہؒ یا امام شافعیؒ کا صاحب نہیں کہا گیا (۱)

ان اصولین کی اخذِ علم کی شرط لائق بحث ہے۔ صحابہ کرامؓ ہمہ وقت نبی اکرم ﷺ سے استفادہ علم کرتے تھے۔ آپ ﷺ کی صحبت میں تھوڑی دیر کیلئے قیام بھی اخذ علم سے خالی نہیں ہوتا تھا۔ صحابہ کرامؓ ہر وقت نبی اکرم ﷺ کے زیرِ تعلیم و تربیت رہتے تھے۔ نبی اکرم ﷺ کا کل وقتی فریضہ منہی تھا کہ وہ اپنے پاس آنے والے اہل ایمان کو قرآن و حکمت کی تعلیم دیں اور ان کے نفوس کا تزکیہ کریں۔ قرآن مجید میں اسی فریضہ نبوت کا ذکر یوں آیا ہے :

”لقد من الله على المؤمنين اذ بعث فيهم رسولا من انفسهم يتلوا عليهم آياته ويزكيهم ويعلمهم الكتاب والحكمة وان كانوا من قبل لفي ضلال مبين“ (۲)

(در حقیقت اہل ایمان پر اللہ نے یہ بہت بڑا احسان کیا ہے کہ ان کے درمیان خود انہی میں سے ایک ایسا پیغمبر اٹھایا جو اس کی آیات انہیں سناتا ہے۔ ان کی زندگیوں کو سنوارتا ہے اور ان کو کتاب اور دانائی کی تعلیم دیتا ہے۔ حالانکہ اس سے پہلے بھی یہی لوگ صریح گمراہی میں پڑے ہوئے تھے۔)

یہ ضروری نہیں ہے کہ اخذِ علم صرف سوالات پوچھ کر ہی ہو سکتا ہے یا اس کیلئے طویل صحبت درکار ہوتی ہے۔ مکتبِ نبوی ﷺ کی تھوڑی مدت کی صحبت بھی علم کثیر کے حصول کا باعث بن جاتی تھی۔ صحابہ کرامؓ کا معمول تھا کہ وہ سوالات کا زیادہ استفسار نہیں کرتے تھے۔ قرآن مجید نے صحابہ کرامؓ کے صرف چودہ سوالات کا ذکر کیا ہے جو صحابہ کرامؓ نے نبی اکرم ﷺ سے پوچھے تھے (۳)

۱- الاحکام فی اصول الاحکام للامدی ۱۳۲/۲ - العدة فی اصول الفقه لابی یعلیٰ ۹۸۹/۳

۲- سورة آل عمران : ۱۶۳ - سورة الجمعة میں بھی اسی مضمون کی آیت دہرائی گئی ہے لیکن وہاں آیت کے شروع

کے الفاظ یوں ہیں ”هو الذی بعث فی الامیین رسولا“ بقیہ آیت کے الفاظ وہی ہیں جو سورة آل

عمران میں ہیں۔ ملاحظہ ہو سورة الجمعة : ۲۔

۳- قرآن مجید میں مندرجہ ذیل چودہ سوالات کا ذکر ہے جو صحابہ کرامؓ نے نبی اکرم ﷺ سے پوچھے :

۱- واذ اسالک عبادی : سورة البقرة : ۲۸۲ - ۸- یستفتونک فی النساء : النساء : ۱۲۷

۲- یسالونک عن الائمة : ایضاً : ۱۸۹ - ۹- یستفتونک قل اللہ یفتیکم فی الکلاله : ایضاً : ۱۷۶

۳- یسالونک ماذا ینفقون : ایضاً : ۲۱۵ - ۱۰- یسالونک ماذا احل لہم : المائدہ : ۴

۴- یسالونک عن الشهر الحرام : ایضاً : ۲۱۷ - ۱۱- یسالونک عن الانفال : الانفال : ۱

۵- یسالونک عن الخمر والمیسر : ایضاً : ۲۱۹ - ۱۲- یسالونک عن العجال : طہ : ۱۰۵

۶- یسالونک عن الیتیمی : ایضاً : ۲۲۰ - ۱۳- قد سمع اللہ قول النبی : المجادلہ : ۱

۷- یسالونک عن المحیض : ایضاً : ۲۲۲ - ۱۴- یسالونک عن الساعہ : النازعات : ۴۲

اس کا یہ مطلب ہرگز نہیں ہے کہ صحابہ کرامؓ کا اخذِ علم محض ان چودہ سوالات تک ہی محدود ہے یا جن صحابہؓ نے یہ سوالات پوچھے ان پر اخذِ علم کی شرط پوری ہو گئی اور جنہوں نے نبی اکرم ﷺ سے کوئی استفسار نہ کیا انہوں نے ذاتِ نبوی ﷺ سے علم حاصل نہیں کیا۔ مکتبِ نبوی میں صحابہ کرامؓ کے آدابِ تعلیم یہ ہوتے تھے کہ وہ ہر استفسار کے جواب میں رسول اللہ ﷺ کو یہ عرض کرتے تھے :

”اللہ ورسولہ اعلم“ (۱) (اللہ اور اس کا رسول خوب جانتا ہے)

صحابہ کرامؓ کا نبی اکرم ﷺ کی محض صحبت میں رہنا بھی باعثِ حصولِ علم و تربیت ہوتا تھا۔ صحابہ کرامؓ جب نبی اکرم ﷺ کے ہمراہ ہوتے تو وہ آپ ﷺ سے خذِ علم ہی کر رہے ہوتے تھے۔ خواہ زمانہ امن میں نبی اکرم ﷺ کی مجالس میں شرکت ہو یا غزوات میں آپ ﷺ کی رفاقت ہو۔ امن کے ایام میں انہوں نے سیرتِ نبوی کے مختلف پہلوؤں سے علم حاصل کیا۔ غزوات کے دوران صحابہؓ نے وہ تعلیم پائی جس کا حصول امن کی حالت میں ممکن نہیں تھا۔ نبی اکرم ﷺ کی صحبت و معیت کا ایک لمحہ بھی صحابہ کرامؓ کیلئے استفادہٴ علم کا باعث ہوتا تھا۔ لہذا یہ کہنا محال ہے کہ کسی شخص نے نبی اکرم ﷺ کی صحبت پائی، آپ ﷺ کی مجالس میں شریک ہوا لیکن اس نے اخذِ علم نہ کیا۔

اخذِ علم کی شرط تمام اصولیین کے نزدیک نہیں ہے۔ قاضی ابو عبد اللہ الصمیری (م ۳۶۶ھ) علامہ الماوردی (م ۳۵۰ھ) قاضی ابو یعلیٰ (م ۳۵۸ھ) علامہ ابن حاجب (م ۶۳۰ھ) علامہ آمدی (م ۶۳۱ھ) علامہ تاج الدین سبکی (م ۷۷۱ھ) علامہ ابن اللخام (م ۸۰۳ھ) علامہ ابن ہمام (م ۸۶۱ھ) علامہ ابن التجار (م ۹۷۲ھ) اور قاضی محبت اللہ (م ۱۱۱۹ھ) وغیرہ نے اخذِ علم کی شرط کو معتبر قرار نہیں دیا۔

بلوغت کی شرط کا جائزہ :

محمد ثین اور اصولیین نے صحابی کیلئے بلوغت کی شرط عائد نہیں کی۔ یعنی یہ ضروری نہیں ہے کہ نبی اکرم ﷺ کے ساتھ ملاقات اور صحبت کے وقت صحابی بالغ بھی ہو۔ کیونکہ اس طرح کی شرط لگا دینے سے صحابہ کرامؓ کی ایک بڑی تعداد صحابی نہیں رہے گی جنہوں نے کم عمری میں

۱۔ یہ اس طویل حدیث کا ٹکڑا ہے جو حدیث جبریل بھی کہلائی ہے۔ حضرت عمر بن الخطاب اس کے راوی ہیں۔

نبی اکرم ﷺ کو دیکھا تھا۔ مثلاً حضرت عبداللہ بن عباسؓ (۱) جو نبی اکرم ﷺ کی وفات کے وقت ۱۳ برس کے تھے۔

علامہ واقدیؒ (م ۲۰۷ھ) نے تمام محدثین اور اصولیین سے ہٹ کر رائے اختیار کی ہے اور اہل علم کے حوالے سے روایت کرتے ہوئے صحابی کے لئے یہ شرط بیان کی ہے کہ اس نے نبی اکرم ﷺ کو ایام بلوغت میں دیکھا ہو۔ علاء واقدیؒ نے ان اہل علم کے ناموں کا تذکرہ نہیں کیا جن کے حوالے سے بلوغت کی شرط کی روایت کی ہے۔ خود علامہ واقدیؒ کی شخصیت بھی علمائے حرح و تعدیل کے نزدیک یہ ہے کہ واقدی ہر قسم کے شخص سے روایت کرتے تھے۔ واقدی کی حدیث کو ترک کرنے پر تمام محدثین کا اتفاق ہے۔ (۲) علماء نے علامہ واقدی کے اس قول پر کڑی تنقید کی ہے۔ علامہ زرکشی (م ۹۳۷ھ) نے واقدی کی رائے کو ضعیف کہا ہے۔ (۳) علامہ ابن

حجر عسقلانیؒ (م ۸۵۲ھ) نے اس رائے کو مردود قرار دیا ہے۔ (۴)

علامہ سیوطیؒ (م ۹۱۱ھ) نے کہا ہے کہ واقدی کی رائے شاذ ہے (۵) علامہ قسطلانی

(م ۹۲۳ھ) نے بھی بلوغت کی شرط کو مردود قرار دیا ہے۔ (۶) علامہ شوکانی (م ۱۲۵۵ھ)

۱- عبداللہ بن عباسؓ بن عبدالمطلب حضور اکرم ﷺ کے چچا زاد بھائی تھے۔ نبی اکرم ﷺ کی وفات کے وقت حضرت ابن عباسؓ کی عمر ۱۳ برس تھی۔ نبی اکرم ﷺ نے ان کیلئے حکمت اور قرآن کی تاویل کی دعا فرمائی تھی۔ حضرت عمرؓ مہاجرین و انصار میں سے اہل بدر صحابہؓ کے ہوتے ہوئے حضرت ابن عباسؓ کو اہم امور کیلئے طلب فرماتے۔ کثرت علم کی بنا پر آپ کو ”حجر“ اور ”بخر“ کے القابات دیئے گئے۔ آپ نے حضرت جبریلؑ کو دو مرتبہ دیکھنے کا دعویٰ کیا۔ آپ کو ترجمان القرآن بھی کہا جاتا ہے۔ آپ کا انتقال ۶۸ھ کو ہوا۔ (الطبقات الکبریٰ لابن سعد ۲/۳۶۵ وما بعد۔ الاصابة فی تميز الصحابة لابن حجر عسقلانی ۶/۱۳۰ وما بعد۔ اسد الغابة لابن اثیر ۳/۲۹۱ وما بعد۔ تذكرة الحفاظ للذهبی ۱/۴۰۱ وما بعد۔ الفکر السامی للحجوى ۱/۲۳۵۔ حلیة الاولیاء لابن نعیم الاصبهانی ۱/۳۱۴ وما بعد۔ شرح الطیبری ۱۲/۲۷۰)

۲- المعارف لابن قتیبة ص: ۲۲۶۔ العبر للذهبی ۱/۲۷۷ سیر اعلام النبلاء للذهبی ۸/۴۵۴ وما بعد۔ تذكرة الحفاظ للذهبی ۱/۳۴۸۔ جامع المسانید للحوارزمی ۲/۳۵۳ معجم المؤلفین لعمر رضا کحالة ۱۱/۹۵

۳- البحر المحيط للزرکشی ۴/۳۰۲

۴- فتح الباری لابن حجر العسقلانی ۷/۴۱

۵- تدریب الراوی للسیوطی ۲/۲۱۲

۶- المواهب اللدنیة للقسطلانی ۳/۳۷۹

نے علامہ واقدی کی رائے کو ضعیف قرار دیا ہے۔ اور کہا ہے کہ بلوغت کی شرط کو لازم کرنے سے ان افراد کی کثیر تعداد صحابی نہیں رہتی جنہوں نے نبی اکرم ﷺ کا زمانہ پایا اور آپ سے احادیث روایت کیں لیکن وہ نبی اکرم ﷺ کی وفات کے بعد ہی بلوغت کی عمر کو پہنچے۔ وہ لکھتے ہیں:

”وہو وضعیف لاسئلزامہ لخروج کثیر من الصحابة الذین ادرکوا عصر النبوة ورووا عن النبی ﷺ یبلغوا الابدع موتہ“ (۱)

غیر ممیز نابالغ کی روایت: علماء نے صحابی کیلئے بلوغت کی شرط عائد نہیں کی۔ لیکن

ان کے ہاں اس بارے میں اختلاف پایا جاتا ہے کہ آیا نبی اکرم ﷺ کو دیکھنے اور آپ ﷺ سے ملاقات کے وقت نابالغ کو ممیز ہونا چاہیے یا نہیں یعنی کیا اس کو کم از کم اتنی عمر کا ہونا چاہیے کہ وہ جس کو دیکھ رہا ہے اس کو پہچان سکے (۲)۔

بعض علماء کے نزدیک نبی اکرم ﷺ سے ملاقات کے وقت صبی کا ممیز ہونا ضروری ہے۔ یہ رائے رکھنے والے علماء میں علامہ ابن معین (۳) علامہ ابو زرعہ الرازی (۴) علامہ ابو حاتم (۵)

۱- ارشاد الفحول للشوکانی ص ۱۰۸

۲- فتح الباری لابن حجر العسقلانی ۲/۷

۳- یحییٰ بن معین بن عوان ابو زکریا بغدادی محدث اور جرح و تعدیل کے عالم۔ آپ کو ورش میں کثیر دولت ملی جو ساری آپ نے علم حدیث پر خرچ کی۔ آپ کا انتقال مدینہ میں ۲۳۳ھ کو ہوا (تذکرۃ الحفاظ للذہبی ۴۲۹/۲) وما بعد المقصد الارشاد لابن المفلح ۱۰۳/۳ وما بعد الفکر السامی للحجوی ۸۲/۲ طبقات الحفاظ للسیوطی ص ۱۸۸۔ سیر اعلام النبلاء للذہبی ۷۱/۱۱ وما بعد)

۴- عبید اللہ بن عبد الکریم بن یزید ابو زرعہ الرازی۔ آپ نامور حافظ حدیث اور تفسیر جرح و تعدیل کے عالم تھے۔ آپ ۲۶۳ھ کو فوت ہوئے۔ (مرآة الجنان لنیافعی ۱۷۹/۲ تذکرۃ الحفاظ للذہبی ۵۵۷/۲۔ الفکر السامی للحجوی ۹۲/۲۔ طبقات الحفاظ للسیوطی ۲۵۳) المقصد الارشاد لابن مفلح ۶۹/۲ وما بعد الفکر السامی للحجوی ۹۲/۲

۵- محمد بن حبان بن احمد ابو حاتم حافظ حدیث فقیہ طب اور نجوم کے بھی عالم تھے۔ سمرقند کے قاضی بھی رہے۔ آپ کا انتقال ۳۵۴ھ کو ہوا۔ اہم کتب: المسند الصحیح۔ التاريخ۔ الضعفاء) طبقات الشافعیۃ الکبریٰ للسیکی ۱۴۱/۲ وما بعد الفکر السامی للحجوی ۱۰۰/۲ وما بعد طبقات الحفاظ للسیوطی ص ۳۷۵

علامہ ابن عبدالبر (۱) علامہ السرقسی (۲) علامہ ابو سعید العلاء (۳) اور علامہ عراقی (م ۸۰۲ھ) وغیرہ شامل ہیں۔ (۴)

علامہ ابن حجر عسقلانی (م ۸۵۲ھ) اور علامہ قسطلانی (م ۹۲۳ھ) نے بیان کیا ہے کہ سیر الصحابہ پر لکھنے والوں کا عمل اس بات پر دلالت کرتا ہے کہ تمیز ضروری نہیں بلکہ محض روایت کا حصول کافی ہے۔ مثال کے طور پر محمد بن ابی بکر الصدیق (۵) کا انہوں نے ذکر کیا ہے۔ حالانکہ محمد بن ابی بکر نبی اکرم ﷺ کی وفات سے تین ماہ اور چند ایام قبل پیدا ہوئے تھے۔ (۶) علامہ ابن النجار (م ۹۷۲ھ) کہتے ہیں کہ جس کی نبی اکرم ﷺ سے ملاقات ثابت ہو گئی خواہ وہ ملاقات کے وقت غیر متمیز چہ ہی کیوں نہ ہو وہ صحابی ہے (۷)

صحابی کیلئے نبی اکرم ﷺ سے ملاقات کے وقت بلوغت کی شرط درست نہیں ہے لیکن نابالغ کا متمیز ہونا راجح معلوم ہوتا ہے۔ اگرچہ آپ ﷺ کی صحبت پانا خواہ وہ چند لمحوں کیلئے ہو، ایک عظیم سعادت کی بات ہے اور یہ سعادت نبی اکرم ﷺ کے اس عالم فانی سے رحلت فرما

- ۱- یوسف بن عبداللہ بن سالم کنیت ابو عمر۔ قرطبہ کے رہنے والے بلند پایہ حافظ حدیث قاضی، آپ کو حدیث فقہ، معانی، علم الانساب اور علم الرجال پر دسترس حاصل تھی۔ آپ پہلے ظاہری تھے۔ پھر مالکی مذہب اختیار کیا مگر فقہ شافعیہ سے متاثر تھے۔ آپ ۴۶۳ھ میں فوت ہوئے۔ آپ کی چند اہم کتب: الاستیعاب، اکافی، جامع بیان العلم وفضله وغیرہ۔ (تذکرۃ الحفاظ للذہبی ۱۱۲۸/۳ وما بعد۔ مرآة الجنان للیافعی ۸۸/۳ وما بعد)
- ۲- علامہ السرقسی کے حالات کسی کتاب سے نہیں ملے۔ صرف صاحب کشف الظنون نے "الجامع الصحیح" کے عنوان میں صحیح بخاری کی شروع میں ان کا ذکر کیا ہے۔ ان کا نام عبدالواحد ابن اللین السرقسی ہے۔ ان کا سال وفات نہیں لکھا۔ (کشف الظنون للنجفی المرعشی ۵۴۶/۱)
- ۳- ظلیل بن یحییٰ بن عبداللہ ابو سعید العلاء کی محدث، فقیہ، متکلم، اویب، شاعر۔ شافعی مذہب رکھتے تھے۔ آپ القدس میں ۷۶۱ھ کو فوت ہوئے۔ آپ کی چند اہم کتب: الاشباہ والنظائر، تنقیح المفہوم (طبقات الشافعیہ الکبریٰ للسیکی ۱۰۴/۶ معجم المؤلفین لعممرضا کحالة ۱۲۶/۴)
- ۴- التقیید والایضاح للعراقی ص ۲۹۲۔ شرح الکوکب المنیر لابن النجار ۴۷۱/۲۔ تیسیر التحریر لامیر بادشاہ ۶۵/۳۔ البحر المحیط للزرکشی ۳۰۲/۴
- ۵- محمد بن ابی بکر الصدیق۔ والدہ کا نام اسماء بنت عمیس تھا۔ حجۃ الوداع کے سال پیدا ہوئے۔ حضرت علیؑ نے ان کو مصر کا حاکم بنایا جہاں ۳۸ھ میں قتل کر دیئے گئے۔ (سیر اعلام النبلاء للذہبی ۴۸۱/۳)
- ۶- الاستیعاب لابن عبدالبر ۱۸/۱۔ وما بعد۔ اسد الغابۃ لابن الاثیر ۹۷/۵ وما بعد)
- ۷- فتح الباری لابن حجر العسقلانی ۲/۷۔ المواہب اللدنیہ للعسقلانی ۳۷۹/۳
- ۸- شرح الکوکب المنیر لابن النجار ۴۷۰/۲

جانے کے بعد کسی کو نصیب نہیں ہو سکتی۔ لیکن جو پتہ ابھی اتنا چھوٹا ہے کہ وہ یہ پہچان نہیں رکھتا کہ وہ جس سے مل رہا ہے وہ اللہ کے رسول ﷺ ہیں، اسے اس ملاقات کی اہمیت کا احساس بھی نہیں ہو سکتا۔

نماز پڑھنے کی تاکید بھی اس بچے کو کی گئی ہے جو اشیاء میں تمیز کرنے کی عمر کو پہنچ جائے۔ نبی اکرم ﷺ نے اس بچے کو نماز پڑھنے کا حکم دینے کے بارے میں فرمایا ہے جو اپنے دائیں اور بائیں ہاتھ میں تمیز کرنے لگے۔

حضرت معاذ بن عبد اللہ بن ضیب جہنی (۱) اپنی بیوی سے روایت کرتے ہیں کہ اس سوال کے جواب میں کہ بچے کو نماز کب پڑھنی چاہیے؟ آپ ﷺ نے فرمایا:

”اذا عرف یمنہ من شمالہ فمروہ بالصلوٰۃ“ (۲)

حضرت سبرہ بن معبد جہنی (۳) سے روایت ہے کہ نبی اکرم ﷺ نے فرمایا:

”مروا الصبی بالصلوٰۃ اذا بلغ سبع سنین واذ بلغ عشر سنین فاضر بوجہ علیہا“ (۴)

حضرت عبد اللہ بن عمرو بن العاص (۵) نبی اکرم ﷺ سے روایت کرتے ہیں کہ آپ نے فرمایا:

۱- معاذ بن عبد اللہ بن ضیب۔ انھوں نے انہیں معاذ بن عبد الرحمن بن ضیب لکھا ہے۔ انہوں نے اپنے والد اور دیگر صحابہ کرامؓ سے روایت کیا ہے۔ قلیل الحدیث ہیں۔ علماء نے انہیں نقد قرار دیا ہے۔ امام ابن حزم نے ان کو مجہول کہا ہے۔ ان کا انتقال مدینہ میں ہوا۔ (میزان الاعتدال للذہبی ۴/ ۱۳۲۔ لسان المیزان لابن حجر العسقلانی ۶/ ۵۴۔ تہذیب التہذیب لابن حجر العسقلانی ۱۰/ ۱۹۱-۱۹۲۔ المنہل والعذب المورد شرح سنن ابی داؤد المحمود محمد خطاب ۴/ ۱۲۴)

۲- سنن ابی داؤد، کتاب الصلوٰۃ باب متی یومر الغلام بالصلوٰۃ ۱/ ۱۹۹

۳- سبرہ بن معبد بن عوجبہ۔ ان کا نام سبرہ بن عوجبہ بھی آیا ہے۔ غزوہ خندق اور اسکے بعد تمام غزوات میں شریک ہوئے۔ آپ کا انتقال حضرت امیر معاویہؓ کے عہد خلافت (۳۱ھ ۶۰۳ھ) میں ہوا۔ (الاستیعاب لابن عبد البر ۴/ ۱۲۹۔ الاصابۃ لابن حجر العسقلانی ۴/ ۱۲۰) وما بعد۔ اسد الغابۃ لابن الاثیر ۲/ ۴۰۶)

۴- سنن ابی داؤد، کتاب الصلوٰۃ۔ باب متی یومر الغلام بالصلوٰۃ ۱/ ۱۹۸-۱۹۹

۵- عبد اللہ بن عمرو بن العاص۔ اپنے والد سے پہلے اسلام کیا۔ نبی اکرم ﷺ نے آپ کو احادیث لکھنے کی اجازت دی۔ قراءت قرآن اور کتب سابقہ کے عالم تھے۔ آپ کی وفات ۶۳ھ کو ہوئی۔ اس بارے میں ۵۵ھ، ۶۵ھ، ۶۷ھ، ۶۸ھ اور ۷۳ھ کے اقوال بھی ہیں (الاستیعاب لابن عبد البر ۶/ ۳۳۸) وما بعد۔ الطبقات الکبریٰ لابن سعد ۲/ ۳۷۳، ۴/ ۲۶۱۔ الاصابۃ لابن حجر العسقلانی ۶/ ۱۷۶۔ وما بعد۔ اسد الغابۃ لابن الاثیر ۳/ ۳۴۵) وما بعد۔ سیر اعلام النبلاء للذہبی ۳/ ۷۹) وما بعد

”مروا بالصلوٰۃ وہم ابناء سبع سنین واضربوہم علیہا وہم انباء عشر وفرقوا
بینہم فی المضاجع“ (۱)

مندرجہ بالا نصوص اس بات پر دلالت کرتی ہیں کہ سات سال کی عمر میں چہ ”تمیز“
ہو جاتا ہے۔ اب نماز پڑھتے ہوئے اسے پتہ ہوگا کہ وہ کیا کر رہا ہے۔ سات سال سے کم عمر میں بچے
کو نماز اور اس کی اہمیت کا احساس و شعور نہیں ہوگا۔

جہاں تک علامہ ابن حجر عسقلانی (م ۸۵۲ھ) کی اس بات کا تعلق ہے کہ صحابہؓ پر لکھنے
والوں کا عمل اس بات پر دلالت کرتا ہے کہ ”تمیز“ کا ہونا ضروری نہیں اور ان لوگوں نے محمد بن
ابی بکرؓ کو صحابہؓ میں شمار کیا ہے، یہ بات زیادہ صائب معلوم نہیں ہوتی کیونکہ کئی مصنفین نے بچوں کو
تابعین میں شمار کیا ہے، اس طرح علماء میں اختلاف پایا جاتا ہے۔ جن کے نزدیک تمیز ضروری
نہیں انہوں نے بچوں کو صحابہؓ میں شمار کیا ہے اور جو تمیز کی شرط عائد کرتے ہیں انہوں نے بچوں کا
تابعین میں ذکر کیا ہے۔ مثلاً محمد بن ابی بکرؓ کو علامہ حاکم نیشاپوری (۲) نے تابعین میں شمار کیا ہے
(۳) اور ان بچوں کو مخضر مین کے بعد رکھا ہے۔ اسی طرح عبد اللہ بن ابی طلحہ (۴) عبد اللہ بن حنظلہ

۱۔ سنن ابی داؤد کتاب الصلوٰۃ۔ باب متی یومر الغلام بالصلوٰۃ ۱۹۹/۱ مزید ملاحظہ ہو :

شعب الایمان للبیہقی ۳۹۸/۶

۲۔ ابو عبد اللہ محمد بن عبد اللہ بن محمد حاکم کے نام سے مشہور تھے۔ نیشاپور میں پیدا ہوئے۔ حافظ اور عظیم محدث
تھے۔ دو ہزار سے زیادہ شیوخ سے علم حاصل کیا۔ فن حدیث میں اپنے عہد کے امام تھے۔ آپ کا انتقال
۳۰۵ھ کو ہوا۔ آپ کی چند اہم تصانیف یہ ہیں : معرفۃ علوم الحدیث۔ مستدرک الصحیحین
- تاریخ نیشاپور۔ فضائل الشافعی (تذکرۃ الحفاظ للذہبی ۱۰۳۹/۳ وما بعد۔ طبقات
الشافعیۃ الکبریٰ للسیکی ۶۴/۳ وما بعد۔ تبیین الکذب لابن عساکر ص ۲۲۲ وما بعد۔
طبقات الحفاظ للسیوطی ص ۳۸۹۔ شذرات الذهب لابن العماد ۱۷۶/۳)

۳۔ معرفۃ علوم الحدیث للحاکم النیشاپوری ص ۴۵

۴۔ عبد اللہ بن ابی طلحہ کو پیدائش کے بعد ان کی والدہ نے حضرت انسؓ بن مالک کے ہمراہ نبی اکرم ﷺ کے پاس
بھیجا آپ ﷺ نے اپنے دہن مبارک میں چھائی ہوئی کھجور لے کر ان کے منہ میں ڈالی اور آپ کا نام
عبد اللہ رکھا۔ انہوں نے جنگ صفین میں حضرت علیؓ کا ساتھ دیا۔ فارس میں شہید ہوئے۔ ایک رائے
یہ ہے کہ وہ مدینہ میں فوت ہوئے جب ولید بن عبد الملک (۸۵ھ ۹۶ھ) کا زمانہ تھا۔ الاستیعاب
لابن عبد البر ۲۴۷/۶ وما بعد۔ الطبقات الکبریٰ لابن سعد ۷۴/۵ وما بعد۔ معرفۃ
علوم الحدیث للحاکم النیشاپوری ص ۴۵۔ سیر اعلام النبلاء للذہبی ۴۸۲/۳
وما بعد

الغسل (۱) اور عبد اللہ بن عامر بن کریم (۲) اور دیگر ان بچوں کو جو نبی اکرم ﷺ کی وفات کے وقت چھوٹی عمروں کے تھے اور آپ ﷺ کے پاس لائت گئے تھے علامہ ابن سعد (۳) نے انہیں تابعین کے طبقہ میں رکھا ہے۔ انہیں صحابہ میں شمار نہیں کیا۔

علامہ ابن عبد البر (م ۴۶۳ھ) نے تمیز کی شرط لگائی ہے لیکن انہوں نے ان بچوں کا ذکر اپنی کتاب ”الاستیعاب فی معرفة الاصحاب“ میں کیا ہے۔ جس سے یہ شبہ پیدا ہوتا ہے کہ شائد انہوں نے ان بچوں کو صحابہ میں شمار کیا ہے۔ علامہ ابن عبد البر اس شبہ کو خود دور کرتے ہیں وہ فرماتے ہیں کہ انہوں نے اس کتاب میں صرف ان شخصیات کا ذکر ہی نہیں کیا جن کی نبی اکرم ﷺ کے ساتھ صحبت اور مجالس ثابت ہیں بلکہ ان تمام افراد کا تذکرہ کر دیا گیا جو حالت ایمان میں نبی اکرم ﷺ سے ایک مرتبہ ملے ہوں یا دیکھا ہو یا آپ سے کوئی لفظ سنا ہو یا جو آپ کے عہد میں مسلمان والدین کے گھر میں پیدا ہو اور آپ نے اس کے لیے دعا فرمائی یا اس کی طرف دیکھا۔ علامہ ابن عبد البر کہتے ہیں کہ ایسا انہوں نے اس لیے کیا ہے تاکہ وہ قرن مکمل ہو جائے جس کی طرف رسول اکرم ﷺ نے اشارہ فرمایا ہے۔ علامہ ابن عبد البر لکھتے ہیں:

۱- عبد اللہ بن حنظلہ۔ آپ کے والد حضرت حنظلہ جو غزوہ احد میں شہید ہوئے تھے، کو فرشتوں نے غسل دیا تھا۔ عبد اللہ بن حنظلہ کی عمر نبی اکرم ﷺ کی وفات کے وقت ۷ یا ۹ برس تھی۔ انہوں نے حضرت نبی اکرم ﷺ، حضرت ابو بکر اور حضرت عمرؓ کو دیکھا تھا۔ آپ ۶۳ھ کو واقعہ حرہ میں شہید ہوئے (الاستیعاب لابن عبد البر ۱۵۹/۶۔ الاصابة لابن حجر العسقلانی ۶۲/۶ وما بعد۔ اسد الغابة لابن الاثیر ۲۱۹/۳۔ الطبقات الكبرى لابن سعد ۶۵/۶۔ سیر اعلام النبلاء للذہبی ۳۲۱/۳ وما بعد)

۲- عبد اللہ بن عامر بن کریم۔ ہجرت کے ۳ سال بعد مکہ میں پیدا ہوئے۔ نبی اکرم ﷺ جب عمرہ کی غرض سے مکہ تشریف لائے اور جب عمرہ قضا ہوا تو عبد اللہ بن عامر کو تین سال کی عمر میں نبی اکرم ﷺ کے پاس لایا گیا۔ آپ نے کھجور چبا کر ان کے تالوں میں لگائی۔ اپنا لعاب دہن بچے کے منہ میں ڈالا اور دعا فرمائی۔ حضرت عثمانؓ نے اپنے عہد حکومت میں انہیں بصرہ کا حاکم بنایا۔ آپ کی وفات ۷۵ یا ۵۸ھ کو ہوئی۔ (الطبقات الكبرى لابن سعد ۴۴/۵ وما بعد۔ اسد الغابة لابن الاثیر ۲۸۹/۳)

۳- محمد بن سعد۔ تاریخ کے مصنف۔ کاتب واقدی (م ۲۰۷ھ) کے لقب سے مشہور ہیں۔ البتہ علماء نے محمد بن سعد کو اہل عدالت میں شمار کیا ہے۔ آپ نے ۷۲ سال کی عمر میں ۲۳۰ھ کو وفات پائی۔ آپ کی چند اہم تصانیف: الطبقات الكبرى، الطبقات الصغرى (تذکرہ الحفاظ للذہبی ۲۵۲/۲ سیزان الاعتدال للذہبی ۶۰/۳، مرآة الجنان للیافعی ۱۰۰/۲، طبقات الحفاظ لسیوطی ۱۸۶۔ وفيات الاعیان لابن خلکان ۳۵۱/۴۔ شذرات الذهب لابن العماد ۶۹/۲)

”ولم اقتصر فی هذا الكتاب علی ذکر من صحت صحبته و مجالسته حتی ذکر نامن لقی النبی ﷺ ولو لقیة واحدة مومناہ‘ اوراہ روایة او سمع منه لفظة فاداعا عنہ‘ واتصل ذلك بنا علی حسب روایتنا۔ وكذلك ذکرنا من ولد علی عہدہ من ابوين مسلمین فدعاه او نظر الیہ وبارک فیہ ونحو هذا‘ ومن کان مومناہ‘ قد ادى الصدقة الیہ ولم یرد علیہ۔ وبہذہ کلمة یستکمل القرن الذی اشار علیہ رسول ﷺ“ (۱)

روایت کی شرط کا مسئلہ :

علمائے حدیث و اصول نے صحابی کیلئے نبی اکرم ﷺ سے حدیث روایت کرنے کی شرط عائد نہیں کی۔ روایت حدیث کو صحابی ہونے کیلئے شرط نہیں بنایا جاسکتا کیونکہ صحابہ کرامؓ کی ایک جماعت کو اسلام کے ابتدائی زمانہ میں احادیث لکھنے سے روک دیا گیا تھا۔

حضرت ابو سعید الخدریؓ (م ۷۷ھ) فرماتے ہیں :

”استاذنا النبی ﷺ فی الکتابۃ فلم یاذن لنا“ (۲)

(ہم نے نبی اکرم ﷺ سے حدیث لکھنے کی اجازت چاہی تو آپ ﷺ نے ہمیں اجازت نہ دی۔)

حضرت زید بن ثابتؓ (۳) روایت کرتے ہیں :

”ان رسول اللہ ﷺ امرنا ان لا نکتب شیئا من حدیثہ فمحاہ“ (۴)

بے شک رسول اللہ نے ہمیں حکم دیا تھا کہ آپ کی حدیث میں سے کچھ نہ لکھا جائے۔ چنانچہ لکھے ہوئے کو مٹا دیا۔

۱- الاستیعاب لابن عبدالبر ۴۷/۱

۲- جامع ترمذی۔ ابواب العلم۔ باب فی کراہیۃ کتابۃ العلم ۲۱۴/۲ (مزید ملاحظہ ہو :

الالمام للقاضی عیاض‘ ص: ۱۴۸-۱۴۹۔ الکامل فی الضعفاء لابن الاثیر ۳۵/۱

۳- زید بن ثابتؓ شحاک۔ انصاری خزرجی۔ نبی اکرم ﷺ کے ہجرت مدینہ کے وقت آپ گیارہ سال کے تھے۔

کم عمری کی وجہ سے غزوہ بدر میں شرکت سے روک دیئے گئے تھے۔ آپ کاتب وحی تھے۔ حضرت

ابو بکر صدیقؓ اور حضرت عمر فاروقؓ کے عہد حکومت میں بھی کاتب رہے۔ نبی اکرم کے حکم پر حضرت

زید نے سریانی زبان سیکھی۔ حضرت ابو بکرؓ اور حضرت عثمانؓ کے ادوار میں بیع و تدوین قرآن کا کام حضرت

زید کی سربراہی میں ہوا۔ آپ کا انتقال ۴۵ھ کو ہوا۔ اس بارے میں ۴۲ھ ۴۳ھ ۵۱ھ ۵۲ھ اور ۵۵ھ

کے اقوال بھی ہیں۔ لیکن پہلا قول اکثر علماء کا ہے (الاستیعاب لابن عبدالبر ۱۷۳ وما بعد۔

الاصابة لابن حجر ۱۷۳ وما بعد۔ اسد الغایۃ لابن اثیر ۳۶۲/۲ وما بعد۔ المعارف لابن قتیبة

۱۱۳ الطبقات الکبری لابن سعد ۲۵۸/۲۔ سیر اعلام النبلاء للذہبی ۴۲۶/۲ وما بعد۔)

۴- سنن ابی داؤد کتاب العلم‘ باب کتابۃ العلم ۹۱۳-۹۲۔ مزید ملاحظہ ہو :

الالمام للقاضی عیاض‘ ص ۱۴۸

اس ممانعت کی وجہ یہ تھی کہ قرآن نازل ہو رہا تھا اور اسے لکھا جا رہا تھا۔ اگر صحابہ کرامؓ اس دوران کتب حدیث بھی کرتے تو اس بات کا خدشہ تھا کہ کہیں قرآن اور حدیث کے الفاظ کا فرق قائم نہ رہتا اور حدیث کو قرآن سمجھ کر لکھ لیا جاتا۔ اس لیے صرف قرآن لکھنے کا حکم دیا گیا۔ حضرت ابو سعید الخدریؓ (م ۷۴ھ) کی ایک روایت میں ہے کہ نبی اکرم ﷺ نے فرمایا:

”لا تکتبوا عني شيئا غير القرآن فمن كتب شيئا غير القرآن فليمحاه“ (۱)

(مجھ سے قرآن کے علاوہ کچھ نہ لکھو۔ جس نے قرآن کے علاوہ مجھ سے کچھ لکھا وہ اسے مٹا دے) لیکن جب صحبت نبوی ﷺ میں رہ کر صحابہ کرامؓ نے وحی الہی اور حدیث نبوی ﷺ میں فرق کو جان لیا اور اس بات کا خدشہ نہ رہا کہ حدیث کو قرآن سمجھ کر لکھ لیا جائے گا تو آپ ﷺ نے صحابہ کرامؓ کو کتب حدیث کی اجازت دے دی۔

حضرت رافع بن خدیج (۲) فرماتے ہیں کہ میں نے کہا یا رسول اللہ ﷺ! ہم آپ کی باتیں سنتے ہیں کیا ہم انہیں لکھ لیا کریں۔ آپ ﷺ نے فرمایا: انہیں لکھ لیا کرو۔ کوئی حرج والی بات نہیں ہے۔

”اكتبوها ولا حرج“ (۳)

ایسے صحابہ کرامؓ کی تعداد بھی کثیر ہے جن کی کوئی حدیث مروی نہیں ہے لیکن انہیں بالاتفاق صحابہ میں شمار کیا گیا ہے۔

حضرت ابو سعید الخدریؓ (م ۷۴ھ) روایت کرتے ہیں کہ نبی اکرم ﷺ نے فرمایا:

”حدثوا عني ولا تكذبوا ومن كذب علي متعمدا فقد تباوأ مقعده من النار“ (۴)

۱- مسند ابی یعلیٰ ۹۷/۲

۲- رافع بن خدیج۔ انصاری۔ قبیلہ لوس سے تعلق تھا۔ غزوہ بدر میں کم عمری کی وجہ سے شریک نہ ہو سکے۔

۳- غزوہ احد میں آپ کو تیر لگا۔ نبی اکرمؐ نے فرمایا میں قیامت کے دن تیرے لیے گواہی دوں گا۔ آخری

عمر میں یہی تیر کا زخم بہہ نکلا اور موت کا سبب بنا۔ آپ نے ۷۴ھ کو وفات پائی (الاستیعاب لابن

عبدالبر ۲۴۳/۳ وما بعد۔ الاصابة لابن حجر ۲۳۶/۳ وما بعد۔ اسد الغابة لابن الاثير

۲۳۲/۲ وما بعد۔ المعارف لابن قتيبة ۱۳۳۔ سير اعلام النبلاء للذهبي ۱۸۱/۳

وما بعد)

۳- الكامل في ضعفاء الرجال لابن عدي ۳۶/۱

۴- مسند احمد بن حنبل ۳۶/۳۔ مزيد ملاحظہ ہو: حضرت ابو سعید الخدریؓ (م ۷۴ھ) کی روایت تھوڑے سے

مختلف الفاظ کے ساتھ۔ مسند ابی یعلیٰ ۷۱/۲

(مجھ سے حدیث روایت کرو اور جھوٹ نہ گھڑا۔ جس نے جان بوجھ کر مجھ پر جھوٹ باندھا اس نے جہنم میں اپنا ٹھکانہ بنایا)

حضرت عبداللہ بن عمرو بن العاص (م ۶۳ھ) سے مروی ہے کہ آپ ﷺ نے فرمایا:

”اكتب فوالذي نفسي بيده ما يخرج منه الا الحق“ (۱)

(لکھو۔ اس ذات کی قسم جس کے قبضہ قدرت میں میری جان ہے۔ اس منہ سے سوائے حق بات کے کچھ اور نہیں نکلتا)

اگر روایت کی شرط لگادی جاتی تو وہ صحابہ کرام جو کتابت حدیث اور روایت حدیث کی ممانعت کے زمانہ میں فوت ہو گئے ہوں وہ صحابی تعریف سے نکل جاتے۔ لیکن حقیقت یہ ہے کہ حدیث کی کتابت و روایت کے منع کیے جانے کے باوجود یہ ممانعت ان پر صحابی کے لفظ کے اطلاق کو نہیں روکتی۔

صحابی کی راجح تعریف:

محدثین اور اصولیین کے ہاں پائی جانے والی صحابی کی تعریفوں کا جائزہ لینے سے مندرجہ ذیل راجح معلوم ہوتی ہے۔

”من لقي رسول الله ﷺ مومنا به ومات على الاسلام“

(یعنی صحابی وہ ہے جس نے رسول اللہ ﷺ پر ایمان لاتے ہوئے آپ سے ملاقات کی ہو۔ اور وہ اسلام پر فوت ہوا ہو)

ملاقات میں دیکھنا اور صحبت پانادونوں شامل ہیں۔ ملاقات کے عرصہ کم از کم مدت کی کوئی حدت نہیں ہے۔

وہ عند الملاقات اتنی عمر کا ہو کہ نبی اکرم ﷺ سے ملاقات کا شعور رکھتا ہو۔

یہ ملاقات رسول اللہ ﷺ سے ہے۔ لہذا قبل از بعثت ملاقات کوئی اعتبار نہیں ہے۔

ایمان لانے سے پہلے کی ملاقات بھی اس تعریف سے خارج ہے۔

صحابی کا انتقال حالت اسلام پر ہو۔ ارتداد (خو انخواستہ) سے صحابیت زائل نہیں ہوگی۔

خواب میں رویت نبوی اور مسئلہ صحابیت

رویت کے حوالے سے ایک سوال یہ ہے کہ اگر کسی نے نبی اکرم ﷺ کو خواب میں دیکھا تو کیا اس سے رویت نبوی ثابت ہو جائے گی اور کیا ایسا خواب دیکھنے والے شخص پر اسم صحابی کا اطلاق ہوگا۔ احادیث میں اس طرح کی روایات آتی ہیں جن کا مفہوم یہ ہے کہ جس نے نبی اکرم ﷺ کو خواب میں دیکھا۔ اس نے آپ ہی کو برحق دیکھا کیونکہ شیطان آپ کی صورت میں نہیں آسکتا اور مومن کے خواب کو نبوت کا چھیا لیسواں حصہ (۱) کہا گیا ہے۔

حضرت انسؓ (م ۹۳ھ) سے روایت ہے کہ نبی اکرم ﷺ نے فرمایا:

”من رآنی فی المنام فقد رآنی فان الشیطان لایتخیل بی‘ ورؤیة المومن جزء من ستة واربعین جزء من النبوة“ (۲)

حضرت انسؓ سے مروی ایک اور روایت میں ”لا تمثیل لی“ کی جگہ ”لا یتمثل لی“ کے

الفاظ آئے ہیں (۳)

حضرت ابو ہریرہؓ (۴) سے روایت ہے کہ آپ ﷺ نے فرمایا:

”من رآنی فی المنام فقد رآنی فان الشیطان لایتمثل لی“ (۵)

۱۔ بعض روایتوں میں مومن کے خواب کو نبوت کا پانچا لیسواں اور ستر واں حصہ بھی کہا گیا ہے۔

(صحیح مسلم کتاب الرؤیا ۵/۴۴۱/۵/۴۲۳)

۲۔ صحیح بخاری۔ کتاب الروایہ باب من رای النبی ﷺ فی المنام ۳/۷۰۶-۷۰۷

۳۔ مسند ابی یعلیٰ ۳/۳۲۸

۴۔ عبدالرحمن بن عامر قبیلہ دوس سے تعلق تھا۔ کنیت ابو ہریرہ تھی۔ انہوں نے بی بی پالی ہوئی تھی جس کی وجہ

سے نبی اکرم ﷺ نے آپ کو ابو ہریرہ پکارا۔ زمانہ جاہلیت میں آپ کا نام عبد شمس تھا۔ آپ نے غزوہ

خیبر (۷ھ) اور صلح حدیبیہ (۸ھ) کے مابین اسلام قبول کیا۔ صحابہ کرامؓ میں سے سب سے زیادہ

احادیث آپ سے مروی ہیں۔ آپ کا ایک نام عبداللہ اور آپ کے والد کا نام محرم بھی آتا ہے۔ حضرت

ابو ہریرہ نے ۵۷ھ کو وفات پائی۔ آپ کی وفات کے بارے میں ۵۸ھ اور ۵۹ھ کے اقوال بھی

ہیں۔ (سیر اعلام النبلاء للذہبی ۲/۵۷۸۔ الطبقات الكبرى لابن سعد ۱/۳۶۲

وما بعد۔ الاصابة لابن حجر ۱۲/۶۳ وما بعد۔ اسد الغابۃ لابن الاثیر ۶/۳۱۳ وما بعد۔

تذکرۃ الحفاظ للذہبی ۱/۳۲۸ وما بعد۔ المعارف لابن قتیبة ص ۱۲۰۔ طبقات الحفاظ

لمسیوطی ص ۱۷۔ العبر للذہبی ۱/۴۵)

۵۔ سنن ابن ماجہ۔ ابواب تعبیر الروایہ۔ باب رؤیة النبی ﷺ فی المنام ۳/۲۳۲۔

صحیح مسلم۔ کتاب الرؤیا ۵/۴۲۳

حضرت عبداللہ بن مسعود (م ۳۲ھ) سے روایت ہے کہ نبی اکرم ﷺ نے فرمایا:

”من رآنی فی المنام فقد رآنی فان الشیطان لایتمثل بی“ (۱)

حضرت ابن مسعودؓ ہی کی ایک اور روایت میں ”لایتمثل بی“ کی بجائے ”لایتمثل

مشلی“ کے الفاظ وارد ہوئے ہیں (۲)

حضرت ابو سعید الخدریؓ (م ۷۴ھ) کی روایت میں فرمان نبوی کے الفاظ یہ ہیں:

”من رآنی فقد رآی الحق فان الشیطان لایتکوننی“ (۳)

حضرت جابر بن عبداللہ (۴) سے مروی ہے کہ آپ ﷺ نے فرمایا:

”من رآنی فی النوم فقد رآنی انه لاینبغی للشیطان ان یتمثل فی صورتی“ (۵)

حضرت ابو سعید الخدریؓ سے بھی ایسی ہی ایک روایت آئی ہے (۶)

حضرت ابو قتادہؓ (۷) روایت کرتے ہیں کہ نبی اکرم ﷺ نے فرمایا:

”من رآنی فی المنام فقد رآنی الحق“ (۸)

۱- جامع الترمذی، ابواب الرؤیا۔ باب ماجاء فی اقوال النبی ﷺ من رانی فی المنام

فقد رانی ۸۵۱/۱

۲- سنن الدارمی، کتاب الرؤیا، ۱۲۴/۲

۳- صحیح بخاری، کتاب الرؤیا، باب من رانی المنام ۷۰۷/۳

۴- جابر بن عبداللہ بن عمرو بن حرام۔ انصاری۔ کنیت ابو عبداللہ۔ بیعت عقبہ ثانیہ (۱۳ نبوی) میں شامل تھے۔

۱۹ غزوات میں شرکت فرمائی۔ غزوہ بدر اور احد میں شریک نہ ہو سکے کیونکہ ان کے والد نے انہیں گھر میں بہن بھائیوں کی نگرانی کیلئے چھوڑ دیا تھا۔ آپ ۷۸ھ کو فوت ہوئے اور مدینہ میں فوت ہونے

والے آخری صحابی تھے (الاستیعاب لابن عبدالبر ۱۰۹/۲ وما بعد۔ لاصابة لابن حجر

العسقلانی ۴/۲۔ اسد الغابۃ لابن الاثیر ۱/۴۹۲۔ تذکرۃ الحفاظ لذہبی ۱/۴۳۱

وما بعد۔ المارف لابن قتیبہ ص ۱۳۳۔ شرح الطبیبی علی مشکوٰۃ المصابیح

۱۲/۱۹۵۔ سیر اعلام النبلاء لذہبی ۳/۱۸۹ وما بعد)

۵- صحیح مسلم۔ کتاب الرؤیا۔ رؤیۃ النبی ﷺ فی المنام ۳/۲۳۲

۶- حوالہ بالا ۳/۲۳۲

۷- ابو قتادہ حارث بن ربیع بن بلمدہ۔ انصاری، خزرجی۔ ان کا نام السمان بھی آتا ہے لیکن حارث زیادہ مشہور ہے۔

آپ کے بدری ہونے میں اختلاف ہے۔ آپ کا مدینہ میں ۵۳ھ کو انتقال ہوا۔ ایک رائے یہ ہے کہ آپ کوفہ

میں فوت ہوئے۔ (الاستیعاب لابن عبدالبر ۲/۳۳۶ وما بعد۔ لاصابة لابن حجر العسقلانی

۱۱/۳۰۲۔ اسد الغابۃ لابن الاثیر ۶/۲۴۴۔ سیر اعلام النبلاء لذہبی ۲/۴۹۹ وما بعد)

۸- سنن الدارمی، کتاب الرؤیا، ۲/۱۳۴

آپ ہی کی ایک اور روایت کے یہ الفاظ ہیں :

”من رآنی فقد رای الحق“ (۱)

بعض دوسری روایت ایسی بھی ہیں جن میں نبی اکرم ﷺ کے قول مبارک کا یہ مفہوم ہے کہ جس نے آپ ﷺ کو خواب میں دیکھا وہ جلد ہی آپ کو عالم ہداری میں بھی دیکھے گا۔ مثلاً :

حضرت ابو ہریرہؓ (م ۵۷ھ) سے مروی ہے کہ آپ ﷺ نے فرمایا :

”من رآنی فی المنام فسیرانی فی یقظة ولا یتمثل الشیطان بی“ (۲)

حضرت ابو ہریرہؓ ہی کی ایک اور روایت کے الفاظ یہ ہیں :

”من رآنی فی المنام فسیرانی فی یقظة اولکانامارآنی فی یقظة لا یتمثل الشیطان بی“ (۳)

ایک اور روایت میں ”لکانما“ کی بجائے ”فکانما“ کے الفاظ ہیں : (۴)

حضرت ابو جحیفہؓ (۵) کی روایت میں فرمان نبوی ﷺ کے الفاظ یہ ہیں :

”من رآنی فی المنام رآنی مستیقظاً ان الشیطان لا یتستطیع ان یتمثل بی“ (۶)

مندرجہ بالا احادیث اس بات پر نص ہیں کہ جس نے حضرت رسول اکرم ﷺ کو خواب میں دیکھا اس نے آپ کو وہی برحق دیکھا۔ علامہ زرقاتیؒ (م ۱۱۲۲ھ) نے ”موطا“ کی شرح میں امام مالکؒ کا قول نقل کیا ہے۔ امام مالکؒ فرماتے ہیں :

”ما بت لیلة الارایت فیہا رسول اللہ ﷺ“ (۷)

میں نے کوئی ایسی رات نہیں گزاری مگر یہ کہ میں نے اس میں رسول اللہ ﷺ کو دیکھا۔

۱- صحیح بخاری۔ کتاب الرؤیا باب من رای النبی ﷺ فی المنام ۷۰۷/۳

۲- حوالہ بالا ۷۰۶/۳

۳- صحیح مسلم کتاب الرؤیا ۴۲۳/۵

۴- سنن ابی داؤد کتاب الادب۔ باب فی الرؤیا ۵۶۹/۳

۵- ابو جحیفہؓ وہب بن عبد اللہ۔ انہیں وہب بن وہب بھی کہا جاتا ہے۔ مغاز صحابہ میں سے تھے۔ لیکن آپ نے نبی اکرم ﷺ سے سنا اور آپ سے روایت کیا۔ حضرت علیؓ نے آپ کو کوفہ میں بیت المال کا انچارج بنایا۔ آپ ۷۴ھ میں بصرہ میں فوت ہوئے۔ ایک رائے یہ ہے کہ آپ کا سال وفات ۶۳ھ ہے (الاصابة لابن حجر العسقلانی ۲۰۴/۱۰ و ما بعد۔ اسد الغابة لابن الاثیر ۴۷۶/۶ و ما بعد۔ سیر اعلام النبلاء لفتح مبین ۲۰۴/۳)

۶- مسند ابی یعلیٰ ۴۰۴/۱

۷- شرح الزرقاتی عنی موطا امام مالک ۴/۱

لیکن خواب میں دیکھنے سے اصطلاحی طور پر رؤیت نبوی ثابت نہیں ہوگی۔ صحابی ہونے کیلئے نبی اکرم ﷺ کو آپ کی دنیوی حیات میں اور اس عالم محسوسات میں دیکھنا ضروری ہے (۱) جبکہ خواب کا محسوسات سے کوئی تعلق نہیں ہے۔ آپ ﷺ کی وفات کے بعد آپ کی زندگی دنیوی زندگی نہیں بلکہ اخروی ہے جس پر دنیوی حکم کا اطلاق نہیں ہوتا۔

علماء کا اس بات پر اجماع ہے کہ جس نے نبی اکرم ﷺ کو خواب میں دیکھا وہ صحابی نہیں ہے (۲) آپ ﷺ کو خواب میں دیکھنے کا تعلق معنوی امور سے ہے جن پر دنیوی احکام لاگو نہیں ہوں گے۔ نبی اکرم ﷺ کی طرف سے خواب میں دیئے گئے کسی حکم پر عمل کرنا بھی اس شخص پر واجب نہیں ہے۔ (۳) کیونکہ نبی ﷺ کی طرف سے اوامر و نواہی کا دروازہ آپ کی وفات کے ساتھ بند ہو گیا ہے۔ خواب میں نبی اکرم ﷺ کی طرف سے دیئے گئے حکم سے شریعت اسلامی کے کسی حکم کی تصدیق تو ہو سکتی ہے مگر نئی شریعت وضع نہیں ہو سکتی۔

فسیر انی فی الیقظہ سے مراد: جن روایات میں یہ آیا ہے کہ جس نے رسول اکرم ﷺ کو خواب میں دیکھا وہ آپ ﷺ کو حالت بیداری میں بھی جلد ہی دیکھ لے گا۔ ان روایات کی صحت پر کوئی کلام نہیں ہے کیونکہ یہ صحیح اور دیگر کتب احادیث میں موجود ہیں۔ البتہ ان روایات کے معنی و مراد میں اختلاف ہے۔ اس ضمن میں تین آراء پائی جاتی ہیں۔

پہلی رائے: جن روایات کے مخاطب نبی اکرم ﷺ کے زمانے کے لوگ ہیں۔ آپ کی وفات کے بعد کے لوگوں پر ان روایات کا اطلاق نہیں ہوگا۔ آپ ﷺ کے عہد مبارک میں اگر کسی شخص نے آپ پر ایمان لاتے ہوئے آپ کو خواب میں دیکھا اور اس نے ابھی تک آپ ﷺ کو بالمشافہ نہیں دیکھا تو اللہ تعالیٰ ایسے شخص کیلئے نبی اکرم ﷺ کی طرف ہجرت کرنے اور آپ سے ملاقات کرنے کے اسباب پیدا فرمادے گا۔ یوں وہ شخص آپ ﷺ کو خواب میں دیکھنے کے بعد آپ کو عالم بیداری میں بھی دیکھ لے گا۔ (۴)

۱- التقیید والایضاح للعراقی، ص ۲۹۵

۲- شرح الکوکب المنیر لابن التجار ۲/۴۶۶۔

۳- فتح الباری لابن حجر العسقلانی ۳/۷۔ المواہب المدنیة لقسطلانی ۳۸۱/۳۔

۴- اقتضاء الصراط المستقیم لابن تیمیہ ص ۳۱۸۔ فتح المغیب لسخاوی ۸۱/۴۔

۵- فتح الباری لابن حجر العسقلانی ۳۸۵/۱۲۔ عمدۃ القاری للعینی ۱۴۰/۲۴۔ ارشاد الساری لقسطلانی

۱۳۴/۱۰۔ البخاری بشرح الکرمانی ۱۰۶/۲۴۔ عون المعبود لمحمد شمس الحق العظیم آبادی ۳۶۶/۱۳۔

دوسری رائے: دوسرا احتمال یہ ہو سکتا ہے کہ جس نے نبی اکرم ﷺ کو خواب میں دیکھا تو وہ آپ کو روزِ آخرت میں دیکھے گا۔ اس طرح اس کے خواب کی تصدیقِ آخرت کے دن ہو جائے گی جہاں اس کو آپ کا قرب اور آپ کی شفاعت نصیب ہوگی۔ (۱)

اس احتمال پر یہ اعتراض ہے کہ قیامت کے دن امت کے تمام لوگ نبی اکرم ﷺ کے دیدار سے فیضیاب ہوں گے خواہ انہوں نے آپ ﷺ کو خواب میں دیکھا ہو یا نہ دیکھا ہو۔ قاضی عیاض (۲) نے اس اعتراض کا یہ جواب دیا ہے کہ یہ بعید نہیں کہ اللہ تعالیٰ بعض گناہ گاروں کو آخرت کے دن کچھ مدت کیلئے نبی اکرم ﷺ کے دیدار سے محروم رکھے۔ (۳)

تیسری رائے: تیسری رائے یہ ہے کہ نبی اکرم ﷺ کے قولِ مبارک ”فسیرانی فی الیقظة“ سے مراد یہ ہے کہ نبی اکرم ﷺ کو خواب میں دیکھنے والا شخص اپنی زندگی میں ہی حالتِ بیداری میں اپنی دونوں آنکھوں سے آپ کا دیدار کرے گا۔ (۴) اس رائے کے علماء نے حدیثِ متذکرہ بالا کے الفاظ کے ظاہری اور عمومی معنی مراد لیے ہیں۔ ان کے نزدیک اس حدیث کی صحابہ کرامؓ یا قیامت کے دن سے تخصیص کرنے کی کوئی دلیل نہیں ہے۔ خود نبی اکرم ﷺ نے اپنے اس قولِ مبارک کی تخصیص نہیں فرمائی۔ لہذا اس حدیث میں نبی اکرم ﷺ کے مخاطب صحابہ کرامؓ اور آپ ﷺ کی وفات کے بعد والے لوگ بھی ہیں۔ یہ اعتراض بھی صحیح نہیں ہے کہ نبی اکرم ﷺ کے فوت ہو جانے کے بعد ان کا اس عالم مشاہدات میں زندہ نظر آنا ممکن نہیں۔

۱- فتح الباری لابن حجر العسقلانی ۳۸۵/۱۲-عمدة القاری للعینی ۱۴۰/۲۴-

ارشاد الساری للعسقلانی ۱۳۴/۱۰-البخاری بشرح الکرمانی ۱۰۶/۲۴-

عون المعبود لمحمد شمس الحق العظیمی آبادی ۳۶۶/۱۳

۲- عیاض بن موسیٰ بن عیاض ابو الفضل۔ آپ کے خاندان کا تعلق اندلس سے تھا۔ ۳۵ سال کی عمر میں قاضی مقرر ہو گئے۔ حدیث، تفسیر، ادب، اصول فقہ اور علوم عربیہ میں اپنے زمانے کے ممتاز عالم تھے۔ ناگلی تھے۔ بلغ خطیب اور شاعر بھی تھے۔ آپ کا انتقال ۵۳۴ھ کو مراکش میں ہوا۔ آپ کی چند اہم تصانیف یہ ہیں: الشفاء فی التعریف بحقوق المصطفیٰ، مشارق الانوار (سحین اور موطاے انتخاب) العقیدۃ، ترہیب المدارک فی تقریب المسالک (ناگلی فقہاء کے حالات) (تذکرۃ الحفاظ للذہبی ۱۳۰/۴ الفکر الساسی للحجوی ۲۶۰/۴ وما بعد۔ طبقات الحفاظ للسیوطی ص ۴۷۰)

۳- فتح الباری لابن حجر العسقلانی ۳۸۵/۱۲

۴- الحاوی للفتاویٰ للسیوطی ۳۸/۲

علامہ جلال الدین سیوطی (م ۹۱۱ھ) علامہ ابو محمد بن ابی جرہ (۱) کے حوالہ سے لکھتے ہیں کہ اس اعتراض سے دو نقائص پیدا ہوتے ہیں :

۱- نبی اکرم ﷺ جو صادق تھے اور جو اپنی خواہش سے نہیں بولتے تھے ان کے قول مبارک کی عدم تصدیق ہوتی ہے۔

۲- اللہ تعالیٰ کے قادر مطلق ہونے سے لاعلمی کا اظہار ہوتا ہے اور اللہ تعالیٰ کا عاجز ہونا لازم آتا ہے۔

انہوں نے مردے کو زندہ کرنے کی قدرت الہی کی مثالیں دی ہیں۔ مثلاً بنی

اسرائیل کی قوم میں گائے کے گوشت کا ٹکڑا میت کو مارنے کے سبب سے مردہ زندہ ہو جانا (۲) حضرت ابراہیم علیہ السلام کی دعا کے سبب سے چار پرندوں کو ذبح کرنے کے بعد ان کا زندہ ہو جانا (۳) اور حضرت عزیر علیہ السلام (۴) کے تعجب کے سبب سے ان کا اور ان کے گدھے کا مر جانا اور پھر سو سال بعد زندہ ہونا (۵) وغیرہ وغیرہ۔ جو ذات یہ سب کچھ کرنے پر قادر ہے وہ ذات نبی اکرم ﷺ کو خواب میں دیکھنے کو حالت بیداری میں نظر آجانے کا سبب بنا دینے پر قادر ہے۔

علامہ سیوطی (م ۹۱۱ھ) نے علامہ ابو محمد بن ابی جرہ (م ۶۹۹ھ) کا بیان اپنے رسالہ میں

ان الفاظ میں نقل کیا ہے :

”وقد وقع من بعض الناس عدم تصديق بعمومه، وقال علي ما اعطاه عقله: وكيف يكون من قدمات يراه الحي في عالم الشاهد؟ قال: وفي هذا القول من المحذور وجهان خطران، احدهما عدم التصديق لقول الصادق عليه السلام الذي لا ينطق عن الهوى، والثاني الجهل بقدرة القادر وتعجيزها كأنه لم يسمع

۱- ابو محمد عبد اللہ بن ابی جرہ۔ محدث۔ آپ کا انتقال ۶۹۹ھ کو ہوا۔ آپ کی چند اہم کتب یہ ہیں: مختصر الجامع

الصحيح لديبخارى۔ شرح بهجة النفوس (معجم المؤلفين لعمر رضا كحالة ۴۰/۶)

۲- سورة البقرة: ۷۲-۷۳

۳- سورة البقرة: ۲۶۰

۴- متعلقہ شخصیت کے بارے میں مفسرین کے کئی اقوال ہیں۔ مشہور قول یہ ہے کہ وہ حضرت عزیر علیہ السلام

تھے۔ دیگر اقوال یہ ہیں: حضرت ارمیاء، حضرت حزقیل، ایک کافر جسے دوبارہ زندہ کیے جانے پر شک

تھا۔ (تفسیر ابن کثیر ۳۱۵/۱- تفسیر الفخر الرازی ۳۱۷- تفسیر البغوی ۳۴۳/۱)

۵- سورة البقرة: ۲۵۹

فی سورة البقرة قصة البقرة وكيف قال الله تعالى: (اضربوه ببعضها) كذلك يحيى الله الموتى (۱) وقصة ابراهيم عليه السلام فى الاربع من الطير وقصة عزيز فالذى جعل ضرب الميت ببعض البقرة سبب احيائه وجعل دعا ابراهيم سبب احياء الطيور ويجعل تعجب عزيز سبب لموته وموت حمارة ثم لحيائهما بعد مائة سنة قادر ان يجعل رؤيته ﷺ فى النوم سبب لرؤيته فى اليقظة (۲)

دیدار نبوی بذریعہ کشف (۳): صوفیاء کرام کے ہاں یہ دعویٰ ہے کہ وہ حالت دیداری میں بذریعہ کشف نبی اکرم ﷺ کا دیدار کرتے ہیں (۴) علماء کے درمیان اس ضمن میں اختلاف ہے کہ صوفیاء کرام کا نبی اکرم ﷺ کو کشف سے دیکھنا عین ذات کو دیکھنا ہے یا آپ ﷺ کی مثالی صورت کو دیکھنا ہے (۵) لیکن ان کے ہاں کشف کے ذریعے نبی اکرم ﷺ کو دیکھنا ممکن ہے۔ امام غزالی (م ۵۰۵ھ) لکھتے ہیں:

”ومن اول الطريقة تبتدى المكاشفات والمشاهدات حتى اتهم فى يقظتهم يشاهدون الملائكة و ارواح الانبياء ويسمعون منهم اصواتا ويقتبسون منهم فوائد“ (۶)

طریقہ سلوک کا آغاز مکاشفات و مشاہدات سے ہوتا ہے حتیٰ کہ ساکنین ملائکہ اور ارواح انبیاء کا مشاہدہ کرتے ہیں۔ ان کا کلام سنتے ہیں اور ان سے فوائد حاصل کرتے ہیں۔ علامہ جلال الدین سیوطی (م ۹۱۱ھ) نے ”تتویر الحکک فی امکان رؤیة النبى والملك“ میں اور علامہ ابن حجر المکسى (م ۹۷۴ھ) نے ”الفتاوى المحررشيّة“ میں ان لوگوں کا ذکر کیا ہے جنہوں نے

- ۱- سورة البقرة: ۷۳-۷۴
- ۲- الحاوى للفتاوى للسيوطى ۲/۳۸۸
- ۳- اہل سلوک کے ہاں کشف مکاشفہ سے ہے جس کے معنی جسمانی روح کے سامنے سے پردہ اٹھ جانے کے ہیں اور جس کا دراک ظاہری حواس سے نہیں ہو سکتا (کشف اصطلاحات الفنون للفتاوى ۲/۱۳۶۶)
- ۴- فتح الباری لابن حجر العسقلانى ۱۲/۳۸۵- ارشاد السارى للنسطلانى ۱۰/۱۳۴۱-
- ۵- الحاوى للفتاوى للسيوطى ۲/۴۴۱- وما بعد- الکبریة الاحمر لابن العربی فی البوقیت والجواهر للشعرانى ۲/۹۲
- ۶- الکبریة الاحمر لابن العربی فی البوقیت والجواهر للشعرانى ۲/۹۲-
- ۷- الفتاوى الحدیثیة لابن حجر المکسى ۲۹۸-
- ۸- المقدم من الضلال للغزالی ص ۵۰

نبی اکرم ﷺ کو حالتِ بیداری میں دیکھا۔ آپ سے گفتگو کی اور آپ سے مصافحہ کیا وغیرہ وغیرہ (۱) شاہ ولی اللہ (۲) نے قرآن مجید نبی اکرم ﷺ سے براہِ راست پڑھنے کا دعویٰ کیا ہے۔ وہ لکھتے ہیں :

”زان سالتنی عن الخبر الصدق فانی تنمیز القرآن العظیم بلا واسطہ“ (۳) علامہ ابن حجر عسقلانی (م ۸۵۲ھ) نے نبی اکرم ﷺ کو آپ کی وفات کے بعد دیکھنے کے قول پر دو اعتراضات کیے ہیں :

پہلا یہ کہ کئی لوگوں نے نبی اکرم ﷺ کو خواب میں دیکھا پھر ان لوگوں نے بیداری میں نبی اکرم ﷺ کو دیکھنے کا ذکر نہیں کیا۔ نبی اکرم ﷺ صادق تھے ان کی باتوں میں اختلاف نہیں ہو سکتا۔

دوسرا اعتراض یہ کہ اگر نبی اکرم ﷺ کو حالتِ بیداری میں دیکھنے والی حدیث کو اس کے ظاہر پر محمول کیا جائے تو اس سے وہ سارے لوگ جنہوں نے نبی اکرم ﷺ کو خواب میں دیکھنے کے بعد بیداری میں دیکھا وہ صحابی ہو جائیں گے اور صحبت کا امکان قیامت تک رہے گا۔ (۴) جن لوگوں نے حالتِ بیداری میں نبی اکرم ﷺ کو دیکھنے کا ذکر کیا ہے ان میں سے کسی نے بھی صحابی ہونے کا دعویٰ نہیں کیا۔ وہ تسلیم کرتے ہیں کہ ایسی روایت نبوی کا تعلق اس عالم آب و رنگ سے نہیں بلکہ عالم ملکوت سے ہے اور اس سے صحبت ثابت نہیں ہوتی۔ علامہ سیوطی (۹۱۱ھ) لکھتے ہیں :

”فشرط الصحبة ان يراه في عالم الملك، وهذه الرؤية وهو في عالم الملكوت“ (۵)

۱- الحاوی للفتاویٰ للسیوطی ۴۳۹/۲ وما بعد۔ الفتاویٰ الحدیثیة لابن حجر المکی ص ۲۹۹ وما بعد۔

۲- شاہ ولی اللہ احمد بن ابراہیم دہلوی ہندی، حنفی، تفسیر، حدیث، فقہ، عقائد، کلام کے عالم ۶۷۷ھ میں فوت ہوئے۔ آپ کی چند اہم تصانیف یہ ہیں: ازالة الحنفاء عن خلافة الخنفاء (فارسی) الانصاف فی بیان سبب الاختلاف۔ حجة الله البالغة۔ الفوز الكبير فی اصول التفسیر (فارسی) آثار المحدثین (فارسی) فیوز الحرمین۔ عقد الجیدی فی احکام الاجتهاد والتقلید۔ (معجم المؤلفین لعمروضاح حالۃ ۲۷۲/۱۔ ابجد العلوم لصدیق حسن ۲۴۱/۳ وما بعد)

۳- الفوز الكبير فی اصول التفسیر لشاہ ولی اللہ الدہلوی، ص ۷۳

۴- فتح الباری لابن حجر العسقلانی ۳۸۵/۱۲

۵- الحاوی للفتاویٰ للسیوطی ۴۳۹/۲۔ مزید ملاحظہ ہو الفتاویٰ الحدیثیة لابن حجر المکی، ص ۳۰۰

محدثین نے بھی صحابی کیلئے اس روایت کو معتبر جانا ہے جو نبی اکرم ﷺ کی وفات سے قبل اور اس دنیا میں ہو۔ (۱)

لہذا صوفیاء کرام کا کشف و کرامات سے نبی اکرم ﷺ کو دیکھنے کا دعویٰ ان کے صحابی ہونے کو لازم نہیں کرتا کیونکہ کشف و کرامات سے شرعی احکام ثابت نہیں ہوتے۔

سابقہ انبیاء کرامؑ اور صحابیت کا مسئلہ

وہ تمام سابقہ انبیاء کرام علیہم السلام جنہوں نے نبی اکرم ﷺ کو معراج کے موقع پر آسمانوں میں دیکھا (۲)

مثلاً حضرت آدمؑ، حضرت مہدیؑ، حضرت یوسفؑ، حضرت ادریسؑ، حضرت ہارونؑ، حضرت موسیٰؑ اور حضرت ابراہیمؑ اور وہ انبیاء کرامؑ جنہیں نبی اکرمؐ نے معراج کے واقعہ میں بیت المقدس میں پایا اور آپ نے وہاں ان انبیاء کی نماز کی امامت کرائی (۳) ان پر لفظ صحبت کا اطلاق نہیں ہوگا۔ (۴) کیونکہ انہوں نے نبی اکرمؐ کو بعد الموت دیکھا اور حیات بعد الموت کا امور تکلیفیہ سے کوئی تعلق نہیں ہے۔ مزید یہ کہ انبیاء کرام کا مقام و مرتبہ صحابہ کرامؓ کے مرتبہ سے افضل اور بلند ہے۔ اسکے علاوہ روایت وہی معتبر ہے جو اس عالم موجودات اور اس دنیا کی زمین پر ہو۔ ساتوں آسمان محل تکلیف نہیں ہیں۔ وہاں شرعی احکام جاری نہیں ہوں گے۔ (۵) لہذا آسمانوں میں اگر کسی نے نبی اکرمؐ کو دیکھا تو اس سے صحبت ثابت نہیں ہوگی اور نہ ہی ایسی روایت معتبر ہوگی۔

۱۔ فتح الباری لابن جریر عسقلانی ۳/۷۔ التقیید والایضاح للعراقی ص ۲۹۵۔

المواہب اللدنیہ للقسطلانی ۳/۳۸۱

۲۔ حضرت انسؓ سے روایت ہے کہ معراج کی رات نبی اکرم ﷺ نے پہلے آسمان پر حضرت آدمؑ دوسرے

آسمان پر حضرت مہدیؑ اور حضرت عیسیٰؑ تیسرے آسمان پر حضرت یوسفؑ چوتھے پر حضرت ادریسؑ

پانچویں پر حضرت ہارونؑ چھٹے پر حضرت موسیٰؑ اور ساتویں آسمان پر حضرت ابراہیمؑ سے ملاقات

کی (صحیح بخاری: کتاب الانبیاء باب المعراج ۶۱/۲) وما بعد۔ مزید ملاحظہ ہو:

السیرۃ النبویۃ لابن ہشام ۴۸/۲۔ السیرۃ النبویۃ لابن کثیر ۹۶/۲۔ صحیح مسلم کتاب

الایمان باب الاسراء بر رسول اللہ ﷺ اے السموات وفرض الصلوٰۃ ۲۷/۱) وما بعد

۳۔ سیرۃ النبویۃ لابن ہشام ۳۸/۲۔ السیرۃ النبویۃ لابن کثیر ۹۶/۲۔

۴۔ التقیید والایضاح للعراقی ص ۲۹۵۔ فتح المغیث للسخاوی ۸۱/۴

۵۔ التقیید والایضاح للعراقی ص ۲۹۵۔ ۲۹۶

حضرت عیسیٰ اور صحابیت: معراج کی رات بیت المقدس میں حضرت عیسیٰؑ کا نبی

اکرم ﷺ کو اسی زمین پر دیکھنا اور آپ کی اقتداء میں نماز پڑھنا ثابت ہے (۱) اور یہ بھی صحیح ہے کہ حضرت عیسیٰؑ پر موت واقع نہیں ہوئی اور وہ ابھی زندہ ہیں (۲) اس لحاظ سے حضرت عیسیٰؑ پر صحبت نبوی ﷺ کا بظاہر اطلاق کیا جاسکتا ہے (۳)

حضرت عیسیٰؑ جب اس دنیا میں دوبارہ تشریف لائیں گے تو وہ نبی آخر الزماں ﷺ کی شریعت کا اتباع کریں گے۔ اپنی سابقہ شریعت کے ساتھ نہیں آئیں گے (۴) حضرت عیسیٰؑ کی پیغمبری کا زمانہ نبی آخر الزماں حضرت محمد ﷺ کے ظہور کے بعد ختم ہو گیا تھا۔

جن اور صحابیت کا مسئلہ: علماء کا اس بات پر اتفاق ہے کہ نبی اکرم ﷺ انسانوں کی

طرح جنوں کی طرف بھی مبعوث ہوئے تھے۔ (۵) قرآن مجید کی آیت ہے:

”تبارک الذی نزل الفرقان علی عبدہ لیكون للعالمین نذیراً“ (۶)

علامہ قسطلانی (م ۹۲۳ھ) مندرجہ بالا آیت کے تحت لکھتے ہیں کہ مفسرین کا اس بات

- ۱- السیرة النبویة لابن ہشام ۳۸۲- السیرة النبویة لابن کثیر ۹۶/۲-
- ۲- سورة النساء: ۱۵۷-۱۵۸
- ۳- التبیید والایضاح للعراقی ص ۲۹۶
- ۴- نزول حضرت عیسیٰؑ بن مریمؑ کے بارے میں روایات کتب احادیث میں موجود ہیں۔ جن کی رو سے حضرت عیسیٰؑ قیامت پر پاہونے سے پہلے اس دنیا میں تشریف لائیں گے۔ وہ دمشق کے ایک مینار پر صبح کی نماز کے وقت اتریں گے۔ حضرت عیسیٰؑ نبی اکرم ﷺ کے ایک امتی بن کر آئیں گے اور عادل حکمران اور منصف امام ہوں گے۔ وہ دجال کا خاتمہ کریں گے۔ ملاحظہ ہو: صحیح مسلمہ - کتاب الایمان - بیان نزول عیسیٰؑ حاکم ابشریعة نبینا ﷺ ۲۵۵/۱ وما بعد - سنن ابی داؤد - کتاب الملاحم باب امارات الساعة ۲۹۳/۳ - سنن ابن ماجہ - ابواب الفتن - باب فتنۃ الدجال وخروج عیسیٰ ابن مریمہ - ۳۱۵/۳ وما بعد - جامع ترمذی - ابواب الفتن - باب ماجاء فی نزول عیسیٰ ابن مریمہ ۸۱۷/۱
- ۵- فتح المغیث للسخاوی ۸۰/۴ - شرح الکوکب المنیر لابن النجار ۲/۲۲۷ - التبیید والایضاح للعراقی ص ۲۹۵ المواہب اللدنیة للقسطلانی ۲/۶۷۶ - الاصابة لابن حجر ۱/۷ - فتح الباری لابن حجر ۳/۳۷ - تفسیر الفخر الرازی ۲/۴۵۲ - ۳۰/۱۵۳ - الیوقیت والجواهر للشعرانی ۲/۳۹ وما بعد - المواہب اللدنیة للقسطلانی ۲/۶۵۰
- ۶- سورة الفرقان:

کا اس بات پر اجماع ہے کہ جن اس آیت کے حکم میں داخل ہیں۔ (۱)

حضرت ابو ہریرہؓ روایت کرتے ہیں کہ نبی اکرم ﷺ نے فرمایا:

”فضلت علی الانبیاء بست اعطیت جوامع الکلم ونصرت بالرعب
واحلت لی الغنائم وجعلت لی الارض طهورا ومسجدا وارسلت الی الخلق
کافة وختمہ بی النبیون“ (۲)

(مجھ کو چھ باتوں کی وجہ سے پیغمبروں پر فضیلت دی گئی۔ مجھ کو وہ کلام ملا جس کے الفاظ تھوڑے اور معانی بہت ہیں۔ اور میری مدد کی گئی رعب سے اور مجھے غنیمتیں حلال کی گئیں اور میرے لئے ساری زمین پاک کرنے والی اور نماز کی جگہ کی گئی اور میں تمام مخلوقات کی طرف بھیجا گیا اور میرے اوپر نبوت ختم کی گئی۔)

اس حدیث میں وارسلت الی الخلق کا ذمہ ”انسانوں اور جنوں کو شامل ہے۔ (۳) لہذا جن آپ ﷺ کی رسالت پر ایمان لانے کے مکلف ہیں۔ جنوں میں مطہر بھی ہیں اور گناہ گار بھی ہیں۔ قرآن مجید کی سورۃ الاحقاف (۴) سورۃ الجن (۵) اور احادیث (۶) کی رو سے یہ

۱۔ المواهب الدنیة للقسطلانی ۶۴۶/۲

۲۔ صحیح مسلمہ کتاب المساجد ومواضع الصلوة ۹۹/۲۔ مزید ملاحظہ ہو: جامع ترمذی
ابواب الجہاد باب ماجاء فی الغنیمۃ ۵۶۳/۱ وما بعد۔

۳۔ المواهب الدنیة للقسطلانی ۶۴۶/۲۔ علامہ قسطلانی خود سوال اٹھاتے ہیں کہ قرآن مجید کی آیات
”قل یا ایہا الناس انی رسول اللہ الیکم جمیعا“ (الاعراف: ۱۵۸) اور ”وما ارسلناک الا کافۃ للناس
(سبا: ۲۸) میں نبی اکرم کی رسالت کی بظاہر انسانوں کیلئے تخصیص ہوتی ہے اور یہ احتمال پیدا ہوتا ہے کہ انسانوں کے
علاوہ دوسرے ان آیات کے حکم میں داخل نہیں ہیں۔ پھر وہ اس سوال کا جواب دیتے ہیں کہ اس آیت کی غرض تمام
انسانوں کیلئے نبی اکرم کی رسالت کا عموم بیان کرنا ہے۔ (المواهب الدنیة للقسطلانی ۶۴۶/۲)

۴۔ سورۃ الاحقاف: ۲۹-۳۰ ۵۔ سورۃ الجن: ۱

۶۔ صحیح بخاری کتاب التفسیر باب ”قل اوحی الی ۹۵۶/۲ وما بعد۔ صحیح مسلمہ کتاب

التفسیر ۵۲۳/۶ اور جامع ترمذی ابواب تفسیر القرآن ”ومن سورۃ الجن“ ۵۳۷/۲ وما بعد۔
حضرت ابن عباسؓ سے مروی ہے کہ ظلہ کے مقام پر بازار عکاظ میں تھی نبی اکرم ﷺ نے صحابہ کرام کو فجر کی
نماز پڑھائی۔ جنوں کا ایک گروہ پاس سے گزرا۔ انہوں نے نبی اکرم ﷺ سے قرآن مجید کی تلاوت سنی اور ایمان
قبول کیا۔ سیرت ابن ہشام میں لکھا ہے کہ یہ سات جن تھے جو نصیبین کے رہنے والے تھے (السیرۃ النبویۃ لابن
ہشام ۶۳/۲۔ مزید ملاحظہ ہو: السیرۃ النبویۃ لابن کثیر ۱۵۳/۲) بعض علماء نے ان سات مومن
جنوں کے نام بھی بیان کیے ہیں جو یہ ہیں: شامس۔ ماس۔ ناشی۔ فشی۔ للاحب۔ زوعہ۔ سرق۔ عمر۔ جابر (شرح

الکوکب المنیز لابن النجار ۴۷۲/۲)

بات مسلمہ ہے کہ جنوں نے نبی اکرم ﷺ سے قرآن مجید سنا تھا اور انہوں نے اسلام قبول کیا تھا۔ چونکہ جن بھی انسانوں کی طرح ایمان لانے کے مکلف ہیں اس لئے مومن جنوں میں سے جنہوں نے بھی نبی اکرم ﷺ کو دیکھا اور آپ پر ایمان لائے تو وہ ”صحابہ“ کے حکم میں داخل ہیں۔ علماء نے ظاہر میں یہی رائے اختیار کی ہے اور اسے ہی راجح قرار دیا ہے (۱)

ملائکہ اور صحابیت کا مسئلہ: نبی اکرم ﷺ جب واقعہ معراج میں آسمانوں پر تشریف لے گئے تو وہاں ان کی ملاقات ملائکہ سے بھی ہوئی۔ فرشتے آپ سے ہنسی خوشی ملے۔ اچھی باتیں کہیں اور انہوں نے آپ کو اچھی دعائیں دیں۔ علامہ ابن اسحاق (۲) نے ان اہل علم سے نقل کیا ہے جنہوں نے نبی ﷺ سے روایت کیا کہ نبی اکرم ﷺ نے فرمایا:

”تلقنتی الملائکة حين دخلت السماء الدنيا۔ فلم يلتقننی ملک الاضاحکا مستبشرا یقول خیرا ویدعوا بہ“ (۳)

واقعہ معراج میں فرشتوں کا نبی اکرم ﷺ کو دیکھنا اور آپ سے ملاقات ثابت ہے۔ ان فرشتوں کے ”صحابہ“ ہونے یا نہ ہونے کا معاملہ اس سوال کے جواب میں ہے کہ کیا نبی اکرم ﷺ فرشتوں کی طرف بھی رسول مبعوث ہوئے تھے؟ کیونکہ جو حضور اکرم ﷺ پر ایمان لانے کا مکلف ہی نہیں ہے اس کا آپ کو دیکھنا ملاقات کرنا کوئی شرعی حیثیت نہیں رکھتا۔

رسول اکرم ﷺ کا ملائکہ کی طرف مبعوث ہونے کا مسئلہ مختلف فیہ ہے۔ علماء کا ایک گروہ اس طرف گیا ہے کہ آپ ﷺ فرشتوں کی طرف بھی رسول بنا کر بھیجے گئے (۴) وہ اپنے موقف کی تائید میں مندرجہ ذیل قرآنی نص پیش کرتے ہیں:

۱۔ فتح المغیث للسخاوی ۸۰/۴۔ شرح الکوکب الحنیر لابن النجار ۲/۴۷۶۔ تفسیر

الفخر الرازی ۲۵/۴۵۔ التقیید والایضاح للعراقی ۲۹۵۔ الاصابة لابن حجر ۷/۱۔

المواہب اللدنیة لقسطلانی ۳۸۰/۳۔ فتح الباری لابن حجر ۳/۷

۲۔ محمد اسحاق بن یار المطلبی۔ حافظ۔ بحر علم۔ صحابی حضرت انسؓ کو دیکھنے کا شرف حاصل ہے۔

علماء نے انہیں ثقہ کہا ہے۔ انہیں حدیث میں امیر المؤمنین بھی کہا گیا ہے۔ آپ کا انتقال ۱۵۱ھ

کو ہوا۔ (العبر لندھبی ۱۶۵/۱ وما بعد۔ شذرات الذهب لابن العمار ۱/۲۳۰)

۳۔ السیرة النبویة لابن ہشام ۲/۴۵

۴۔ البیوقیت والجواهر للشعرانی ۲/۴۰۔ اسد الغابة لابن الاثیر ۱/۱۲۱۔ الفتاویٰ الحدیثیة

لابن حجر المکی ص ۶۲۔ فتح الباری لابن حجر العسقلانی ۳/۷۔ تفسیر الفخر الرازی

۴۵/۲۴۔ المواہب اللدنیة لقسطلانی ۲/۶۴۹

”تبارک الذی نزل الفرقان علی عبده لیکون للعالمین نذیراً“ (۱)
(نہایت متبرک ہے وہ جس نے یہ فرقان اپنے ہندے پر نازل کیا تاکہ سارے جہان والوں کیلئے خبردار کرنے والا ہو۔)
مندرجہ بالا آیت میں لفظ ”العالمین“ میں انسانوں، جنوں اور ملائکہ سب کو شامل ہے۔

نبی اکرمؐ کا ایک فرمان مبارک ہے ”وارسلت الی الخلق كافة“ (۲) اس حدیث کے دو الفاظ ”الخلق“ اور ”الكافة“ قابل غور ہیں۔ ان میں جمیع مخلوقات شامل ہیں۔ (۳)
جمہور علماء کے نزدیک نبی اکرمؐ ملائکہ کی طرف مبعوث نہیں ہوئے تھے بلکہ انسانوں اور جنوں کی طرف آپ کی رسالت تھی۔ (۴)

وہ کہتے ہیں کہ لفظ ”العالمین“ عام مخصوص ہے۔ جمہور علماء اور اصولیین کے نزدیک ”عام مخصوص“ حجت ہے۔ اگر عام مخصوص سے استدلال باطل مان لیا جائے تو پھر بہت سی اولیٰ سے استدلال باطل ہو جائے گا۔ (۵)

نبی اکرمؐ کا یہ فرمان مبارک کہ ”وارسلت الی الخلق كافة“ (۶)
اس میں ملائکہ شامل نہیں ہیں۔ علامہ قسطلانی (م ۹۲۳ھ) لکھتے ہیں کہ کہ یہاں صرف جن و انس مراد ہیں۔ (۷) علامہ بیہقی (۸) نے بھی لکھا ہے :

۱۔ سورۃ الفرقان: ۱

۲۔ صحیح مسلم کتاب المساجد ومواضع الصلوٰۃ ۹۹/۲۔ جامع ترمذی ابواب الجہاد۔

باب ماجاء فی الغنیمۃ ۵۶۳/۱ وما بعد۔

۳۔ الفتاویٰ الحدیثیۃ لابن حجر المکی ۱۵۴ وما بعد

۴۔ فتح الباری لابن حجر العسقلانی ۳/۷۔ المواہب اللدنیۃ للقسطلانی ۶۴۹/۲۔

فتح المغیث للسخاوی ۸۱/۴۔ الیواقیت والجواہر للشعرانی ۴۰/۲

۵۔ المواہب اللدنیۃ للقسطلانی ۶۴۹/۲

۶۔ صحیح مسلم کتاب المساجد ومواضع الصلوٰۃ ۹۹/۲۔ مزید ملاحظہ ہو: جامع ترمذی۔

ابواب الجہاد۔ باب ماجاء فی الغنیمۃ ۵۶۳/۱ وما بعد۔

۷۔ المواہب اللدنیۃ للقسطلانی ۶۴۶/۲

۸۔ احمد بن الحسین بن علیؒ المصنفیؒ ابو بکر۔ شافعی۔ محدث۔ فقیہ۔ حافظ حدیث۔ آپ کا انتقال ۳۵۸ھ کو ہوا۔ آپ کی چند

اہم کتب یہ ہیں: السنن الکبیر۔ السنن الصغیر۔ دلائل النبوة والسنن والآثار۔ شعب

الایمان۔ الخلافیات۔ مناقب الامام شافعی۔ کتاب الاسرار۔ مناقب الامام احمد۔ کتاب

الاعتقاد۔ (العبر للذہبی ۳۰۸/۲۔ مرآة الجنان للیافعی ۸۱/۳ وما بعد۔ معجم المؤلفین

لعمر زکاحالہ ۲۰۶/۱۔ التاج المکمل لصدیق حسن ص ۲۲

”لان النبي ﷺ انما ارسل الى الجن والانس دون الملائكة“ (۱)

علامہ فخر الدین الرازی (۲) نے نبی اکرمؐ کے ملائکہ کی طرف رسول مبعوث نہ ہونے پر اجماع نقل کیا ہے۔ اگرچہ ”عالم“ میں اللہ تعالیٰ کے سوا ہر چیز داخل ہے اور اس میں جنوں انسانوں اور فرشتوں میں سے تمام مکلفین بھی شامل ہیں لیکن اس بات پر اجماع امت ہے کہ آپؐ فرشتوں کی طرف رسول بنا کر نہیں بھیجے گئے تھے۔ بلکہ تمام جنوں اور انسانوں کی طرف رسول بنائے گئے تھے۔

علامہ فخر الدین الرازی (م ۶۰۶ھ) لکھتے ہیں :

”ان العالم كل ما سوى الله تعالى ويتناول جميع المكلفين من الجن والانس

والملائكة فوجب ان يكون رسولا الى الجن والانس جميعا“ (۳)

دونوں گروہوں کے علماء کے پاس کوئی قطعی دلیل نہیں ہے بلکہ ان میں سے ہر ایک کا استدلال ظنی ہے۔!۔ تہ جمہور کے نزدیک جن فرشتوں نے نبی اکرمؐ کو دیکھا وہ صحابہ نہیں ہیں کیونکہ ایک بات تو یہ ہے کہ آپ ﷺ کو اس عالم شہود میں نہیں دیکھا۔ مزید یہ کہ صحابہ کرامؓ کی سیرتوں پر لکھنے والوں میں سے کسی نے بھی ملائکہ کو صحابہ میں شامل نہیں کیا (۴) یہی رائے راجح معلوم ہوتی ہے۔

دعوی صحابیت کی مدت : علماء نے صحابی ہونے کا دعویٰ قبول کرنے کی مدت احادیث

کی روشنی میں مقرر کی ہے۔ جس کے بعد کسی شخص کا دعویٰ صحابیت قبول نہیں کیا جائے گا۔

علامہ عراقیؒ (م ۸۰۲ھ) نے یہ رائے اختیار کی ہے کہ کسی شخص کی جانب سے صحبت

نبوی کا دعویٰ ہجرت کے ایک سو سال بعد قبول نہیں کیا جائے گا (۵)

۱- شعب الایمان للسیہتی ۱۹۴/۱

۲- محمد بن عمر بن الحسین ابو عبد اللہ فخر الدین۔ جائے پیدائش ”الری“ کی نسبت سے الرازی کہلائے۔ علوم

شرعیہ کے ممتاز عالم اور علوم عقیدہ میں اپنے زمانے کے امام تھے۔ آپ کا انتقال ۶۰۲ھ کو ہوا۔ آپ کی چند اہم

تصانیف یہ ہیں: تفسیر مفاتیح الغیب۔ المحصول شرح الوجیز۔ البیان شرح کبیات القانون

فی الطب۔ شرح اسماء اللہ الحسنی۔ طبقات الشافعیة لمکبری ۳۳/۵ وما بعد۔

الفوائد النبیة لمکنتوی ۱۹۱ وما بعد۔ طبقات الشافعیة للحسینی ۲۱۶ وما بعد)

۳- تفسیر الفخر الرازی ۴/۲۴

۴- التتبیذ والایضاح للعراقی ۲۵۹۔ فتح المغیث لسخاوی ۴/۸۱۔ المواہب

المدنیة للقسطلانی ۲/۶۴۶

۵- التتبیذ والایضاح للعراقی ص ۳۰۱

علامہ ابن حجر عسقلانیؒ (م ۸۵۲ھ) نے کہا ہے کہ ہجرت نبی ﷺ سے ایک سو بیس سال گزرنے تک دعویٰ صحابیت قبول کیا جائے گا۔ (۱)

علامہ سیوطی (م ۹۱۱ھ) کے نزدیک یہ مدت نبی اکرم ﷺ کی وفات کے ایک سو سال بعد تک ہے۔ (۲)

اس مدت کے تعین کی بنیاد وہ روایات ہیں جن میں حضور اکرم ﷺ نے اس بات کی خبر دی تھی کہ اب سے سو برس بعد ان لوگوں میں سے کوئی بھی زندہ باقی نہیں رہے گا۔ یہ بات آپؐ نے اپنی رحلت والے سال بیان فرمائی تھی۔ (۳) آپ کی رحلت ۱۱ ہجری کو ہوئی تھی (۴)

حضرت عبداللہ بن عمرؓ (۵) روایت کرتے ہیں کہ نبی اکرمؐ نے اپنے آخری ایام عمر مبارک میں عشاء کی نماز پڑھائی۔ نماز سے فارغ ہو کر صحابہ کرامؓ کی طرف متوجہ ہوئے اور فرمایا:

”ارایتکم لیتکم ہذہ فان راس مائۃ سنۃ سنہا لایبقی ممن ہوا لیوم علی ظہر الارض احد“ (۶)

- ۱- الاصابة فی تميز الصحابة لابن حجر العسقلانی ۹/۱
- ۲- تدريب الراوی للسیوطی ۲/۲۱۳
- ۳- الاصابة فی تميز الصحابة لابن حجر العسقلانی ۹/۱- تدريب الراوی للسیوطی ۱/۲۱۳
- ۴- السیرۃ النبویۃ لابن کثیر ۴/۵۰۶
- ۵- عبد اللہ بن عمر بن الخطابؓ ۳ نبوی کو ولادت ہوئی۔ ہجرت کے وقت آپ کی عمر دس سال تھی۔ آپ نے اپنے والد حضرت عمرؓ کے ساتھ اسلام قبول کیا۔ غزوہ بدر میں کم عمری کی وجہ سے شرکت کی اجازت نہ ملی۔ غزوہ خندق میں شریک ہوئے۔ قبول اسلام کے وقت ابھی آپ بالغ نہیں ہوئے تھے۔ کثرت سے احادیث روایت کیں۔ حدیث اور فقہ کے علماء صحابہ میں آپ کا شمار ہوتا تھا۔ آپ کی وفات ۸۳ھ کو ہوئی (الطبقات الکبریٰ لابن سعد ۲/۳۷۳- سیر اعلام النبلاء للذہبی ۳/۲۰۳ وما بعد- الاصابة لابن حجر ۶/۱۶۷ وما بعد- اسد الغابۃ لابن الاثیر ۳/۳۳۶ وما بعد- تذکرۃ الحفاظ للذہبی ۱/۳۷ حلیۃ الاولیاء لابی نعیم الاصبہانی ۱/۲۹۲- المعارف لابن قتیبہ ص ۱۲۴- شرح الطیبی ۱۲/۲۷۰)
- ۶- صحیح البخاری، کتاب العلم، باب السمر بالعلم ۱/۱۳۵- کتاب مواقیب الصلوٰۃ، باب ذکر العشاء والعتمة ۱/۲۷۳- باب السمر فی الفقہ الخیر ۱/۲۸۳- صحیح مسلم، کتاب الفضائل، باب بیان لایبقی علی راس مائۃ سنۃ احد ممن ہو موجود۔ الآن ۶/۱۸۹ وما بعد- سنن ابی داؤد، کتاب الملاحم، باب قیام الساعۃ ۳۰۷/۳- جامع ترمذی ابواب الفتن، باب ما جاء فی ذکر ابن صیاد ۱/۸۳۲

(میں تمہیں اس رات کے بارے میں خبر دوں۔ جو شخص آج زمین پر زندہ ہے سو برس بعد ان میں سے کوئی باقی نہیں رہے گا۔)

حضرت ابو سعید الخدریؓ (م ۷۷ھ) کو روایت کرتے ہیں کہ نبی اکرم ﷺ جب غزوة تبوک (۱) سے واپس لوٹے تو صحابہ کرامؓ نے آپ سے قیامت کے بارے میں پوچھا کہ وہ کب آئے گی۔ آپ ﷺ نے فرمایا:

”لاتاتنی مائة سنة وعلى الارض نفس منقوسة اليوم“ (۲)
(سو برس گزرنے کے بعد آج کا کوئی شخص زندہ نہیں رہے گا)

حضرت جابر بن عبد اللہؓ (م ۷۸ھ) سے روایت ہے کہ نبی اکرم ﷺ نے اپنی رحلت سے ایک مہینہ پہلے فرمایا:

”تسالونى عن الساعة وانما علمها عند الله واقسم بالله ما على الارض من نفس منقوسة تاتى عليها مائة سنة“ (۳)

(تم مجھ سے قیامت کے بارے میں پوچھتے ہو۔ اس کا علم تو اللہ ہی کے پاس ہے اور میں اللہ کی قسم کھاتا ہوں کوئی جان ایسی نہیں جس پر (آج کے دن سے) سو برس پورے ہوں)

مندرجہ بالا احادیث اس بات پر دلالت کرتی ہیں کہ ان احادیث میں مذکورہ رات کو روئے زمین پر زندہ پائے جانے والوں میں سے کوئی بھی ایک سو سال گزرنے کے بعد باقی نہیں بچے گا۔ حضرت ابن عمرؓ (م ۸۳ھ) نے متذکرہ بالا فرمان نبوی ﷺ کی وضاحت کرتے ہوئے فرمایا ہے کہ بعض لوگوں نے ”مائتہ سنتہ“ کی توضیح کرنے میں اس دوسرے باتوں کی طرف خیال دوڑانا شروع کر دیے ہیں حالانکہ نبی اکرم ﷺ نے یہی فرمایا تھا کہ جو آج زمین پر ہیں ان میں سے کوئی باقی نہ رہے گا۔ آپ ﷺ کی مراد یہ تھی کہ یہ قرن گزر جائے گا۔

۱- یہ غزوة مسلمانوں نے ۹ھ کو رومیوں کے خلاف لڑی تھی (السيرة النبوية لابن هشام ۱۵۹/۴)

۲- صحيح مسلم بشرح النووي، كتاب الفضائل، باب بيان لا يبقی على راس مائة احد ممن هو موجود الآن ۱۹۱/۶ وما بعد۔

۳- صحيح مسلم بشرح النووي، كتاب الفضائل، باب بيان لا يبقی على راس مائة احد ممن هو موجود الآن ۱۹۰/۶ وما بعد۔ جامع ترمذی، ابواب الفتن، باب ما جاء في

حضرت ابن عمرؓ کے قول کے الفاظ یہ ہیں :

”فوهل الناس في مقالة النبي ﷺ الى ما يتحدثون في هذه الاحاديث عن مائة سنة وانما قال النبي ﷺ لا يبقى ممن هو اليوم على ظهر الارض يزيد بذلك انما تخرم ذلك القرن“ (۱)

بعض روایتوں میں ”تخرم“ کی بجائے ”ينخرم“ کا لفظ آیا ہے۔

علامہ نووی (م ۶۷۶ھ) نے لکھا ہے کہ اس سے مراد یہ ہے کہ ہر وہ ذی روح جو اس رات زمین پر تھا اس رات کے ایک سو سال بعد زندہ نہیں رہے گا۔ اس حدیث میں اس رات کے بعد پائے جانے والے کسی ذی روح کے ایک سو سال بعد زندہ رہنے کی نفی نہیں کی گئی۔ وہ لکھتے ہیں :

”والمراد ان كل نفس منقوسة كانت تلك الليلة على الارض لاتعيش بعدها اكثر من مائة سواقل امرها قبل ذلك ام لا وليس فيه نفى عيش احد يوجد بعد تلك الليلة فوق مائة سنة“ (۲)

حضرت جابر بن عبد اللہؓ (م ۷۸ھ) اور حضرت عبد اللہ بن عمرؓ (م ۸۴ھ) کی روایات سے پتہ چلتا ہے کہ رسول اللہ ﷺ نے سو سال والی بات اپنی زندگی مبارک کے آخری ایام میں بیان فرمائی تھی۔ آپ کی رحلت ۱۱ھ کو کوئی۔ اس طرح دعوائے صحابیت کی مدت کی حد تقریباً ۱۱۰ھ تک بنتی ہے۔

علمائے حدیث کا اس بات پر اتفاق ہے کہ سب سے آخر میں جس صحابی کا انتقال ہوا وہ

۱- صحیح بخاری کتاب مواقیب الصدوة باب السمر في الفقه واخير بعد عشاء ۲۸۳/۱۔

مزید ملاحظہ: صحیح مسلم کتاب الفضائل، باب لا يبقى على راس مائة سنة

۱۸۹/۶ وما بعد سنن ابی داؤد کتاب الملاحم، باب قیام الساعة ۳۰۷/۳۔ جامع

ترمذی ابواب الفتن باب ما جاء في ذكر ابن صياد ۸۳۲/۱۔ فتح الباری لابن

حجر العسقلانی ۶۱/۲

۲- صحیح مسلم بشرح النووی ۹۰/۱۶

حضرت ابو طفیل عامر بن واثلہؓ (۱) تھے (۲) علمائے نے حضرت ابو طفیلؓ کا ایک قول نقل کیا ہے کہ ان کے علاوہ نبی اکرم ﷺ کو دیکھنے والوں میں سے کوئی بھی اب روئے زمین پر باقی نہیں ہے (۳)

”رایت النبی ﷺ ولم یبق علی وجه الارض احد راہ غیرہ“ (۴)

علامہ نوویؒ (م ۶۷۶ھ) نے لکھا ہے کہ حضرت ابو طفیل عامر بن واثلہؓ کے سال وفات

کے بارے میں ایک سے زیادہ اقوال ہیں جو یہ ہیں: ۱۰۰ھ، ۱۰۷ھ، ۱۱۰ھ اور ۱۲۰ھ (۵) البتہ

اکثر علماء نے حضرت ابو طفیلؓ کا سال وفات ۱۰۰ھ قرار دیا ہے۔ (۶)

۱- ابو طفیل عامر بن واثلہ الکلبانی۔ انکا ایک نام عمر بن واثلہ بھی آیا ہے لیکن مشہور نام عامر بن واثلہ ہی ہے۔

آپ کی پیدائش غزوہ احد والے سال یعنی ۳ھ کو ہوئی۔ آپ نے نبی اکرم ﷺ کی زندگی مبارک کے آٹھ سال پائے۔ وہ کوفہ چلے گئے تھے جہاں حضرت علیؓ کا ساتھ دیا۔ حضرت علیؓ کی شہادت کے بعد آپ مکہ چلے آئے جہاں آپ کا انتقال ہوا۔ حضرت ابو طفیلؓ عالم فاضل، فصیح البیان، حاضر جواب اور شاعر تھے۔ آپ کا سال وفات ۱۰۰ھ ہے (سیر اعلام النبلاء، للذہبی ۴/۶۷، وما بعد۔ الاستیعاب لابن عبد البر ۱۲/۱۳، وما بعد۔ الاصابة فی تمیز الصحابة لابن حجر العسقلانی ۵/۳۰۴، وما بعد۔ اسد الغابة لابن الاثر ۳/۴۳، وما بعد۔ المعارف لابن قتیبة ص ۱۴۹)

۲- علوم الحدیث لابن الصلاح ۲۷۰۔ فتح الباری لابن حجر ۱/۲۶۱۔ المواہب اللدنیة للعسقلانی ۳/۳۸۲۔ التقیید والایضاح للعراقی ص ۳۱۳۔ الطبقات الکبری لابن سعدہ ۵/۴۵۷۔

۳- اسد الغابة لابن الاثر ۶/۱۷۷

۴- الاستیعاب لابن عبد البر ۱۲/۱۴۔ مزید دیکھیں: تاریخ الامم والملوک للطبری ۳/۱۸۶ صحیح مسلم، کتاب الفضائل باب صفة شعره ﷺ ۶/۴۴

۵- صحیح مسلم بشرح النووی، کتاب الفضائل باب فضل الصحابة ثم الذین یلونهم ثم الذین یلونهم۔

۶- صحیح مسلم بشرح النووی، کتاب الفضائل باب صفة شعره ﷺ ۶/۴۴، الاستیعاب لابن عبد البر ۱۲/۱۴۔ علوم الحدیث لابن الصلاح ص ۲۷۰۔ التقیید والایضاح للعراقی ص ۳۱۳، المواہب اللدنیة للعسقلانی ۳/۳۸۲

لہذا ۱۱۰ھ کے بعد کسی شخص کی طرف سے صحابی ہونے کا دعویٰ قبول نہیں کیا جائے گا (۱)

معرفت صحابی کے طریقے

کسی شخص کے بارے میں یہ معلوم کرنا کہ وہ صحابی ہے ”معرفت صحابی“ کہلاتا ہے۔

معرفت صحابی کے مندرجہ ذیل طریقے ہیں (۲)

۱۔ بعض کذابوں نے ۱۱۰ھ کے بعد صحابی ہونے کا دعویٰ کیا لیکن امت مسلمہ نے ان کے اس دعویٰ کو تسلیم نہیں کیا اور انہیں صحابی نہیں مانا۔ مثلاً جعفر بن نسطور الرومی نے نبی اکرم ﷺ کی وفات سے۔۔۔۔۔ سال بعد نبی اکرم ﷺ کی صحبت میں رہنے کا دعویٰ کیا اور کہا کہ اس نے نبی اکرم ﷺ کے ہمراہ غزوہ تبوک میں شرکت کی تھی (الاصابة لابن حجر العسقلانی ۱۳۸/۲)

اسی طرح کذاب رتن ہندی نے چھٹی صدی ہجری میں صحابی ہونے کا دعویٰ کیا۔ اس نے احادیث بھی روایت کیں جنہیں رتخیات کہا جاتا ہے۔ مثلاً اس کی ایک روایت ہے کہ ہم موسم خزاں میں نبی اکرم ﷺ کے ساتھ ایک درخت کے نیچے تھے۔ اتنی میں ہوا چلی اور درخت کے پتے چھڑنے لگے یہاں تک کہ ایک پتہ بھی درخت پر باقی نہ رہا۔ اس پر نبی اکرم ﷺ نے فرمایا: جب مومن نماز جمعہ ادا کرتا ہے تو اس کے گناہ اس طرح چھڑ جاتے ہیں جس طرح اس درخت کے پتے چھڑ گئے ہیں۔ رتن ہندی نے یہ بھی دعویٰ کیا کہ نبی اکرم ﷺ نے اس کیلئے سات مرتبہ درازی عمر کی دعا فرمائی تھی۔ کہا جاتا ہے کہ رتن الہندی کا انتقال ۶۳۲ھ کو ہوا تھا۔ علامہ ابن حجر عسقلانی (م ۸۵۲ھ) نے کہا ہے کہ اگر رتن سچا ہوتا تو دوسری صدی ہجری اور پانچویں صدی ہجری کے درمیان بھی اس کی شہرت ہوتی لیکن ان زمانوں میں اس کے بارے میں کوئی خبر نہیں ملتی۔ اس کا نام چھٹی صدی ہجری کے آخر میں سامنے آیا ہے۔ (الاصابة فی تمییز الصحابة لابن حجر العسقلانی ۳۰۲/۳ وما بعد مسلمة الثبوت لمحبت اللہ ۱۶۰/۲ المواهب الدنیة للقسطلانی ۳۸۳/۳ میزان الاعتدال للذہبی ۴۵/۲)

۲۔ شرح مختصر الروضة لطفوفی ۱۸۷/۲۔ نزہة النظر شرح نخبۃ الفکر لابن حجر العسقلانی ص ۵۸ التقریب للنووی ص ۳۴ الخلاصة فی اصول الحدیث لطیبی ص ۲۳۔ الباعث الحثیث شرح اختصار علوم الحدیث لابن کثیر احمد محمد شاکر ص ۱۸۰۔ تدریب الراوی للسیوطی ۲/۲۱۳۔ مستہی الوصول لابن رجب ص ۸۱۔ الاصابة لابن حجر العسقلانی ۹/۱۔ الکفاية للخطیب البغدادی ص ۵۲۔ نہایة الوصول للارموی ۲۹۱۱/۷۔ ارشاد الفحول للشوکانی ص ۱۰۸۔ فتح المغیث لستخاوی ۸۹/۳۔ حاشیہ البنانی ۱۶۷/۲۔ تیسرا تحریر لامیر بادشادہ ۶۷/۳۔ شرح الکوکب المنیر لابن النجار ۲/۴۷۸۔ التمهید لکلکوذانی ۱۷۵/۳۔ البحر المحیط للزرکشی ۳۰۵/۴۔ التقیید والایضاح للعراقی ص ۲۹۹

۱۔ تواتر (۱) کے ساتھ ثابت ہو کہ فلاں شخص صحابی رسول ﷺ ہے۔ مثلاً حضرت ابو بکر صدیقؓ (م ۱۳ھ) کا صحابی ہونا قرآن مجید سے ثابت ہے اور قرآن تواتر سے ثابت ہے۔
قرآن مجید کی آیت ہے :

”اذہما فی الغار اذ یقول لصاحبه لاتخزن ان اللہ معنا“ (۲)

حضرت عمر بن الخطابؓ (م ۲۴ھ) حضرت عثمان بن عفانؓ (م ۳۵ھ) حضرت علیؓ بن ابی طالب (م ۴۰ھ) کے بارے میں تواتر سے ثابت ہے کہ وہ صحابہ رسول ﷺ ہیں۔
۲۔ اشتہار جس میں تواتر نہ پایا جائے یعنی کسی شخص کا صحابی ہونا مشہور ہو جائے اور پھیل جائے۔ مثلاً حضرت عکاشہ بن محسنؓ (۳) اور حضرت ضمام بن ثعلبہؓ (۴) وغیرہ۔

۱۔ تواتر وہ خبر ہے جس کی روایت کرنے والے افراد ہر زمانے میں اتنی تعداد میں ہوں کہ ان سب کا جھوٹا ہونا عقل کی رو سے عاذاً محال ہو۔ خبر متواتر کا علم قطعی اور یقینی ہے اور اس پر عمل کرنا واجب ہوتا ہے۔ متواتر میں راویوں کی تعداد متعین نہیں ہے (شرح الکوکب المنیر لابن النجار ۲/۳۲۴ المغنی فی اصول الفقہ للخبازی ۱۹۱ علوم الحدیث ومصطلحہ لصبیحی صالح ۱۳۷ التقیید والایضاح للعراقی ۲۹۹ تیسرے مصطلح الحدیث لمحمود الطحان ص ۱۸۔ کشف الاسرار لعبدالعزیز البخاری ۲/۶۵۶ وما بعد)

۲۔ سورة التوبة : ۴۰

۳۔ عکاشہ بن محسن بن حریثان۔ بدری صحابی تھے۔ تمام مشاہد میں رسول اللہ ﷺ کے ہمراہ حصہ لیا۔ حضرت ابو بکر صدیقؓ کے عہد میں مرتدین کے خلاف لڑائی میں شہید ہوئے۔ آپ کا سال وفات ۱۴ھ ہے (الاستیعاب لابن عبدالبر ۱۰/۱۱۲ وما بعد۔ الطبقات الکبریٰ لابن سعد ۳/۹۲ الاصابة لابن حجر العسقلانی ۲۷/۳۲۔ اسد الغابة لابن الاثیر ۴/۶۴۔ حلیۃ الاولیاء لابن نعیم ۲/۱۲۲ المعارف لابن قتیبة ص ۱۱۹۔ سیر اعلام النبلاء للذہبی ۱/۳۰۷ وما بعد۔

۴۔ ضمام بن ثعلبہ السعدی قبیلہ بنو سعد بن بکر کا نماندہ بن کر ۷ یا ۸ھ کو نبی اکرم ﷺ کے پاس حاضر ہوئے۔ سوالات پوچھنے کے بعد کہا: میں گواہی دیتا ہوں کہ اللہ کے علاوہ کوئی معبود نہیں اور اقرار کرتا ہوں کہ محمد ﷺ اللہ کے رسول ہیں۔ اور میں فرائض اور اکرول گا۔ جن چیزوں سے آپ نے منع فرمایا ہے ان سے باز رہوں گا۔ اور پھر میں نہ اضافہ کروں گا اور نہ کمی کروں گا۔ اسکے بعد ضمام اپنے اونٹ پر بیٹھ کر واپس چلے گئے۔ رسول اکرم ﷺ نے فرمایا: اگر دو بچوں والے نے صدق دل سے یہ بات کہی ہے تو وہ جنت میں داخل ہو گیا (الاستیعاب لابن عبدالبر ۵/۲۰۔ السیرۃ النبویۃ لابن ہشام ۴/۲۱۹ وما بعد۔ السیرۃ النبویۃ لابن کثیر ۴/۱۱۶ وما بعد۔ الاصابة لابن حجر عسقلانی ۵/۱۹۳ وما بعد۔ اسد الغابة لابن الاثیر ۳/۵۷)

۳۔ کسی صحابی کے قول سے دوسرے شخص کا صحابی ہونا لازم آئے (۱) مثلاً کوئی صحابی یہ کہے ”میں اور فلاں نبی اکرم ﷺ کے پاس حاضر تھے۔“ یا ”ہم نبی اکرم ﷺ کے پاس آئے۔“ اس صورت میں اس صحابی کے ہمراہ دوسرے شخص کا صحابی ہونا بھی ثابت ہوگا۔ لیکن شرط یہ ہے کہ دوسرا شخص نبی اکرم ﷺ سے ملاقات کے وقت مسلمان ہو۔

۴۔ کوئی صحابی یہ خبر دے کہ فلاں شخص صحابی رسول ﷺ ہے چونکہ یہ خبر دینے والا خود صحابی ہے اور تمام صحابہؓ عدول ہیں۔ اس لئے اس کی خبر مقبول ہوگی۔ اگر راوی عادل ہو تو پھر خبر آحاد (۲) قبول کی جائے گی۔ مثلاً ابو موسیٰ اشعریؓ (۳) نے حضرت حمزہؓ الدوسیؓ (۴) کے صحابی رسول ﷺ ہونے کی خبر دی جو حضرت عمرؓ (م ۲۳) کے زمانے میں دوران جہاد اصفہان (۵) میں وفات پائے تھے۔

۵۔ معرفت صحابی کی ایک صورت یہ ہے کہ کوئی شخص اپنے بارے میں خود کہے ”میں صحابی رسول ﷺ ہوں“ یا ”میں رسول اللہ ﷺ کی صحبت میں رہا ہوں۔“

۱۔ البحر المحيط للزرکشی ۳۰۵/۴

۲۔ آحاد وہ خبر ہے جس میں تواتر کی شرائط نہ پائی جائیں۔ یعنی جسے اتنے لوگوں نے روایت کیا ہو جن کی تعداد تواتر کی حد کو نہ پہنچی ہو۔ (شرح الکوکب المنیر لابن النجار ۳/۴۵۲۔ تیسیر مصطلح الحدیث للطحان ص ۲۱۔ المغنی فی اصول الفقہ للخبازی ص ۱۹۴ کشف الاسرار لعبدالعزیز البخاری ۶۷۸/۲)

۳۔ ابو موسیٰ اشعریؓ عبد اللہ بن قیس۔ قدیم الاسلام تھے۔ حبشہ کی جانب ہجرت کی۔ حضرت عمرؓ نے آپ کو بصرہ کا حاکم بنایا۔ جنگ صفین (۳۷ھ) میں حضرت علیؓ کی طرف سے ثالث تھے۔ مکہ میں آپ کا انتقال ہوا۔ ایک قول ہے کہ آپ کوفہ میں فوت ہوئے۔ آپ کے سال وفات کے بارے میں متعدد اقوال ہیں: ۳۲ھ یا ۳۳ھ یا ۵۰ھ یا ۵۲ھ (الطبقات الکبریٰ لابن سعد ۲/۲۴۴ وما بعد۔ الاستیعاب لابن عبدالبر ۱۲/۱۵۶ وما بعد۔ الاصابة لابن حجر العسقلانی ۱۲/۱۹۴ وما بعد۔ اسد الغابۃ لابن الاثیر ۶/۲۹۹ وما بعد۔ سیر اعلام النبلاء للذہبی ۲/۳۸۰ وما بعد۔)

۴۔ حمزہؓ ابنی حمیہ الدوسی۔ صحابی رسول ﷺ۔ حضرت عمرؓ کے دور خلافت میں اصفہان میں شہید ہوئے۔ (الاستیعاب لابن عبدالبر ۱۳۶/۱۳۶ وما بعد۔ الاصابة لابن حجر العسقلانی ۲/۲۸۸ وما بعد۔ اسد الغابۃ لابن الاثیر ۲/۷۵)

۵۔ فارس (ایران) کا شہر (معجم البدان للباقرت الحموی ۱/۲۴۴)

مثلاً حضرت تلب النہری (۱) بیان کرتے ہیں کہ وہ صحبت نبوی میں رہے :
 ”صحبت رسول اللہ ﷺ فما سمعت منه لحشرات الارض تحریماً“ (۲)

قبول دعویٰ صحابیت کی شرائط

ایسی صورت میں دعویٰ صحابی قبول کرنے کے مسئلہ پر علماء کی دو آراء ہیں :
 (الف) جمہور علماء کی رائے یہ ہے کہ ایسے شخص کا یہ قول قبول کیا جائے گا کہ وہ صحابی
 رسول ﷺ ہے (۳)

البتہ جمہور علماء اس قول کو قبول کرنے کیلئے تین شرائط عائد کرتے ہیں :
 پہلی شرط یہ ہے کہ اس شخص کا عادل ہونا ثابت ہو۔ اگر صحابی ہونے کا دعویٰ کرنے والے
 شخص کی عدالت ثابت ہو جائے تو اس کا دعویٰ صحبت قبول کیا جائے گا کیونکہ اس کی عدالت اس
 بات کا تقاضا کرتی ہے کہ وہ جھوٹ نہیں بولے گا۔ صاحب عدالت متقی شخص ہوتا ہے تقویٰ
 گناہوں اور معاصی سے باز رکھتا ہے۔ لہذا اس کی عدالت کی بنا پر ظاہر اس کا دعویٰ مقبول ہوگا۔

دوسری شرط یہ ہے کہ کسی دوسرے کا قول اسکے دعویٰ کی تردید نہ کرتا ہو۔
 قاضی ابو یعلیٰ (م ۳۵۸ھ) نے کہا ہے کہ اگر کسی اور شخص کے صحابی ہونے کے بارے
 میں صحابی کی خبر قبول کی جائے گی تو اس کی اپنے بارے میں صحابی ہونے کی خبر بدرجہ اولیٰ قبول کی
 جائے گی۔ (۴)

-
- ۱- التلب بن ثعلب بن ربيعة العنبري- صحابي رسول ﷺ تھے۔ آپ ﷺ نے ان کے لئے تین بار دعائے
 مغفرت فرمائی تھی۔ (الاستيعاب لابن عبد البر ۶/۶۸- الاصابة لابن حجر العسقلاني
 ۳۰۳/۱ اسد الغابة لابن الاثير ۱/۴۲۴)
 - ۲- سنن ابی داؤد۔ کتاب الاطعمہ۔ باب فی اکل حشرات الارض۔ ۱۳۵/۳
 - ۳- المعتمد فی اصول الفقه لابی الحسين البصري ۱۷۲/۲- نزہة النظر شرح نخبة الفكر
 لابن حجر العسقلاني ص ۵۸۔ الخلاصة فی اصول الحديث للطیبی ص ۱۲۴۔
 التقريب للنووي ص ۳۴۔ تيسير التحرير لامير بادشاه ۶۷/۳- الاصابة لابن حجر العسقلاني
 ۹/۱- شرح الكوكب المنير لابن النجار ۲/۴۷۹۔ تدریب الراوی لسيوطی ۲/۲۱۳
 الكفاية للخطيب البغدادي ص ۵۲۔ التمهيد للكنوزاني ۱۷۶/۳- العدة فی اصول
 الفقه لابی يعلى ۳/۶۰۰-۱۹۹۱ حاشية البناني ۱۶۷/۲- تيسير مصطلح الحديث
 لمحمود الضحان ص ۱۹۸۔
 - ۴- العدة فی اصول الفقه لابی يعلى ۳/۹۹۱۔

(ب) بعض علماء کی رائے جمہور علماء سے مختلف ہے۔ ان کا کہنا ہے کہ اپنے بارے میں صحابی ہونے کا قول قبول نہیں کیا جائے گا (۱) ان میں قاضی ابو عبد اللہ الصمیری (م ۳۳۶ھ) ابو الحسین ابن القطان (۲) علامہ ابن الحاجب (م ۶۳۰ھ) علامہ آمدی (م ۶۳۱ھ) علامہ طونی (م ۷۱۶ھ) علامہ زرکشی (م ۹۳ھ) علامہ ابن الہمام (م ۸۶۱ھ) علامہ الجبائی (۳) علامہ ابن السمعانی (۴) علامہ ارموی (۵) اور علامہ شوکانی (م ۱۲۲۵ھ) وغیرہ شامل ہیں۔ ان کا موقف یہ ہے کہ اس دعویٰ سے ذاتی منفعت کا حصول لازم آتا ہے۔ کیونکہ وہ اپنے لئے صحابی ہونے کا منصب حاصل کرنا چاہتا ہے۔

ایسے شخص کا قول اپنی ذات کیلئے گواہی ہے۔ کسی انسان کی اپنے حق میں گواہی قبول نہیں ہوتی۔ البتہ کسی اور کی گواہی اس کے حق میں قبول ہو جاتی ہے۔

اگر اسے اس کے دعویٰ کی بنا پر صحابی مان لیا جائے تو دوسروں پر لازم ہو جائے گا کہ وہ اس کے قول کو پکڑیں اور جو بھی وہ روایت کرے اس کو قبول کریں۔ علامہ شوکانی (م ۱۲۲۵ھ) نے کہا ہے ایسے شخص کے قول کو تبھی قبول کیا جائے گا اگر اس کے دعویٰ کی سچائی پر قرآن

۱۔ الاحکام فی اصول الاحکام للآمدی ۱۳۳/۲۔ البحر المحیط للزرکشی ۳۰۶/۴۔ تیسیر

التحریر لامیر بادشاہ ۶۷/۳ ارشاد الفحول للشوکانی ص ۱۰۸۔ مسلم الثبوت لمحج

اللہ ۱۶۱/۲۔ نہایۃ الوصول للآرموی ۲۹۱۱/۷۔ منتهی الوصول لابن الحاجب ص ۸۱

۲۔ علی بن محمد بن عبد الملک کنیت ابو الحسن۔ لقب ابن القطان۔ فقیہ اصول محمد اور مرآئش میں طالبان کے رائس تھے۔ شاہی ملازمت کے ساتھ تدریس حدیث جاری رکھی۔ مختلف حکومتوں میں قاضی رہے۔

آپ نے ۶۲۸ھ میں وفات پائی۔ چند اہم کتب: النزاع فی القیاس النظر فی احکام النظر۔

(تذکرۃ الحفاظ للذہبی ۱۴۰۷/۴۔ معجم المؤلفین لعمر رضا کحالیہ ۲۱۳/۷)

۳۔ دعوان بن علی حماد الجبائی۔ فقیہ حنبلی بغداد کے ایک قریہ کی نسبت سے الجبائی کہلائے۔ آپ کا انتقال

۵۴۲ھ کو ہوا۔ (المقصد الارشاد لابن مفلح ۳۸۱/۱ وما بعد۔ التاج المکمل لصدیق

حسن ص ۱۹۵ ذیل طبقات الحنابلۃ لابن رجب ۲۱۲/۳)

۴۔ ابوسعید عبدالکریم بن ابی بکر محمد بن ابی المظفر المنصور بن محمد۔ ابن السمعانی

کے لقب سے مشہور ہیں۔ شافعی الملک تھے۔ مرو میں ۵۶۲ھ میں فوت ہوئے۔ آپ کی چند اہم کتب:

الانساب۔ المختصر۔ تزییل تاریخ بغداد۔ تاریخ مرو۔ (وفیات الاعیان لابن خلکان

۲۰۹/۳۔ ایجد العلوم لصدیق حسن ۹۷/۲۔ العبر للذہبی ۳۷/۳)

۵۔ محمد بن ابراہیم بن محمد الارموی الطبری الشافعی فقیہ اصولی، متکلم ادیب۔ آپ کا انتقال ۷۱۵ھ کو دمشق میں

ہوا۔ آپ کی چند اہم کتب: الزیڈۃ والفائق، نہایۃ الرسالة السیفیۃ (شذرات الذهب لابن

العماد ۳۷/۶)

دلالت کرتے ہوں ورنہ بہت سے جھوٹے لوگوں کا قول بھی قبول کرنا لازم ہوگا جو صحبت کا دعویٰ کریں گے۔ (۱)

صحبت نبوی ﷺ کا دعویٰ کرنے والا اگر عادل ہوگا تو وہ ظاہر میں اپنے قول میں سچا ہوگا۔ اور اس کا قول ظن کا فائدہ دے گا قطعی اور یقینی نہیں ہوگا۔ لہذا ظاہری طور پر اس کا قول قبول کر لیا جائے گا قطعی طور پر قبول نہیں کیا جائے گا۔ یہ بات علامہ ابن الہمام (م ۸۶۱ھ) نے کسی ہے (۲)

علامہ جبائی (م ۵۳۶ھ) نے کسی شخص کا خود کیلئے صحابی ہونے کا دعویٰ قبول کرنے پر ایک شرط لگائی ہے کہ کوئی اور عادل شخص بھی اس کے قول کی خبر دے یا ظاہری طور پر موافقت پائی جائے یا یہ بات صحابہ کرام کے درمیان پھیل گئی ہو یا ان صحابہ میں سے بعض نے اس پر عمل کیا ہو (۳)

جمہور کے جوابات : جمہور علماء نے مندرجہ بالا اعتراضات کے جوابات دیے ہیں :

- ۱۔ وہ کہتے ہیں کہ اپنی ذات کیلئے منفعت کے الزام کی وجہ سے اس کے قول کو رد نہیں کیا جا سکتا۔ ایسا ہوتا ہے کہ راوی نے نبی اکرم ﷺ سے کوئی خبر روایت کی۔ اس روایت کو قبول کر لیا جاتا ہے۔ اگرچہ اس خبر کا فائدہ راوی کو ہوتا ہو۔
- ۲۔ اس کا قول گواہی نہیں ہے بلکہ وہ اپنے بارے میں خبر دے رہا ہے۔ جس سے کسی دوسرے کا کوئی نقصان نہیں ہے اور نہ ہی اس سے کسی پر کوئی الزام لاحق ہوتا ہے۔ جبکہ گواہی دینے سے کسی دوسرے پر نقصان لازم ہوتا ہے۔
- ۳۔ اس کے قول سے کسی دوسرے پر کوئی چیز لازم نہیں آتی کیونکہ صحابی کا قول حجت نہیں ہے۔ مندرجہ بالا بحث کی روشنی میں جمہور کا موقف راجح معلوم ہوتا ہے کیونکہ انہوں نے خود کو صحابی قرار دینے والے شخص کا قول قبول کرنے کیلئے جو تین شرائط عائد کی ہیں وہ بہت مناسب ہیں۔ جب صاحب قول کی عدالت اور اس کا نبی اکرم ﷺ کا معاصر ہونا ثابت ہو جائے اور کسی دوسرے کا قول اس کے دعویٰ کو باطل نہ کرے تو پھر کوئی وجہ باقی نہیں رہ جاتی کہ اس کا قول

۱۔ ارشاد الفحول لشموکانی، ص ۱۰۸

۲۔ تیسیر التحرير لامیر بادشاہ ۶۸/۳

۳۔ الاحکام فی اصول الاحکام للامدی ۱۳۳/۲۔ مستھی الوصول لابن الحاجب، ص ۸۱

مقبول نہ ہو۔ ثقہ اور عادل شخص کی خبر کسی دوسرے کے حق میں قابل قبول ہو سکتی ہے تو پھر اس کی ذات کے حق میں بھی قبول کی جائے گی۔

۶۔ معرفت صحابی کا چھٹا طریقہ یہ ہے کہ ثقہ تابعی (۱۹) بیان کرے کہ فلاں کو نبی اکرم ﷺ کی صحبت حاصل ہے۔

۷۔ علامہ زرکشی (م ۹۴ھ) اور علامہ شوکانی (م ۱۲۵۰ھ) نے لکھا ہے کہ معرفت صحابی کا ایک طریقہ کسی کا مہاجرین یا انصار میں سے ہونا ہے۔ اگر یہ ثابت ہو جائے کہ فلاں شخص مہاجرین یا انصار میں سے ہے تو وہ صحابی تسلیم کیا جائے گا۔ (۲)

۸۔ روایت بھی معرفت صحابی کا ایک طریقہ ہے۔ اگر کوئی شخص نبی اکرم ﷺ سے روایت کرے تو وہ بھی صحابی ہے۔

بعد از وفات رسول ﷺ صحابیت :

بعض روایات میں نبی اکرم ﷺ نے ان اہل ایمان کے لئے ”صحابہ“ کا لفظ استعمال فرمایا ہے جو آپ ﷺ کی وفات کے بعد ہوں گے۔ جن کو نبی اکرم ﷺ نے نہیں دیکھا ہوگا۔ اور جنہوں نے آپ کو نہیں دیکھا ہوگا۔

حضرت ام سلمہؓ (۳) روایت کرتی ہیں کہ نبی اکرم ﷺ نے فرمایا :

”من اصحابی من لا اراه ولا یرانی بعد ان اموت ابدًا“ (۴)

۱۔ تاہم وہ مسلم ہے جس نے کسی صحابی سے ملاقات کی ہو خواہ وہ عرف میں صحابی کی صحبت میں نہ رہا ہو۔ اس کی ایک تعریف یوں بھی ہے کہ تابعی وہ مسلم ہے جو کسی صحابی کی صحبت میں رہا ہو۔ (علوم الحدیث لابن الصلاح ص ۳۰۲۔ شرح الطیبی علی مشکوٰۃ المصابیح ۸۲/۱۔ الباعث الحثیث شرح اختصار علوم الحدیث لابن کثیر۔ احمد محمد شاکر ص ۱۹۱۔ توضیح الافکار للضعانی ۴/۱۷۱)

۲۔ البحر المحیط للزرکشی ۳۰۵/۴۔ ارشاد الفحول ص ۱۰۸

۳۔ ہند بنت ابی امیہ بن المغیرہ ام سلمہؓ۔ ام المؤمنین۔ قدیم الاسلام تھیں۔ اپنے پہلے شوہر ابو سلمہ بن عبدالاسد کے ہمراہ حبشہ ہجرت کی جو وہاں فوت ہو گئے تھے۔ آپ جب ہجرت کر کے مدینہ تشریف لائیں تو نبی اکرم ﷺ نے آپ کے ساتھ نکاح فرمایا۔ امات المؤمنین میں سے سب سے آخر میں آپ کا انتقال ہوا۔ آپ کا سال وفات ۶۱ یا ۶۲ھ ہے۔ (الاستیعاب لابن عبدالبر ۲۳۰/۱۳ وما بعد۔ الاصابۃ لابن حجر العسقلانی ۲۲۱/۱۳ وما بعد)

۴۔ مسند احمد بن حنبل ۲۶۸/۶۔ مزید ملاحظہ ہو: ۶/۲۹۰، ۶/۳۰۷، ۶/۳۱۲، ۶/۳۱۷۔

مندرجہ بالا حدیث کا ظاہری معنی و مفہوم یہ معلوم ہوتا ہے کہ اس حدیث میں آپ ﷺ نے ان لوگوں کو بھی ”صحابہ“ کا نام دیا ہے جو آپ کی وفات کے بعد ہوں گے نہ آپ نے ان کو دیکھا ہوگا اور نہ انہوں نے آپ کا دیدار کیا ہوگا۔ اس حدیث کا یہ ظاہری معنی صحابی کی ان تعریفوں کے خلاف جاتا ہے جو محدثین اور اصولیین نے بیان کی ہیں۔

اس حدیث میں دراصل عہد نبوی ﷺ کے بعد آنے والوں کی ایمان لانے کے حوالے سے فضیلت بیان کی گئی ہے۔ انہیں اصطلاحی طور پر ”صحابہ“ نہیں قرار دیا گیا۔ ان کی فضیلت اس حوالے سے ہے کہ انہوں نے نہ تو عہد نبوی جیسا بہترین زمانہ پایا ہوگا۔ نہ انہوں نے نبی اکرم ﷺ اور آپ کے معجزات کو دیکھا ہوگا اس کے باوجود وہ بغیر دیکھے آپ ﷺ پر ایمان لائیں گے۔ اسی لئے نبی اکرم ﷺ نے آپ کو دیکھے بغیر آپ پر ایمان لانے والوں کو دیکھ کر ایمان لانے والوں کے مقابلے میں سات مرتبہ بشارت فرمائی ہے۔

حضرت انس بن مالکؓ (م ۹۱ھ) یا بعد روایت کرتے ہیں کہ نبی اکرم ﷺ نے فرمایا:

”طوبی لمن آمن بی ورانی مرة و طوبی لمن آمن بی ولم یرنی سبع مرات“ (۱)
لفظ صحابہ کا اطلاق صرف عہد نبوی ﷺ کے اہل ایمان پر ہوگا۔ آپ کے زمانے کے بعد والے لوگوں پر نہیں ہوگا۔ اس کی تائید حضرت ابو ہریرہؓ (م ۷۵ھ) کی ایک روایت سے بھی ہوتی ہے جس میں نبی اکرم ﷺ نے اپنے زمانے کے اہل ایمان اور مخاطب لوگوں کو صحابہ قرار دیا اور اپنے بعد آنے والے مومنین کو بھائی فرمایا ہے۔

حضرت ابو ہریرہؓ روایت کرتے ہیں کہ رسول اللہ ﷺ قبرستان تشریف لائے اور فرمایا:
”السلام علیکم دار قوم مومنین وانا ان شاء اللہ بکم لاحقون وددت انا قد رابنا اخواننا قالوا ولسنا اخوانک یا رسول اللہ قال انتم اصحابی و اخواننا الذین لم یاتوا بعد“ (۲)

۱۔ مسند احمد بن حنبل ۱۵۵/۳۔ حضرت انسؓ سے ہی یہی روایت تھوڑے سے مختلف الفاظ کے ساتھ آئی ہے۔

اس کے علاوہ حضرت ابو سعید خدریؓ نے بھی اسی مضمون کی حدیث روایت کی ہے۔ ملاحظہ ہو:

مسند ابی یعلیٰ ۱۲۹/۲۳۶۶/۳۳۶۵/۳۔ مسند احمد بن حنبل ۷۱/۳۔

۲۔ صحیح مسلم، کتاب الطہارۃ باب استحباب اطالۃ العزۃ والتعجل فی الوضوء ۳۸۲/۱۔ حضرت انس بن مالک سے بھی ایسی ہی ایک روایت تھوڑے سے مختلف الفاظ کے ساتھ آئی ہے۔ مزید ملاحظہ

ہو: مسند احمد بن حنبل ۲/۳۰۰/۲۰۸/۲۰۸۔ موطا امام مالک، کتاب الطہارۃ

باب جامع الوضوء ص ۳۳، مسند ابی عونۃ ۱۳۸/۱۔

(تم پر سلام ہو۔ یہ مومنین کا گھر ہے اور اللہ نے چاہا تو ہم تم سے ملنے والے ہیں۔ میری خواہش ہے کہ ہم اپنے بھائیوں کو دیکھیں۔ صحابہؓ نے کہا یا رسول اللہ ﷺ! کیا ہم آپ کے بھائی نہیں ہیں؟ آپ نے فرمایا تم تو میرے صحابہ ہو اور ہمارے بھائی وہ لوگ ہیں جو ابھی دنیا میں نہیں آئے۔)

مندرجہ بالا نص یہ امر واضح کر دیتی ہے کہ صحابہ سے مراد صرف وہ اہل ایمان ہیں جنہوں نے عمر رسالت میں نبی اکرم ﷺ سے ملاقات کی اور دیکھا۔ زمانہ نبوت کے بعد مسلمان جو دیدار نبی ﷺ سے محروم رہے وہ صحابہ نہیں بلکہ بھائی ہیں۔ قرآن مجید کی رو سے تمام مومن ایک دوسرے کے بھائی ہیں۔

”انما المؤمنون اخو“ (۱)

علامہ باجی (۲) کہتے ہیں کہ نبی اکرم ﷺ کے قول ”انتم اصحابی“ سے صحابہ کرامؓ کے بھائی ہونے کی نفی نہیں ہوتی بلکہ آپ ﷺ نے انہیں صحابہ کہہ کر زیادہ درجہ دیا ہے۔ لہذا وہ صحابہ بھی ہیں اور بھائی بھی ہیں۔ لیکن جو ابھی پیدا نہیں ہوئے وہ بھائی ہوں گے صحابہ نہیں ہوں گے۔ (۳)

صحابہ کرامؓ کی تعداد

نبی اکرم ﷺ کے وصال کے وقت صحابہ کرامؓ کی کل تعداد کتنی تھی اس کے بارے میں کوئی حتمی رائے قائم کرنا مشکل ہے۔ اس لئے کہ اس زمانے میں صحابہ کرامؓ کو شمار نہیں کیا گیا اور نہ ہی ایسا کرنا ممکن تھا۔ صحابہ کرامؓ مختلف شہروں اور مقامات میں پھیل گئے تھے۔

۱- سورۃ الحجرات: ۱۰

۲- سلیمان بن خلف بن سعید ابو الولید۔ ”باجی“ شہر کی نسبت سے ”باجی“ کہلائے۔ آپ محدث فقیہ، مکمل ”ادیب اور شاعر تھے۔ قرطبہ کے رہنے والے تھے۔ ابتداء میں سونے کے ورق کوٹنے اور وثیقہ نویسی کا کام کیا۔ تدریس بھی جاری رکھی۔ بعد میں اندلس کے کئی شہروں کے قاضی رہے۔ آپ کا سال وفات ۴۷۳ھ ہے۔ آپ کی چند اہم کتب یہ ہیں: المنتقى فی الفقہ۔ المعانی فی شرح الموطا۔ الاستیفاء۔ الایماء۔ الاشارة فی اصول الفقہ۔ احکام الفصول فی احکام الاصول۔ کتاب الحدود۔ کتاب فرق الفقہاء۔ (تذکرۃ الحفاظ لدعھی ۱۱۷۸/۳۔ طبقات الحفاظ لسیوطی، ص ۴۳۹)

۳- صحیح مسلم بشرح النووی۔ کتاب الطہارۃ، باب اطالۃ العزۃ والتعجیل فی الوضوء ۱۳۸/۳

علامہ قسطلانی (م ۹۲۳ھ) نے لکھا ہے کہ فتح مکہ (۸ھ) کے موقع پر لشکر کی تعداد دس ہزار تھی۔ غزوہ حنین (۸ھ) میں یہ تعداد بارہ ہزار تھی۔ غزوہ تبوک (۹ھ) میں شریک صحابہ کی تعداد ستر ہزار تھی۔ حجۃ الوداع (۱۰ھ) میں نبی اکرم ﷺ کے ہمراہ نوے ہزار صحابہ کرام شریک ہوئے تھے۔ یہ روایت کیا جاتا ہے کہ نبی اکرم ﷺ کی وفات کے وقت صحابہ کرام کی تعداد ایک لاکھ چوبیس ہزار تھی (۱)

علامہ ابن الصلاح (م ۶۴۳ھ) اور علامہ سیوطی (م ۹۱۱ھ) نے ابو زرعۃ الرازی (م ۲۶۴ھ) کے حوالے سے لکھا ہے کہ نبی اکرم ﷺ کی وفات کے وقت صحابہ کرام کی تعداد ایک لاکھ چودہ ہزار تھی جنہوں نے نبی اکرم ﷺ سے روایت کیا اور آپ ﷺ سے سنا (۲)

صحابہ کرام کی اتنی بڑی تعداد میں سے صرف دس ہزار صحابہ کرام کے حالات زندگی قلمبند کیے جاسکے۔ علامہ الرافعی (م۔۔۔۔ھ) نے کہا ہے کہ جن لوگوں نے صحابہ کرام کے حالات زندگی پر کتب تحریر کی ہیں ان کی کتب میں موجود صحابہ کرام کی تعداد دس ہزار سے زیادہ نہیں ہے اور اس تعداد میں بوڑھے، بچے اور وہ لوگ بھی شامل ہیں جو نبی اکرم ﷺ کی زندگی میں ہی وفات پا گئے تھے۔ (۳)

صحابی ہونے کی حسرت کرنا

اگر کوئی یہ کہتا ہے: "کاش میں صحابی ہوتا" اس کا یہ قول حب رسول ﷺ پر دلالت کرتا ہے۔ صحابی ہونے کی حسرت کرنے کا ظاہر کوئی شرعی مانع نہیں ہے۔ بلکہ احادیث میں دیدار رسول ﷺ کی خواہش رکھنے والوں کی فضیلت بیان کی گئی ہے۔

حضرت ابو ہریرہ روایت کرتے ہیں کہ نبی اکرم ﷺ نے فرمایا:

"من اشد امتی الی حباناس یكونون بعدی یؤد احدھم لورانی باھلہ ومالہ" (۴)

(میری امت میں مجھے سب سے زیادہ چاہنے والے وہ لوگ ہوں گے جو میرے بعد ہوں گے اور ان میں سے کوئی یہ خواہش کرے گا کہ کاش اپنے گھر والوں اور اپنے مال کو صدقہ کرے اور مجھے دیکھ لے۔)

- ۱- المواہب اللدنیۃ لقسطلانی ۳/۳۸۷
- ۲- التقیید والایضاح لعراقی، ص ۳۰۵۔ تدریب الراوی للسیوطی ۲/۲۲۰
- ۳- تدریب الراوی للسیوطی ۲/۲۲۱
- ۴- صحیح مسلم، کتاب الحتۃ وصفۃ نعیمھا واهلیھا، باب فیمن یؤد رؤیۃ النبی ﷺ ۶/۳۸۸۔ مزید ملاحظہ ہو: مسند احمد بن حنبل ۲/۱۷، ۳/۱۷۰۔ شرح السنۃ للبخاری ۱۴/۵۶

حضرت ابو ہریرہؓ سے مروی ایک اور روایت کے لفظ یہ ہیں کہ نبی اکرم ﷺ نے فرمایا:

”والذی نفس محمد بیدہ لیاتین علی احکم یوم ولایرانی ثم لان یرانی احب الیہ من اہلہ ومالہ معہم“ (۱)

(قسم ہے اس کی جس کے قبضہ میں محمد ﷺ کی جان ہے ایک زمانہ ایسا آئے گا جب تم مجھے دیکھ نہ سکو گے اور مجھے دیکھنا تم کو تمہارے گھر والوں اور تمہارے مال سے زیادہ عزیز ہوگا۔

البتہ اگر کوئی شخص یہ کہے: ”کاش میں عہد نبوی ﷺ میں موجود ہوتا“ تو ایسی حسرت کا اظہار نہیں کرنا چاہیے۔ عہد رسالت میں محض موجود ہونا کوئی فضیلت نہیں ہے بلکہ اصل فضیلت اور اعزاز اس دور میں ایمان لانا اور صحبت رسول اللہ ﷺ سے فیض یاب ہونا ہے۔ یہ بھی ہو سکتا تھا کہ عہد رسالت میں ہونے کی حسرت کرنے والا شخص اس دور کو پالیتا مگر ایمان کی دولت سے محروم رہتا اور اس کا شمار کفار یا منافقین میں کیا جاتا۔ اس لیے عہد رسالت میں ہونے کی حسرت نہیں کرنی چاہیے البتہ صحابی ہونے کی حسرت کرنے میں کوئی حرج نہیں آتا۔

۱۔ صحیح مسلم، کتاب الفضائل، باب فضل النظر الیہ ﷺ، ۶۰/۶۔ مزید ملاحظہ ہو:

كتابات

- ١- قرآن مجيد
- ٢- ابن الاثير 'ابوالحسن علي بن محمد بن عبدالكريم' (١٢٣٠هـ) اسد الغابة في معرفة الصحابة 'دارالكتب العلمية' بيروت لبنان- الطبعة الاولى ١٣١٥هـ / ١٩٩٣م
- ٣- ابن الاثير (١٢٣٠هـ) 'اللباب في تهذيب الانساب' مكتبة المثنى بغداد- سال اشاعت غير مكتوب-
- ٣- ابن الاثير 'ابوالسعدات' مبارک بن محمد بن عبدالكريم (١٢٠٦هـ) جامع الاصول من احاديث الرسول- دار احياء التراث العربي 'بيروت لبنان' الطبعة الثانية ١٣٠٠هـ / ١٩٨٠م
- ٥- احمد بن حنبل 'الامام' (٢٤١م) مسند احمد بن حنبل وبهامشه كنز العمال في سنن الاقوال والافعال- المكتب الاسلامي بيروت- الطبعة الثانية-
- ٦- احمد عطيه الله 'القاموس الاسلامي' مكتبة النهضة المصرية قاهرة- ١٣٩٨هـ / ١٩٤٨م- ١٣٨٣هـ / ١٩٦٣م
- ٤- الارموي 'صفي الدين محمد بن عبدالرحيم الهندي' (٩٢٣هـ) نهاية الوصول في دراية الاصول- المكتبة القاهرة مصطفى احمد الباز- مكة المكرمة- سال اشاعت غير مكتوب-
- ٨- اسماعيل باشا البغدادي 'ايضاح المكنون في الذيل على كشف الظنون عن اسامي والكتب والفنون- منشورات مكتبة المثنى بغداد- سال اشاعت غير مكتوب
- ٩- اسماعيل باشا البغدادي 'هداية العارفين اسماء المؤلفين وآثار المصنفين' منشورات مكتبة المثنى بغداد- جلد اول ١٩٥١- جلد ثاني ١٩٥٥
- ١٠- الآمدي 'سيف الدين ابوالحسن علي بن ابي علي بن محمد' (٦٣١م) الاحكام في اصول الاحكام- دار الحديث خلف جامع الازهر- سال اشاعت غير مكتوب-
- ١١- امير بادشاه 'محمد امين' (١٠٠٠هـ) تيسير التحرير شرح على كتاب التحرير في اصول الفقه لابن الهمام (٨٦١م) مطبعة مصطفى الباني الحلبي واولاده بمصر ١٣٥١هـ
- ١٢- البخاري 'عبد العزيز بن احمد' (٤٣٠هـ) كشف الاسرار عن اصول فخر الاسلام البيهقي 'دارالكتب العربي بيروت' الطبعة الاولى ١٣١١هـ / ١٩٩١م
- ١٣- البخاري 'محمد بن اسماعيل' (٢٥٦م) صحيح بخاري (مترجم) مكتبة تعميم انسانيت اردو بازار الامور بارودوم ١٩٤٩م
- ١٣- البغوي 'ابو محمد الحسين بن مسعود' (٥١٦م) شرح السنة 'المكتب الاسلامي' بيروت الطبعة الثانية ١٣٠٣هـ / ١٩٨٣م
- ١٥- البغوي 'ابو محمد الحسين بن مسعود الفراء' (٥١٦م)- تفسير البغوي المسمى معان التنزيل اعداد وتحقيق خالد عبدالرحمن لعك- ادارة تاليفات اشرفية- بيروت بوهر گيت ملتان سال اشاعت غير مكتوب-

- ١٦- البناني، حاشية البناني - دار الفكر ١٣٠٢هـ / ١٩٨٢م
- ١٧- البيهقي، ابوبكر احمد بن الحسن (م ٣٥٨هـ) شعب الايمان - دار الكتب العلمية بيروت لبنان الطبعة الاولى - ١٣١٠هـ / ١٩٩٠م
- ١٨- الترمذى، ابو عيسى محمد بن عيسى (م ٢٤٩هـ) جامع ترمذى (مترجم) نعمانى كتب خانة اردو بازار لاهور، ١٩٨٨م
- ١٩- تغرى بردى، جمال الدين ابوالمحسن يوسف (م ٨٤٤هـ) الدليل الشافى على المنهل الصافى مركز البحث العلمى جامعة ام القرى مكة المكرمة - سال اشاعت غير مكتوب
- ٢٠- التهانوى، كشف اصطلاحات الفنون
- ٢١- ابن تيمية، تقى الدين احمد بن عبدالحليم (م ٧٢٨هـ) مجموعته فتاوى شيخ الاسلام احمد بن تيمية جمع وترتيب عبدالرحمن بن محمد بن قاسم وابن محمد - طبع بامرولى الهد فهدين عبدالعزيز - الطبعة الاولى ١٣٩٨هـ
- ٢٢- ابن تيمية (م ٧٢٨هـ) اقتضاء العسرات المستقيم مخالفة اصحاب الجحيم المكتبة السلفية شيش محل روڈ لاہور الطبعة الاولى ١٣٩٨هـ / ١٩٤٨م
- ٢٣- الجرجاني، ابو الحسن (م ٨١٦هـ) المختصر فى اصول الحديث تحقيق فواد عبدالمنعم احمد، دار الدعوة للطبع والنشر والتوزيع - الاسكندرية - رقم الايداع ٣٨٥٤ - ١٩٨٣
- ٢٤- الجعدى، عمر بن على سمرة - (ولادت ٥٣٤هـ - سال وفات ٥٨٦هـ) - طبقات فقهاء اليمن - دار الكتب العلمية بيروت لبنان - الطبعة الثانية ١٣٠١هـ / ١٩٨١م
- ٢٥- ابن الجوزى، ابوالفرج، عبدالرحمن بن على بن محمد (م ٥٩٤هـ) مناقب الامام احمد بن حنبل مطبعة السعادة بجوار محافظة مصر - الطبعة الاولى - سال اشاعت غير مكتوب -
- ٢٦- ابن الجوزى، ابوالفرج عبدالرحمن بن على بن محمد - (م ٥٩٤هـ) - المنتظم فى تاريخ الامم والملوك، دار الكتب العلمية بيروت - الطبعة الاولى ١٣١٢ / ١٩٩٢م
- ٢٧- ابن حاجب، جمال الدين ابو عمرو عثمان بن عمرو بن ابى بكر (م ٦٣٦هـ) منتهى الوصول والامل فى علمى الاصول والمجلد - دار الكتب العلمية بيروت لبنان ١٣٠٥هـ / ١٩٨٥م
- ٢٨- الحاكم نيشابورى، ابو عبد الله محمد بن عبد الله الحافظ (م ٤٠٥هـ) معرفة علوم الحديث منشورات دار الافاق الجديدة بيروت - الطبعة الرابعة - ١٣٠٠هـ / ١٩٨٠م
- ٢٩- ابن حجر العسقلانى، الحافظ شهاب الدين ابو الفضل احمد بن على بن محمد (م ٨٥٢هـ) الاصابة فى تميز الصحابة - مكتبة الكليات الازهرية - الطبعة الاولى - سال اشاعت غير مكتوب -
- ٣٠- ابن حجر العسقلانى، (م ٨٥٢هـ) فتح البارى شرح صحيح البخارى - دار المعرفة بيروت لبنان - الطبعة الثانية - سال اشاعت غير مكتوب (الطبعة الاولى بالمطبعة الكبرى ببلاط مصر المحميدة ١٣٠٠هـ)
- ٣١- ابن حجر العسقلانى (م ٨٥٢هـ) نزهة النظر شرح نخبة الفكر فى مصطلح اهل الاثر - المكتبة العلمية فى المدينة المنورة - سال اشاعت غير مكتوب -

- ٣٢- ابن حجر العسقلاني (م ٨٥٢هـ) لسان الميزان - مؤسسة الاعلمي للمطبوعات - بيروت
الطبعة الثانية ١٣٩٠هـ / ١٩٤١م
- ٣٣- ابن حجر العسقلاني (م ٨٥٢هـ) - تهذيب التهذيب - مجلس دائرة المعارف النظامية
حيدرآباد دكن - الطبعة الاولى - ١٣٢٤هـ
- ٣٤- ابن حجر المكي 'شهاب الدين احمد الهيثمي (م ٩٤٣هـ) - الفتاوى الحديثية - شركة مكتبة
ومطبعة مصطفى الباني الحلبي واولاده بمصر - الطبعة الثانية ١٣٩٠هـ / ١٩٤٠م
- ٣٥- ابن حزم 'ابو محمد علي بن احمد بن سعيد (م ٤٥٦هـ) - الاحكام في اصول الاحكام -
منشورات دار الآفاق الجديدة بيروت - الطبعة الاولى - ١٣٠٠هـ / ١٩٨٠م
- ٣٦- ابو الحسين البصري 'محمد بن علي (م ٣٣٢هـ) - المعتمد اصول الفقه - دار الكتب العلمية
بيروت لبنان - الطبعة الاولى ١٣٠٣هـ / ١٩٨٣م
- ٣٧- الحسيني 'ابوبكر بن هداية الله (م ١٠١٣هـ) - طبقات الشافعية - منشورات دار الآفاق
الجديدة - بيروت - الطبعة الثانية ١٣٠٢هـ / ١٩٨٢م
- ٣٨- الخبازي 'جلال الدين ابو محمد عمر بن محمد بن عمر (م ٦٩١هـ) - المعنى في اصول الفقه
مركز البحث العلمي واحياء التراث الاسلامي 'جامعة القرى مكة المكرمة - الطبعة
الاولى ١٣٠٣هـ
- ٣٩- الخطيب البغدادي 'ابوبكر احمد بن علي الثابت (م ٣٦٣هـ) - الكفاية في علم الرواية
دار الكتب العلمية - بيروت لبنان - سال اشاعت غير مكتوب -
- ٤٠- ابن خلكان 'ابوالعباس شمس الدين احمد بن محمد بن ابي بكر (م ٦٨١هـ) - وفيات الاعيان
وانباء ابناء الزمان - دار صادر بيروت - ١٣٩٨هـ / ١٩٨٤م
- ٤١- الخوارزمي 'ابوالمويد محمد بن محمود (م ٦٦٥هـ) جامع المسانيد مجموعة الاحاديث
والآثار تضم ١٥ مسانيد لامام ابي حنيفة (م ١٥٠) - المكتبة الاسلامية سمندر لائل بور -
سال اشاعت غير مكتوب -
- ٤٢- ابوداؤد سليمان بن اشعث (م ٢٤٥هـ) سنن ابوداؤد (مترجم) دار الاشاعت كراچي - ت - ن
- ٤٣- الداودي 'شمس الدين محمد بن علي بن احمد (م ٩٣٥هـ) - طبقات المفسرين '
دار الكتب العلمية بيروت لبنان - الطبعة الاولى ١٣٠٣هـ / ١٩٨٣م
- ٤٤- ابن دريد الازدي 'ابوبكر محمد بن الحسن (م ٣٢١هـ) - كتاب جمهرة اللغة - ادارة مجلس
دائرة المعارف العثمانية حيدرآباد دكن - الطبعة الاولى ١٣٥١هـ
- ٤٥- الدهلوي 'احمد شاه ولي الله (م ١١٤٢هـ) الفوز الكبير في اصول التفسير - قديمي كتب خانة
آرام باغ كراچي - سال اشاعت غير مكتوب -
- ٤٦- الذهبي 'ابوعبدالله محمد بن احمد بن عثمان (م ٤٢٨هـ) تذكرة الحفاظ - دار الفكر العربي -
دائرة المعارف عثمانية - حيدرآباد دكن الهند - ١٣٤٦هـ / ١٩٥٦م
- ٤٧- الذهبي (م ٤٢٨هـ) سير اعلام النبلاء - مؤسسة الرسالة بيروت - لبنان - الطبعة الاولى ١٣٠١هـ

- ٣٨- الذهبي (٤٣٨هـ) العيرفي خير من غير- دارالكتب العلمية بيروت لبنان (ت-ن)
- ٣٩- الذهبي (٤٣٨هـ) ميزان الاعتدال- المكتبة الاثرية- جامع مسجدايل حديث باغ والي سانگله هل ضلع شيخوپوره پاكستان- الطبعة الاولى ١٣٨٢هـ / ٢٩٣م
- ٥٠- ابن رجب' ابوالفراج عبدالرحمن بن شهاب الدين احمد (٤٩٥هـ) كتاب ذيل طبقات النحابة' دارالمعرفة بيروت لبنان- سال اشاعت غير مكتوب
- ٥١- الزركشي' بدرالدين محمد بن بهادر بن عبدالله (٤٩٣هـ) البحر المحيط في اصول الفقه- وزارة الاوقاف والشؤون الاسلاميه بالكويت- الطبعة الثانية- ١٣١٣هـ / ١٩٩٢م
- ٥٢- ابوزهرة' محمد- ابن حنبل حياته وعصره- آراه وفقهه' دارالفكر العربي- (ت-ن)
- ٥٣- السبكي' تاج الدين عبدالوهاب بن تقي الدين (٤٤١هـ)- طبقات الشافعية الكبرى دارالمعرفة بيروت لبنان- الطبعة الثانية- سال اشاعت غير مكتوب
- ٥٤- السخاوي' شمس الدين ابو عبدالله محمد بن عبدالرحمن (٩٠٢هـ) الضوء اللامع لاهل القرن السابع- منشورات دارمكتبة الحياة بيروت لبنان- سال اشاعت غير مكتوب-
- ٥٥- السخاوي' شمس الدين ابو عبدالله محمد بن عبدالرحمن (٩٠٢هـ) فتح المغيث بشرح الفية الحديث للعراقي (٨٠٢هـ) الناشر دار الامام الطبري- الطبعة الثانية- ١٣١٢هـ / ١٩٩٢م
- ٥٦- ابن سعد' محمد- (٢٣٠هـ) الطبقات الكبرى دار صادر بيروت- ١٣٨٨هـ / ١٩٦٨م
- ٥٧- السيوطي' جلال الدين عبدالرحمن بن ابى بكر (٩١١هـ)- طبقات الحفاظ- دارالكتب العلمية بيروت لبنان- ١٣٠٣هـ / ١٩٨٣م
- ٥٨- السيوطي' جلال الدين عبدالرحمن بن ابى بكر (٩١١هـ)- تدريب الراوى فى شرح تقريب النوارى (٦٤٦هـ) حققه عبدالوهاب عبداللطيف- دار احياء السنة النبوية- الطبعة الثانية ١٣٩٩هـ / ١٩٨٩م
- ٥٩- السيوطي' جلال الدين عبدالرحمن بن ابى بكر (٩١١هـ)- الحاوى للفتاوى- المكتبة التجارة الكبرى بشارع محمد بن على بمصر- الطبعة الثالثة ١٣٤٨هـ / ١٩٨٩م
- ٦٠- ابوشامة' عبدالرحمن بن اسماعيل (٦٦٥هـ) تراجم رجال القرنين السادس والسابع- المعروف بالذيل على الروضتين- دار العجيل بيروت لبنان- الطبعة الثانية ١٩٤٣م
- ٦١- الشعرانى' عبدالوهاب- النيوقيات والجواهر فى بيان عقائد الاكابر- شركة مكتبة ومطبعة مصطفى البانى التحلى واولاده بمصر- الطبعة الاخيرة ١٣٤٨هـ / ١٩٥٩م
- ٦٢- الشوكانى' محمد بن على بن محمد (١٢٥٥هـ)- ارشاد الفحول الى تحقيق الحق من علم الاصول- ضبطها وصححها احمد عبدالسلام- دارالكتب العلمية بيروت لبنان' الطبعة الاولى ١٣١٣هـ / ١٩٩٣م
- ٦٣- الشوكانى' (١٢٥٥هـ) البدر الطالع بمحاسن من بعد القرن السابع- دارالمعرفة بيروت لبنان
- ٦٤- صبحى صالح' الدكتور- علوم الحديث ومصطلحه- منشورات الرضى قم- منشورات دارالكتاب الاسلامى- الطبعة الخامسة ١٩٦٣م

- ٦٥- صديق بن حسن بن علي القنوجي (م ١٤٠٧هـ) ابيجد العلوم- مكتبة القدوسية لاهور
الطبعة ١٣٠٣هـ / ١٩٨٣م
- ٦٦- صديق بن حسن بن علي القنوجي (م ١٣٠٤هـ) تاج المكلل من جواهر مآثر الطراز الآخر
والاول- مكتبة دار السلام للنشر-
- ٦٦- ابن الصلاح ابو عمرو عثمان بن عبدالرحمن الشهرزوري (م ٦٣٣هـ) علوم الحديث
المشهور به "مقدمه ابن صلاح" حققه نور الدين عتر- المكتبة العلمية بالمدينة المنورة- ١٩٨٢م
- ٦٨- الطوفي نجم الدين سليمان بن عبدالقوي بن عبدالكريم (م ٤١٦هـ) شرح مختصر الروضة
تحقيق الدكتور عبدالله بن عبدالمحسن التركي- مؤسسة الرسالة بيروت- الطبعة الاولى-
١٣٠٤هـ / ١٩٨٤م
- ٦٩- الطيبي شرف الدين حسين بن محمد بن عبدالله (م ٤٣٣هـ)- الخلاصة في اصول الحديث
احياء التراث الاسلامي- دناسسة ديوان الاوقاف- الجمهورية العراقية ١٣٩١هـ / ١٩٤١م
- ٤٠- الطيبي شرف الدين حسين بن محمد بن عبدالله (م ٧٤٣هـ)- شرح الطيبي على مشكوة
المصابيح المسمى الكاشف عن حقائق السنن- ادارة القرآن والعلوم الاسلامية كراچی
الطبعة الاولى ١٣١٣هـ
- ٤١- ابن عبدالبر ابو عمر عمريوسف بن عبدالله بن محمد (م ٣٦٣هـ) الاستيعاب في معرفة
الاصحاب- في ذيل كتاب الاصابة لابن حجر العسقلاني (م ٨٥٢هـ) مكتبة الكليات
الازهرية- الطبعة الاولى- سال اشاعت غير مكتوب
- ٤٢- عبدالعلي بن محمد نظام الدين الانصاري- فواتح الرحموت- في المستصفى للغزالي-
منشورات الشريف الرضي قم- المطبعة الاميرية بيولاق مصر المحمية الطبعة الاولى ١٣٢٣هـ
- ٤٣- ابن عدی ابواحمد عبدالله العرجاني (م ٣٦٥هـ) الكامل في ضعفاء الرجال- دار الفكر-
المكتبة الاثرية سانكله هل ضلع شيخوپوره- سال اشاعت غير مكتوب-
- ٤٣- العراقي الحافظ زين الدين عبدالرحيم بن الحسين (م ٨٠٢هـ) التقييد والايضاح شرح
مقدمه ابن الصلاح (م ٦٣٣هـ) المكتبة السلفية بالمدينة المنورة- الطبعة الاولى
- ٤٥- ابن عساکر ابوالقاسم علي بن الحسن (م ٥٤١هـ)- تبیین کذب المفتری فيما نسب الي
الامام ابي الحسن الاشعري- دارالكتاب العربي بيروت لبنان- ١٣٩٩هـ / ١٩٤٩م
- ٤٦- علي القاري ابن سلطان محمد الهروي- شرح نخبه الفكر في مصطلحات اهل الاثير
في اصول الحديث لابن حجر العسقلاني- ناشر عبدالكريم مكتبة اسلامية ميران
ماركيت كوئته سال اشاعت غير مكتوب-
- ٤٤- ابن العماد عبدالحی (م ١٠٨٩هـ) شذرات الذهب في اخبار من ذهب- دارالمسيرة بيروت
طبعة ثانية منقحة- ١٣٩٩هـ / ١٩٤٠م
- ٤٨- عمر رضا كحالة- معجم المؤلفين تراجم مصنفي الكتب العربية- دار احياء التراث العربي
بيروت لبنان- سال اشاعت غير مكتوب

- ٨٩- ابو عونة، يعقوب بن اسحاق الاسفرايني (م ٣١٦هـ) - مسند ابي عونة - دار الباز للنشر والتوزيع مكة المكرمة - دار المعرفة بيروت لبنان - سال اشاعت غير مكتوب -
- ٨٠- الغزالي 'ابو حامد محمد بن محمد (م ٥٠٥هـ) - المستصفى في علم الاصول رتبها وضبطها محمد عبدالسلام عبدالشافي - دار الكتب العلمية بيروت لبنان - ١٤١٣هـ / ١٩٩٣م
- ٨١- الغزالي 'ابو حامد محمد بن محمد (م ٥٠٥هـ) - المتقدم الضلال - تعليق وتصحيح الدكتور رشيد احمد جالندري - هيئة الاوقاف بحكومة البنجاب 'لاهور ١٩٤١م
- ٨٢- الفخر الرازي 'محمد بن ضياء الدين عمر (م ٦٠٢هـ) - تفسير الفخر الرازي المشتهر بالتفسير الكبير ومفاتيح الغيب المكتبة التجارية - الشامية - مكة المكرمة - دار الفكر بيروت لبنان ١٣١٠هـ / ١٩٩٠م
- ٨٣- ابن قتيبة الدينوري ' (م ٢٤٦هـ) - المعارف احياء التراث العربي - بيروت لبنان - الطبعة الثانية ١٣٩٠هـ / ١٩٤٠م
- ٨٤- القرطبي 'ابو عبد الله محمد بن احمد الانصاري (م ٦٤١هـ) - الجامع لاحكام القرآن دار احياء التراث العربي بيروت - سال اشاعت غير مكتوب
- ٨٥- القسطلاني 'احمد بن محمد (م ٩٢٣هـ) - المواهب اللدنية بالمنح المحمدية - تحقيق صالح احمد الشامي 'المكتب الاسلامي بيروت - دمشق - عمان - الطبعة الاولى ١٤١٢هـ / ١٩٩١م
- ٨٦- ابن قطلوبغا 'ابو الغدل زين الدين قاسم (م ٨٤٩هـ) - تاج التراجم في طبقات الحنيفة - ايج ايم سعيدكميني كراتشي باكستان سال اشاعت غير مكتوب
- ٨٤- القلوبى 'عبدربه بن سليمان - جامع المعقول والمنقول شرح جامع الاصول لابن الاثير (م ٦٠٦هـ) - مطبعة المقاهد بجوار قسم الجمالية بمصر - الطبعة الاولى ١٣٣٨هـ
- ٨٨- ابن كثير 'ابو الفداء اسماعيل بن كثير (م ٤٤٣هـ) - اختصار علوم الحديث - في الباعث الخبيث لاحمد محمد شاكر - جمعية احياء التراث الاسلامي الكويت - الطبعة الاولى ١٤١٣هـ / ١٩٩٣م
- ٨٩- ابن كثير 'ابو الفداء اسماعيل بن كثير (م ٤٤٣هـ) - تفسير القرآن العظيم 'دار الفكر - الطبعة الاولى ١٣٠٠هـ / ١٩٨٠م
- ٩٠- الكرمانى 'البيخارى بشرح الكرمانى - دار احياء التراث العربي بيروت لبنان طبعة ثانية ١٣٠١هـ / ١٩٨١م
- ٩١- الكلوداني 'ابو الخطاب 'محفوظ بن احمد بن الحسن (م ٥١٠هـ) - التمهيد في اصول الفقه دراسة وتحقيق الدكتور محمد بن علي بن ابراهيم - مركز البحث العلمي كلية الشريعة جامعة ام القرى المملكة السعودية العربية ١٣٠٦هـ - ١٩٨٥م
- ٩٢- اللكنوى 'ابو الحسنات محمد عبدالحى (م ١٣٠٣هـ) - الفوائد البهية في تراجم الحنفية ويليها طرب الامثال بتراجم الافاضل - قديمي كتب خانه آرام باغ 'كراتشي - (ت-ن)
- ٩٣- ابن اللحام 'علاء الدين ابو الحسن علي بن محمد بن علي بن عباس (م ٨٠٣هـ) - المختصر في اصول الفقه على مذهب الامام احمد بن حنبل - حققه الدكتور محمد مظهر بقاء -

- مركز لبحث العلمي واحياء التراث الاسلامي - كلية الشريعة والداراسات الاسلامية -
جامعة الملك عبدالعزيز مكة المكرمة ١٤٠٠هـ / ١٩٨٠م
- ٩٢- ابن ماجه - ابو عبدالله محمد بن يزيد القرويني (م ٢٤٣هـ) سنن ابن ماجه (مترجم)
الملك عبدالعزيز كشميري بازار لاهور سال اشاعت غير مكتوب
- ٩٥- مالك بن انس 'الامام' (م ٤٩م) موطا (مترجم) - اسلامي اكادمي 'ارو بازار' لاهور ١٤٠٢هـ
- ٩٦- محب الله بن عبد الشكور (م ١١٩م) - مسلم الثبوت في اصول الفقه - في المستصفي
من علم الاصول وبذيله فواتح الرحموت بشرح مسلم الثبوت - منشورات الشريف
الرضي قم' الطبعة الاولى ١٣٢٣هـ
- ٩٧- المزى جمال الدين ابى الحجاج يوسف (م ٤٣٢هـ) - تهذيب الكمال في اسماء الرجال
موسسة الرسالة - الطبعة الاولى ١٣١٣هـ / ١٩٩٢
- ٩٨- محمد اكرم النصر بوري السندی 'امعان النظر شرح نخبة الفكر - اكاديمية الشاه ولي الله
بچيدرآباد السندباكستان - سال اشاعت غير مكتوب
- ٩٩- محمد باقر الموسوي روضات الجنات في احوال العلماء والسادات - مكتبة اسماعيليان
قم - دار المعرفة بيروت لبنان - ١٣٩٠هـ
- ١٠٠- محمد شمس الحق العظيم آبادي - عون المعبود شرح سنن ابى داؤد ومع شرح الحافظ
ابن قيم الجوزية دار الفكر بيروت لبنان - الطبعة الثانية ١٣٩٩هـ / ١٩٩٩م
- ١٠١- محمود محمد خطاب المنهل العذب المورد شرح سنن الامام ابى داؤد - مؤسسه التاريخ
العربي بيروت - سال اشاعت غير مكتوب
- ١٠٢- محمود الطحان الدكتور - تيسير مصطلح الحديث - نشر السنة سلتان - (ت-ن)
- ١٠٣- المسعودي 'ابو الحسن على بن الحسين بن على' (م ٣٢٦هـ) مروج الذهب ومعادن الجوهر
المكتبة التجارية الكبرى باول شارع محمد على بمصر - الطبعة الرابعة ١٣٨٣هـ / ١٩٦٣م
- ١٠٤- مسلم بن حجاج (م ٢٦١هـ) صحيح مسلم مع مختصر شرح نووي (مترجم) نغالي كتب خانه
ارو بازار لاهور
- ١٠٥- ابن مفلح 'برهان الدين ابراهيم بن محمد' (م ٨٨٣هـ) - المقصد الارشدي ذكر اصحاب
الامام احمد - مكتبة الرشد الرياض - الطبعة الاولى ١٣١٠هـ / ١٩٩٠م
- ١٠٦- ابن منظور 'ابو الفضل جمال الدين محمد بن مكرم' (م ٤١١هـ) لسان العرب 'دار صادر
بيروت - سال اشاعت غير مكتوب
- ١٠٧- ابن النجار 'محمد بن احمد بن عبد العزيز' (م ٩٤٢هـ) - شرح الكوكب المنير - المسمى
بمختصر التحرير او المختبر المبتكر شرح المختصر في اصول الفقه لابن اللحام (م ٨٠٣هـ) -
مركز البحث العلمي جامعة الملك عبدالعزيز مكة المكرمة ١٤٠٠هـ / ١٩٨٠م
- ١٠٨- النسائي 'احمد بن شعيب بن على' (م ٣٠٣هـ) - سنن نسائي (مترجم) دار الاشاعت كراچي
- ١٠٩- ابونعيم الاصبهاني 'احمد بن عبدالله بن احمد' (م ٣٣٠هـ) - معرفة الصحابة مكتبة الدار

- المدينة المنورة- مكتبة الحرمين الرياض- الطبعة الاولى ١٤٠٨هـ / ١٩٨٨م
- ١١٠- ابو نعيم الاصبهاني 'احمد بن عبدالله بن احمد (م ٤٣٠هـ)- حلية الاولياء وطبقات الاصفياء دارالكتب العربي بيروت لبنان- الطبعة الثالثة ١٤٠٠هـ / ١٩٨٠م
- ١١١- النوى، محي الدين يحيى بن اشرف (م ٦٤٦هـ)- التقريب للنوى فن اصول الحديث مكتبة خاور، مسلم مسجد، لاهور ١٣٩٩هـ / ١٩٤٨م
- ١١٢- النوى (م ٦٤٦هـ)- تهذيب الاسماء واللغات- دارالكتب العلية بيروت لبنان (ت-ن)
- ١١٣- النوى، محي الدين يحيى بن اشرف (م ٦٤٦هـ)- صحيح مسلم بشرح النوى- دارالفكر بيروت لبنان- الطبعة الثانية ١٣٩٢هـ / ١٩٤٢م
- ١١٣- الهروي، محمد بن علي الفارسي (م ٨٣٤هـ)- جواهر الاصول في علم حديث الرسول ﷺ المكتبة العلمية بالمدينة المنورة- سال اشاعت غير مكتوب
- ١١٥- ابن همام الدين، محمد بن عبد الواحد- (م ٨٦١هـ) كتاب التحرير في اصول الفقه الجامع بين اصطلاحى الحنفية والشافعية- في تيسير التحرير لامير بادشاه- مطبعة مصطفى الباي بمصر ١٣٥٥هـ
- ١١٦- ابن هشام، ابو محمد عبد الملك (م ٢١٣يا ٢١٨هـ)- السيرة النبوية- مطبعة مصطفى الباي واولاده بمصر ١٣٥٥هـ / ١٩٣٦م
- ١١٤- اليافعي، ابو عبدالله بن اسعد بن علي بن سليمان (م ٤٦٨هـ) مرآة الجنان وعبرة اليقظان في معرفة ما يعتبر من حوادث الزمان- مؤسسة الاعلى للمطبوعات بيروت لبنان- الطبعة الثانية ١٣٩٠هـ / ١٩٤٠م
- ١١٨- ياقوت الحموي، شهاب الدين ابو عبدالله ياقوت بن عبدالله الحموي (م ٦٢٦هـ)- معجم البلدان- دارالكتب العلمية بيروت لبنان- الطبعة الاولى ١٣١٠هـ / ١٩٩٠م
- ١١٩- ابو يعلى، احمد بن علي المثنى الموصلي (م ٣٠٤هـ)- مسند ابى يعلى الموصلي- دارالقبلة للثقافة الاسلامية جدة- مؤسسة علوم القرآن بيروت- الطبعة الاولى ١٣٠٨هـ / ١٩٨٨م
- ١٢٠- ابو يعلى، محمد بن الحسين الفراء القاضى (م ٣٥٨هـ)- العدة في اصول الفقه- المملكة العربية السعودية الرياض- الطبعة الاولى- ١٣١٠هـ / ١٩٩٠م
- ١٢١- ابن ابى يعلى، محمد (٥٢٦هـ)- طبقات الحنابلة - دارالمعرفة بيروت لبنان- (ت-ن)